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Të dashur mësimdhënës dhe mësimdhënëse,

Në duar keni librin tuaj, i hartuar për t’ju ardhur në ndihmë në zhvillimin e mësimit, mbështetur në
metodologjitë më të përparuara të sotme.

Sistemi arsimor në Kosovë ka kaluar përmes vështirësive të panumërta dhe në shkolla janë përdorur
metoda tradicionale të mësimdhënies. Sot kemi mundësinë që arsimi t'i pajisë nxënësit me kom-
petencat që u nevojiten, për të formësuar jetën e tyre dhe për të kontribuuar në shoqëri. Për të gje-
tur mënyrën më të mirë dhe për ta realizuar këtë synim, shtëpia botuese “Dukagjini” në vazhdim të 
nismës për përfshirjen e metodologjive të mësimdhënies ndërvepruese në librat e mësimdhënësve, 
ka për qëllim t’ju ndihmojë të gjeni përgjigje për pyetjen themelore: Çfarë metodologjie do të përdorni 
për të ndërtuar e krijuar dije, shkathtësi, qëndrime dhe vlera që do t'u nevojiten nxënësve të Kosovës për 
formësuar të ardhmen e tyre?

Integrimi në hapësirën arsimore të shekullit të 21-të kërkon, midis të tjerash, modernizimin e meto-
dave ekzistuese të mësimdhënies dhe nxënies, futjen e veprimtarive bashkëkohore në mësim, që 
mundësojnë përgatitjen e një individi aktiv, të pavarur dhe të lirë, të pajisur me shprehi të të men-
duarit kritik, krijues, komunikues, bashkëpunues dhe kurioz, i aftë për të përmbushur kërkesat e sho-
qërisë së sotme dhe të nesërme shqiptare.

Cilësia e re e të nxënit dhe mësimdhënies përbën përparësi absolute për arsimin. Ju nuk jeni vetëm
burime informacioni, por kërkohet të përdorni metoda dinamike të mësimdhënies, të quajtura edhe
metoda mësimore ndërvepruese, të cilat përbëjnë elementet bazë të këtij modeli, për t'i motivuar 
nxënësit që të angazhohen më shumë në mësim.

Modeli i këtyre librave është i pranishëm për herë të parë në Kosovë i zbatuar në vitin 2022 dhe më-
simet janë hartuar nga kolegët tuaj, me përkushtim dhe përgjegjësi maksimale.



Faqja në të majtë

Faqja në të djathtë

për konceptimin e mësimeve model
UDHËRRËFYES 

Paraqitja e faqes së librit të nxënësit 
ndihmon mësimdhënësin/en gjatë 
përgatitjes.

Rezultatet e të nxënit të temës janë 
në koherencë me ato të orës mësi-
more; tema është më e gjerë. 

Rezultatet specifike të të nxënit 
janë ato mbi të cilat ndërtohet 
mësimi. 

Janë zbërthim i rezultateve të të 
nxënit sipas niveleve të arritjes. Për-
caktohen me nxënësit në klasë.

Zakonisht, mësimi ka lidhje me 
lëndë dhe fusha të tjera, të cilat ev-
identohen.

Këto janë të dhëna identifikuese, 
të cilat orientojnë për mësimin.

Mësimi synon që, përmes rezulta- 
teve të të nxënit, të kontribuojë në 
një ose disa prej kompetencave.

Rezultatet specifike janë në 
koherencë me ato të fushës. 

Të gjitha mjetet dhe materialet, e 
çdo lloji, që shërbejnë për konkre- 
tizim në ndihmë të të nxënit.

Parashikimi është faza e parë e 
orës mësimore që siguron përqen-
drimin dhe aktivizimin e nxënësve 
në mësim.

Përpunimi i përmbajtjes është faza 
e dytë e orës mësimore, ku bëhet 
përzgjedhja e materialit mësimor 
dhe organizimin metodologjik i 
tij.

Përforcimi është faza e tretë e orës 
mësimore, ku bëhet integrimi i di-
jeve dhe shprehive, si dhe zbatimi 
i tyre.

Paraqitja e faqes së librit të nxënësit 
ndihmon mësimdhënësin gjatë 
përgatitjes.

Vlerësimi formues në raport me 
rezultatet e të nxënit.  

Vetëreflektim dhe vetëvlerësim 
për orën mësimore në raport me 
arritjen e rezultateve të nxënësve.

Përshkrim i rubrikave kryesore të orës së mësimit

Rezultatet e të nxënit të temës janë hartuar mbi bazën e koncepteve të përgjithshme, të cilat janë pika referu-
ese në përzgjedhjen e përmbajtjeve mësimore për lëndën dhe rezultateve të të nxënit për këtë temë. Në këtë 
rast, mund të merren nga tabela e krahasimit të planeve dhe programeve ekzistuese me Kurrikulën Bërthamë, 
por edhe mund të hartohen vetë, mund të jenë një, dy a më shumë rezultate. Një rezultat i të nxënit të lëndës 
mësimore mund të shërbejë për një apo më shumë njësi mësimore - kjo varet nga përshkrimi i rezultatit të të 
nxënit dhe nga elementet përbërëse të tij.



Kontributi në rezultatet për kompetencat kryesore të shkallës. Duke filluar nga klasa e tretë e më lart, nxënësit 
zotërojnë operacione mendore; të menduarit e tyre është konkret, me elemente të të menduarit abstrakt. Prandaj, 
mësimi me këta nxënës kalon në tri faza, dhe të menduarit e tyre sipas proceseve njohëse. 
Zhvillimi i kompetencave, përkatësisht në rezultatet e tyre, bëhet përmes fushës kurrikulare, e cila kontribuon në 
arritjen e rezultateve të kompetencave. Të gjitha kompetencat kryesore të kurrikulës zbërthehen në rezultate të të 
nxënit. Ato janë pjesë e Kurrikulës Bërthamë dhe parashihen të përvetësohen nga nxënësit, me rastin e përfundimit 
të shkallës së kurrikulës. 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës. Shprehin kërkesat  thelbësore  të  arritjes në fushën kurrikulare,  
drejt  zotërimit  të  kompetencave  kryesore në përfundim të shkallës. Ato përshkruajnë atë se çfarë duhet të dijë, të 
besojë, të vlerësojë dhe të jetë i aftë për të bërë nxënësi në fund të shkallës a nivelit dhe shprehin një varg domenesh, 
duke përfshirë: njohuritë, shkathtësitë, qëndrimet dhe vlerat. Vendosen rezultatet e të nxënit të fushës kurrikulare, 
vetëm ato që reflektohen në temën mësimore.

Rezultatet e të nxënit. Rezultatet specifike të të nxënit janë ato mbi të cilat ndërtohet ora e mësimit, të cilat përbë-
jnë detajimin e rezultateve të të nxënit të temës që janë në koherencë me ato të fushës së kurrikulës.

Kriteret e vlerësimit/suksesit janë zbërthim i rezultateve të të nxënit sipas niveleve të arritjes dhe sigurojnë vlerë-
sim të drejtë për shkallën e zotërimit. Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Metodologjia dhe veprimtaritë me nxënës - fazat e zhvillimit të mësimit. Tashmë nxënësit, duke filluar nga klasa 
e tretë e lart, zotërojnë operacionet mendore, të cilat kanë karakter konkret, me elemente të të menduarit abstrakt. 
Me kalimin në klasat më të larta, marrin karakter mbizotërues, pasi të menduarit është formal. Mësimi me këta 
nxënës kalon në tri faza të të menduarit gjatë të nxënit, sipas proceseve njohëse.

Çfarë simbolizon modeli me tri pamje të ndryshme të ciklit të jetës së bimës së grurit në tri fazat e mësimit?

Mbillet një farë. Pasi është bërë puna themelore e fillimit, mësimdhënësi vazhdon dhe fara e grurit lëshon rrënjë 
dhe bima rritet. Kalliri i grurit është pjekur dhe përmban fara për shumë bimë të tjera; po kështu, edhe mësimi 
mund të çojë në shumë veprimtari të tjera. Cikli i jetës së grurit, nga fara në tokë, në bimë, e prapë në farë, sugjeron, 
gjithashtu, ciklin e vazhdueshëm të shkollimit përmes mbështetjes në njohuritë ekzistuese, për të vazhduar më tej.

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Në fazën e parashikimit mbillet një farë në një truall pjellor. Mësimi duhet të mbështetet edhe në njohu-
ritë ekzistuese të nxënësve, ashtu si fara merr ushqim nga trualli ku është mbjellë.

Kjo është faza e parë e strukturës për zhvillimin e të menduarit dhe të të nxënit. Në këtë fazë kryhen veprimtari 
të ndryshme njohëse, nxënësi është i përfshirë gjallërisht në rikujtimin e asaj çka di rreth temës së mësimit, bën 
lidhjen e njohurive të reja me ato që dihen.  Nxënësit ndërtojnë njohuritë, konceptet, kuptimin e ri mbi dukuritë e 
caktuara nga bazat e njohurive të mëparshme.

Ndërtimi i njohurive: Përpunimi i përmbajtjes
Mësimi vazhdon me fazën e ndërtimit të njohurive; fara e grurit lëshon rrënjë dhe bima rritet. Kjo është 
faza e dytë e strukturës për zhvillimin e të menduarit të nivelit të lartë gjatë të nxënit dhe nxënësi është i 
përfshirë në procesin e përftimit të kuptimit të njohurive. Gjithashtu, ruan interesin dhe ritmin e vendo-
sur gjatë fazës së parashikimit.

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit
Mësimi përfundon me fazën e përforcimit. Kalliri i grurit është pjekur dhe përmban fara për shumë bimë të 
tjera; po kështu, edhe mësimi mund të çojë në shumë veprimtari të tjera. Në këtë fazë, nxënësit konsolidojnë 
të nxënët e ri dhe ristrukturojnë skemën e tyre për të përshtatur konceptet e reja dhe për t’i zbatuar ato.
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Fokusi kryesor i të mësuarit të Shkencave të natyrës është thellimi i të kuptuarit të koncepteve dhe ideve 
edhe përmes lëndës së biologjisë. Kjo u ndihmon nxënësve që t’i kuptojnë ndërlidhjet mes këtyre lëndëve 
dhe koncepteve, për t’i argumentuar dukuritë shkencore si tërësi dhe ndikimin e tyre në funksionimin e  
shoqërisë dhe të natyrës.

Nxënësit duhet t’i zgjerojnë dhe t’i thellojnë njohuritë dhe shkathtësitë për dijet, metodat, proceset për 
përdorimin e të arriturave shkencore në jetën e përditshme. Ata inkurajohen të kuptojnë se si shkenca 
mund të përdoret për të shpjeguar se çka ka ndodhur rreth tyre si dhe t’i analizojnë shkaqet dhe pasojat.

Fusha kurrikulare Shkencat e natyrës ndihmon zhvillimin e integruar të kompetencave, të cilat ndihmojnë 
përgatitjen e nxënësve në aspektin social, shëndetësor e ekonomik dhe që lidhen me çështje të ndryshme 
në nivel kombëtar dhe global.

Konceptimi dhe ndërtimi i librit për mësimdhënësin/en
HYRJE



Udhëzime metodologjike

Për zbatimin praktik të planifikimit mësimor për shkencat natyrore, brenda orës mësimore dhe jashtë 
saj në realizimin e aktiviteteve kurrikulare dhe jashtëkurrikulare, nevojitet përdorim i përshtatshëm i 
metodologjive të mësimdhënies dhe të të nxënit.

Rezultatet e të nxënit për kompetencat dhe për fushën Shkencat e natyrës, e përkatësisht rezultatet lën-
dore, paraqesin jo vetëm pika referuese për përzgjedhjen e përmbajtjeve, por edhe për përzgjedhjen e 
metodologjive, duke u harmonizuar njëra me tjetrën në procesin e mësimdhënies dhe të nxënit, në kon-
tekst të filozofisë dhe parimeve të Kornizës Kurrikulare.

Suksesi i nxënësve në lëndën Fizikë varet nga puna dhe angazhimi i mësimdhënësit dhe nxënësit. Kjo 
arrihet duke përdorur qasje krijuese, ndërvepruese, gjithëpërfshirëse, ekipore, si dhe metoda, teknika e  
forma të shumëllojta të punës. Për këtë qëllim zbatohet një kompleks i tërë procedurash, si: informacion 
i ri, ushtrime, detyra, punë me projekte, punë praktike në laborator, klasë si dhe të nxënit në natyrë.

Mësimdhënia për nxënësit e klasës së shtatë realizohet përmes ilustrimeve, provave dhe lojërave, nën 
mbikëqyrjen e mësimdhënësit, duke pasur parasysh kohën në dispozicion për nevojat dhe kërkesat e 
tyre, natyrën e përmbajtjes së temës mësimore, bazën didaktike dhe stilet e të nxënit.

Me qëllim të përmbushjes së kërkesave për nxënie cilësore sugjerohen disa metoda, forma dhe teknika 
të ndryshme të punës.

Metodologjia ndërvepruese në mësimdhënie dhe të nxënët 

Libri që keni në duar, është hartuar për t’ju pajisur me metodologjinë ndërvepruese në ndërtimin e dijeve 
dhe formimin e shkathësive. Ai trajton temat mësimore në përputhje me  “Kurrikulën Bërthamë të Ar-
simit të Mesëm të Ulët të Kosovës'' (e rishikuar) (2016) si edhe të gjitha dokumentet dhe udhëzimet ad-
ministrative në fuqi ku është mbështetur metodologjia me të gjithë elementet përbërëse, duke filluar me 
kontributin në kompetencat kryesore dhe rezultatet e të nxënit të fushës, rezultatet specifike të të nxënit 
të njësisë mësimore, mjetet e punës, ecuria metodologjike e orës së mësimit e deri te vlerësimi i nxënësve. 
Një nga risitë e këtij libri është se përmban edhe një rubrikë: Reflektim për rrjedhën e orës mësimore. Qëll- 
imi i kësaj rubrike është që t’ju ndihmojë të mbani shënime për punën tuaj në klasë, arritjet, por edhe 
dështimet, dhe më pas të reflektoni kur të bëni përsëritje, të kontrolloni dijet dhe të bëni vlerësimin e 
nxënësve, por edhe kur të zhvilloni mësimin një vit apo disa vjet më pas.

Në aspektin metodologjik te hartimit të modeleve orientuese për çdo orë mësimi, është treguar kujdes 
i veçantë në harmonizimin e të gjitha veprimtarive. Marrëdhëniet midis rezultateve të të nxënit - pro-
cedurave të mësimdhënies dhe të nxënit - vlerësimit, përbëjnë atë që në metodologjinë e sotme quhet 
‘‘trekëndësh magjik’’. Ky trekëndësh paraqet marrëdhëniet koherente midis rezultateve të të nxënit, vep-
rimtaritë e mësimdhënies të të nxënit dhe vlerësimit. Këta tre komponentë janë në koherencë me njëri-
tjetrin, me qëllim që nxënësit të inkurajohen për të mësuar, të jenë pjesëmarrës aktivë në ndërtimin e 
dijes dhe të shkathtësive.
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Metodologjia e çdo teme zhvillohet në mënyrë pamore rreth mësimit të librit 
të nxënësit, e cila ju ndihmon ta shikoni atë pa pasur nevojën që ta keni pranë. 
Përdorimi i kësaj mënyre të paraqitjes metodologjike të mësimit ka dhënë 
rezultate mjaft të mira.

Metodologjia ndërvepruese ka si qëllim përfshirjen aktive të nxënësve në 
ndërtimin e dijes dhe formimin e shprehive. Zhvillimi i nxënësve që mendojnë në mënyrë kritike e që janë krijues 
është në qendër të metodave të mësimdhënies, të mënyrave të të nxënit e të çdo veprimtarie tjetër, me synim zh-
villimin e shprehive të të menduarit të nivelit të lartë. Por, nga ana tjetër, jemi mbështetur edhe në parimet e psi-
kologjisë së edukimit, kryesisht të zhvillimit njohës sipas moshave, me konsideratë të veçantë Zonën e Zhvillimit 
Proksimal të Vigotskit, e cila është zona midis nivelit aktual të zhvillimit të fëmijës, sipas përcaktimit të aftësive për 

zgjidhjen e pavarur të problemeve dhe nivelit të zhvillimit që fëmija është në 
gjendje të arrijë, përmes orientimit të të rriturve, apo në bashkëpunim me 
bashkëmoshatarët e tij më të aftë. Kjo është një hapësirë dinamike ku mësim-
dhënia mund të japë rezultate e ndodhet diku midis asaj që nxënësi di dhe 
asaj që nxënësi nuk është gati të mësojë. Zona e zhvillimit proksimal është 
hapësira e mësimit midis së mërzitshmes dhe së pamundurës. Në këtë hapë-
sirë, mbështetja nga mësimdhënësi apo nga një bashkëmoshatar mund të bëjë  

                                                                 që mësimi të japë rezultate.

Burimi: Metodologji e mësimdhënies, (faqe 102), B. Musai, 2014. Botuar në Tiranë: CDE

Rezultatet e
të nxënit

Veprimtaritë e 
mësimdhënies Vlerësimi
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Burimi: Psikologji edukimi, (faqe 47), A. Woolfolk, 2011. Botuar në Tiranë: CDE

.

..

Zgjeroni dhe thelloni dijet 
Për më shumë lexoni në: Woolfolk. A. (2011) Psikologji 
edukimi.Tiranë: CDE, faqe 32-36. 
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Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës 3

Nr. Rezultatet e të nxënit për shkallën 3 dhe kompetencat kryesore

I Kompetenca e komunikimit dhe e të shprehurit - Komunikues efektiv 

1. Lexon rrjedhshëm, me intonacion të duhur, një tekst të caktuar rrëfyes, përshkrues, shkencor a publicistik etj., dhe e komen-
ton atë sipas kërkesës me gojë ose me shkrim.

2. Dëgjon në mënyrë aktive edhe komentet e bëra nga të tjerët për temën e prezantuar të fushës së caktuar, duke u paraqitur 
nëpërmjet pyetjeve, komenteve, sqarimeve dhe propozimeve.

3. Veçon porosinë kryesore të lexuar ose të dëgjuar nga një burim, si libër, gazetë, revistë, internet, radio, TV etj., e komenton dhe 
e shfrytëzon atë si referencë gjatë hartimit të një punimi/ detyre me shkrim.

4. Shpreh mendimin/ gjykimin për një temë të caktuar ose prezantim artistik, me anë të të folurit ose me shkrim si dhe në forma 
të tjera të komunikimit.

5. Shkruan tekst deri në 500 fjalë, sipas detyrës së dhënë, si: letër, kërkesë, ese etj., duke i respektuar rregullat e organizimit/ 
strukturimit të shkrimit dhe standardin gjuhësor.

6. Shpjegon qartë dhe saktë, me gojë ose me shkrim, kuptimin e termave (fjalëve, koncepteve) të reja, nevoja të veta në jetën e 
përditshme apo si detyrë shkollore.

7. Përdor programet softuerike për komunikim në distancë në forma të caktuara të komunikimit, qoftë për nevoja të veta në 
jetën e përditshme apo si detyrë shkollore.

8. Shpreh drejt mendimin apo kërkesën, me gojë ose me shkrim, në gjuhën joamtare ose të huaj, për një situatë të caktuar të 
supozuar, në rast nevoje (për shërbim, ndihmë, informim, orientim etj.), duke ndërvepruar në grup ose në klasë.

II Kompetenca e të menduarit - Mendimtar kreativ dhe kritik 

1. Paraqet argumente për pajtueshmëri ose kundërshtim të një qëndrimi ose mendimi për një temë/ problem të caktuar gjatë një 
debati ose të publikuar në medie.

2. Shpreh mendimin/ gjykimin e vet për një punim letrar apo artistik duke i veçuar analogjitë dhe dallimet me krijime të tjera të 
ngjashme.

3. Harton planin e punës për realizimin e një krijimi/ detyre duke i përcaktuar fazat kryesore sipas fushës mësimore (letrare, 
shkencore, artistike).

4. Zgjidh një problem (aritmetik, gjeometrik, gjuhësor, shoqëror, shkencor etj.) të dhënë në formë tekstuale ose tekstuale e nu-
merike, eksperimentale dhe e arsyeton përzgjedhjen e procedurave përkatëse.

5. Përzgjedh dhe demonstron ecuri/ strategji të ndryshme për zgjidhjen e një problemi (matematikor, gjuhësor, shkencor, artistik 
a shoqëror) duke e dëshmuar arritjen e përfundimit, gjegjësisht rezultatin e njëjtë.

6. Interpreton rregullat e zhvillimit të një procesi natyror apo shoqëror, duke e ilustruar atë me shembuj konkretë, si: ilustrim, 
skicë ose me shkrim.

7. Krahason ngjashmëritë dhe dallimet e fazave më të rëndësishme nëpër të cilat është zhvilluar një proces/ dukuri shoqërore, 
natyrore ose artistike.

8. Përdor krahasimin dhe kontrastin për t’i gjetur dallimet dhe ngjashmëritë kryesore midis dy e më shumë dukurive natyrore dhe 
shoqërore, krijimeve letrare apo artistike.
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III Kompetenca e të mësuarit për të nxënë - Nxënës i suksesshëm

1. Kërkon dhe përzgjedh të dhëna nga burime të ndryshme (si: libra, revista, doracakë, fjalorë, enciklopedi ose internet), të cilat i 
shfrytëzon për realizimin e temës/ detyrës së dhënë dhe i klasifikon ato burime sipas rëndësisë që kanë për temën.

2. Shfrytëzon të dhënat pët të demonstruar të kuptuarit e koncepteve numerike, grafike, simboleve, formulave në shkenca naty-
rore dhe shoqërore, në matematikë ose arte duke i sqaruar në forma të ndryshme të të shprehurit.

3. Zbaton në mënyrë të pavarur udhëzimet e dhëna në libër ose në një burim tjetër për të nxënë një temë, veprim, aktivitet ose 
detyrë që i kërkohet.

4. Shfrytëzon dosjen personale për identifikimin e përparësive dhe mangësive në funksion të vetëvlerësimit të përparimit dhe 
përmirësimit të suksesit në fushën e caktuar.

5. Ndërlidh temën e dhënë që është duke e mësuar me njohuritë dhe përvojat paraprake që tashmë i ka, duke i paraqitur ato në 
forma të ndryshme të të shprehurit (kolona, tabela, grafikë) sipas një radhitjeje logjike.

6. Përdor programet softuerike adekuate për zgjidhjen e problemeve dhe kryerjen e detyrave/ punimeve shkollore dhe joshkollore 
në fusha të ndryshme të dijes.

7. I parashtron pyetje vetes (pse?, çka?, si?, kur?) dhe i organizon mendimet e veta në formë të shkruar për temën apo problemin 
e dhënë dhe e vlerëson përparimin e vet, derisa ta gjejë zgjidhjen e duhur për problemin e caktuar.

8. Menaxhon emocionet dhe ndjenjat, kohën, shfrytëzimin e materialeve, mjetet që ka gjatë kryerjes së një detyre/ aktiviteti, vepre 
arti (në klasë/ shkollë apo gjetiu).

IV Kompetenca për jetë, punë dhe mjedis - Kontribues produktiv 

1. Përgatit planin për organizimin e një aktiviteti të caktuar në shkollë ose në komunitet dhe e realizon atë me sukses.

2. Zhvillon një projekt individual ose në bashkëpunim me anëtarët e grupit, për kryerjen e një aktiviteti mjedisor apo shoqëror 
me rëndësi për shkollën ose për komunitetin.

3. Diskuton në grup moshatarësh për rëndësinë që ka mbrojtja e mjedisit, për pasojat që sjell dëmtimi i mjedisit për jetën e njeriut 
dhe propozon masat që duhen të ndërmerren për evitimin e tyre.

4. Identifikon dhe vlerëson burimet e nevojshme (psh., pajisjet, materialet, burimet njerëzore, kohën, etj.) për realizimin e një 
aktiviteti në shkollë ose në komunitet.

5. Përdor programet kompjuterike për përgatitjen e materialeve të nevojshme (si: grafikë, ilustrime të nevojshme, dizajnim të 
ftesave, pamfleteve, njoftimeve apo publikimeve të tjera) për nevoja të klasës dhe të shkollës.

6. Ndihmon në planifikimin dhe realizimin e aktiviteteve vullnetare apo humanitare në shkollë dhe në komunitet dhe shpreh 
pastaj përvojat dhe ndjenjat e veta me shkrim dhe forma të tjera të të shprehurit.

7. Bashkëvepron në mënyrë aktive me moshatarët dhe të tjerët (pavarësisht statusit të tyre social, etnik etj.) për realizimin e një 
aktiviteti të përbashkët (projekti/ aktiviteti në bazë klase/ shkolle apo jashtë saj).

8. Merr pjesë si anëtar i një jurie (në nivel klase apo shkolle) për vlerësimin e një aktiviteti/ konkursi sportiv, shkencor, artistik etj., 
duke u bazuar në kriteret e paracaktuara.
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V Kompetenca personale - Individ i shëndoshë 

1. Prezanton para nxënësve procesin e përgatitjes së një ushqimi a specialiteti shtëpiak sipas një recete për ushqim të shëndet-
shëm.

2. Vlerëson përmbajtjen e vlerave pozitive dhe negative të paktën të tri llojeve të ushqimeve të cilat konsumohen në mjedisin e 
tij ose në rrethinë.

3. Diskuton një grup moshatarësh, duke ofruar argumente, për rëndësinë që ka respektimi i regjimit ditor dhe i aktiviteteve 
fizike për shëndetin dhe për jetën e njeriut.

4. Përkujdeset për shëndetin fizik dhe mendor gjatë aktivitetit fizik dhe sportiv me karakter rekreativ dhe garues, por edhe duke 
i respektuar të tjerët gjatë garës apo lojës.

5. Identifikon shenjat e rrezikut në prodhime apo objekte konkrete dhe ua shpjegon të tjerëve porosinë apo kërkesën e tyre 
vizuale.

6. Vlerëson shkaqet e një situate të mundshme të konfliktit midis moshatarëve ose midis anëtarëve të grupit dhe propozon 
alternativa për parandalimin e rrezikut dhe zgjidhjen më të mirë për ta, duke i ndarë përvojat dhe mendimet për kohezionin 
e grupit.

7. Kërkon ndihmë/ këshilla pa hezitim nga personat dhe shërbimet përkatëse për përkrahje a mbështetje në situata të supozuara 
si potencialisht të rrezikshme në të cilat cenohet shëndeti fizik dhe mendor.

8. Shpjegon, gjatë një debati, prezantimi, me gojë ose me shkrim, pasojat e përdorimit të duhanit, alkoolit, drogës dhe substan-
cave të tjera të dëmshme për shëndetin dhe mirëqenien e individit.

9. Përshkruan ndryshimet fizike, psikike dhe emocionale të fazës së pubertetit duke paraqitur fakte për ndikimin e tyre në 
mënyrën (stilin) e jetesës.

10. Merr pjesë ose udhëheq një grup punues që bashkëpunon me përfaqësues të komunitetit për t’i ndihmuar moshatarët dhe 
anëtarët e tjerë të komunitetit që kanë probleme shëndetësore, sociale, ekonomike etj., raporton më pas me gojë ose me 
shkrim për përvojat e fituara personale.

VI Kompetenca qytetare - Qytetar i përgjegjshëm

1. Zbaton dhe respekton rregullat e mirësjelljes në klasë, në shkollë etj., dhe merr qëndrim aktiv ndaj personave që nuk i 
përfillin ato duke ua shpjeguar pasojat për veten dhe për grupin ku bëjnë pjesë.

2. Shpreh mendimin për rregullat të cilat dëshiron që t’i ndryshojnë në shkollë dhe jashtë saj dhe e arsyeton nevojën dhe përfi-
timet që sjell ndryshimi i tyre.

3. Reagon ndaj sjelljeve të pahijshme në shkollë/ klasë dhe jashtë saj, të cilat ndikojnë në raportet ndërpersonale, analizon 
shkaqet e manifestimit të tyre dhe propozon mjete për përmirësimin e tyre.

4. Shfaq mirëkuptim për personat të cilëve u është shkelur ndonjë e drejtë, duke ilustruar me shembuj nga jeta e përditshme nga 
mediet, të dhënat historike, personazhet nga romanet që ka lexuar apo nga filmat që ka parë në mënyrë që të mos përsëriten 
më.

5. Shpjegon, në forma të ndryshme të të shprehurit, domosdoshmërinë e respektimit dhe të zbatimit të  rregullave dhe ligjeve 
për raportet e shëndosha në bashkësi të ndryshme shoqërore apo në grupe të interesit.

6. Dëshmon vetëbesimin e lartë në marrjen e vendimeve për veprimet që ndërmerr, pa i dëmtuar interesat e të tjerëve, të cilat 
kontribuojnë në rritjen e cilësisë së aktivitetit të grupit shoqëror apo të komunitetit.

7. Identifikon paragjykimet që mund të ekzistojnë në shkollë dhe në rrethinë si dhe propozon veprime konkrete për luftimin e 
tyre.

8. Merr pjesë në aktivitete që promovojnë tolerancë dhe diversitetin kulturor, etnik, fetar, gjinor etj., në shkollë apo në komu-
nitet, në të cilat janë përfshirë moshatarët e të gjitha përkatësive të përmendura që jetojnë në atë mjedis dhe në bashkësinë e 
gjerë.
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Koncepti RNF, TEMA dhe RNL

Proceset fizike

Tema Rezultatet e të nxënit të lëndës (RNL)

1. Lënda e 
studimit 
të fizikës

I, II, III dhe IV
Nxënësi:
- shpjegon fizikën si shkencë të natyrës që studion vetitë, strukturën dhe shndërrimet e mater-
ies dhe i formulon në formë të rregullave dhe ligjeve.
- dallon dy metodat themelore të studimit të fizikës, të njohura si fizika eksperimentale dhe 
fizika teorike. 
- shpjegon fizikën si zbuluese të fshehtësive të natyrës, matematikën si artikuluese të tyre në 
formë të ligjeve, kurse inxhinierinë si aplikuese në prodhimtari.
- vlerëson saktësinë e ligjeve të fizikës ndaj saktësisë së zbatimit të tyre nga inxhinierët, të 
bazuar në faktin se prodhimet e dizajnuara nuk gjykohen për nga vërtetësia e tyre.

2. Matjet 
themelore

II
- vlerëson saktësinë e matjeve në fizikë me veglëri, sipas ndjeshmërisë së shkallës së tyre dhe 
pozitës së syrit.  
- emërton veglëritë gjegjëse për matje të gjatësisë, kohës, masës dhe temperaturës, të bazuara 
në qëllimin e matjes. 
- përcakton gjatësinë e ndonjë objekti dhe trupave të hollë me veglëri përkatëse. 
- shpreh vlerën e ndonjë sipërfaqeje dhe vëllimin e ndonjë trupi me nënfisha të ndryshëm të 
njësisë themelore.
- njehson vëllimin e trupave të rregullt dhe demonstron përcaktimin e vëllimit të trupave të 
parregullt.
- vlerëson saktësinë e matjes së kohës së një ndodhie, me orë mekanike, kronometër dhe me 
orë numerike. 
- shpjegon masën e trupit me ndihmën e vetive të saj.
- demonstron matjen e masës së trupave të njëjtë me peshore mekanike dhe peshore numerike 
dhe e vlerëson saktësinë e tyre.
- demonstron përcaktimin e dendësisë së trupave të parregullt dhe të lëngjeve.
- demonstron përcaktimin e dendësisë së lëndëve të ndryshme me vëllime të njëjta (psh. 
kubëza prej 1cm3). 
- dallon dendësinë e trupit në lëng nga dendësia e lëngut dhe e paraqet raportin e tyre për 
zhytje, notim dhe pluskim të tij.
- demonstron matjen e vëllimit të lëngjeve me shiringë dhe  enë të shkallëzuara dhe tempera-
turën e përzierjes së ujit me akull me termometër meteorologjik; me shkallë pozitive, zero dhe 
negative.  
- zgjidh detyra numerike për dendësi, masë dhe vëllim të trupave dhe lëngjeve dhe për 
shndërrimin e njësive gjegjëse.        

3. Lëvizjet 
e thjeshta 

I
- përkufizon shpejtësinë e njëtrajtshme drejtvizore në bazë të vlerave paraprake tabelare, për 
rrugën e kaluar s dhe kohën t të lëvizjes së ndonjë trupi. 
- vizaton grafikun s/t dhe grafikun v/t për v = konst. dhe e përfiton formulën e rrugës nga 
sipërfaqja mes  gjysmëdrejtëzës v = konst. dhe boshtit t.
- vizaton në grafikun s/t për dy-tre trupa që lëvizin, vlerat përkatëse të rrugës s dhe kohës t dhe 
nga pjerrtësia e gjysmëdrejtëzave nxjerr përfundim për shpejtësi të tyre.
- shndërron njësinë e shpejtësisë nga m/s në km/h dhe anasjelltas.
- shpreh formulën e nxitimit të lëvizjes së trupit dhe e shpjegon shpejtësinë e rënies së lirë si 
lëvizje të nxituar me nxitim konstant g.
- zgjidh detyra numerike për njehsimin e shpejtësisë, rrugës, kohës dhe nxitimit.

Temat dhe rezultatet e të nxënit
Nxënësit në klasën e shtatë arrijnë rezultatet e të nxënit të lëndës (RNL) për temat e përcaktuara në tabelën e mëposhtëme, të dala nga rezultatet 
e të nxënit të fushës (RNF) Shkencat e natyrës, të shkallës së tretë të kurrikulës (Shk. 3) në Kurrikulën bërthamë për arsimin e mesëm të ulët:
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4. Forca 
dhe 
lëvizja 

I dhe III
- identifikon forcën si madhësi fizike që e karakterizon bashkëveprimin reciprok të trupave 
(tërheqje dhe refuzim)  dhe kushtëzon ose ndërrim të shpejtësisë, ose deformim të trupit.
- shënon njësinë e forcës dhe emërton forca sipas llojit të bashkëveprimit.
- identifikon peshën e trupit si forcë dhe e dallon nga masa sipas njësive matëse.
- demonstron matjen e masës dhe të peshës si dhe e përcakton raportin mes tyre duke matur të 
njëjtit trupa me veglëritë përkatëse: peshore, dinamometër etj.
- demonstron shembuj të veprimit të forcës në trup të shoqëruar me kundërveprimin e tij.
- demonstron zgjatjen e sustës elastike, në varësi të disa peshave të varura në të dhe e njehson 
raportin  që e paraqet ligjin e Hukut për elasticitet. 
- shpjegon fërkimin e qetësisë, të lëvizjes dhe të rrotullimit, rolin e tij në jetën e përditshme dhe 
mënyrat e zvogëlimit të tij.
- demonstron vartësinë e forcës së fërkimit nga pesha e trupit dhe pavarësinë nga madhësia e 
sipërfaqes takuese të tij. 
- demonstron baraspeshimin e forcave, përcaktimin e qendrës së rëndimit të trupave të rregullt, 
të sipërfaqeve të rregullta dhe të parregullta.  
 - zgjidh detyra numerike për forcat dhe veprimet e tyre.       

5. Puna 
dhe    
energjia 

IV
- përkufizon punën mekanike dhe analizon vartësinë e saj nga madhësitë e përkufizimit.  
- analizon vartësinë e energjisë kinetike dhe të energjisë potenciale nga madhësitë e përku-
fizimit.
- shpreh lidhjen e punës me energji dhe e interpreton nxehtësinë, si energji që bartet nga trupi 
në trup.
- interpreton ligjin e ruajtjes së energjisë bazuar në shembuj të shndërrimit të saj.
- identifikon shpjetësinë e kryerjes së punës dhe e shpreh njësinë e saj me njësi të punës.
- analizon rendimentin e aparaturave të shfrytëzimit të shndërrimit të energjisë. 
- zbaton ligjin e ruajtes së energjisë, për demonstrim të bartjes së energjisë së saj, gjatë goditjes 
së sferës elastike në Tokë.
- vlerëson rolin e energjisë në zhvillimin e shoqërisë bashkëkohore.
- njehson numerikisht detyra për njehsimin e punës, energjisë dhe fuqisë. 

6. Zëri dhe 
përhapja 
e tij

I dhe IV
- demonstron ngjeshjen dhe zgjatjen e sustës elastike, si analoge, mekanike, të dendësimeve dhe 
rrallimeve të grimcave të mjedisit nëpër të cilat përhapet zëri.
- tregon burimet e zërit, karakteristikat fizike dhe përhapjen e tij, si trajtë të energjisë që regjis-
trohet me vesh dhe aparatura. 
- demonstron zvogëlimin e intensitetit të zërit me largësi.
- demonstron me pirun akustik, ndërrimin e dendësisë (shtypjes) së ajrit gjatë përhapjes së zërit.
- ilustron pjesët e veshit të njeriut dhe parimin e regjistrimit të zërit me vesh dhe veglëri akus-
tike.
- shpjegon vartësinë e shpejtësisë së përhapjes së zërit në ajër nga temperatura me formulë të 
redukuar. 
- demonstron përhapjen e zërit në ajër, ujë dhe trupa të ngurtë të dendësive të ndryshme.
- demonstron mospërhapjen e zërit në boshllëk. 
- përshkruan karakterisitikat themelore subjektive të zërit dhe i dallon llojet e tij sipas frekuencës. 
- shpjegon krijimin e jehonës dhe shfrytëzimin e saj për përcaktimin e shpejtësisë së përhapjes 
së zërit në ajër dhe largësisë së ndonjë objekti (sonari).
- zgjidh detyra numerike për shpejtësi të përhapjes së zërit dhe përcaktim të temperaturës së 
ajrit.  
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7. 
Gjendjet 
agregate

I dhe IV
- dallon trupat e ngurtë, lëndët e lëngëta dhe lëndët e gazta dhe i krahason vetitë e tyre sipas 
dendësisë, ngjeshmërisë dhe mënyrës si e zënë hapësirën.
- shpjegon dallimin mes trupave të ngurtë, lëndëve të lëngëta dhe lëndëve të gazta me modelin 
grimcor të ndërtimit të tyre dhe mënyrës së lëvizjes së grimcave.
- demonstron mënyrën se si mund të diktohen grimcat e lëndës (molekulat dhe atomet). 
- përshkruan tri gjendjet agregate të lëndës dhe kalimet nga një gjendje në tjetrën me nxehtësitë 
latente dhe sublimim (ngrirje, shkrirje, avullim dhe lëngëzim).
- demonstron zvogëlimin e pikës së shkrirjes së akullit me zmadhimin e shtypjes dhe e shpjegon 
me modelin grimcor të ndërtimit të lëndës.
- demonstron ndërrimin e vëllimit dhe të dendësisë së trupit me temperaturë dhe debaton për 
anomalinë e ujit.
- shpjegon reshjet atmosferike dhe mënyrat e krijimit të tyre.                                                                                                                                                                           
- identifikon kalimet e energjisë në biosferë në formë të rrymave ajrore, vullkaneve, gejzerëve, 
rrymave detare etj.

8.  Parimi 
i punës së 
makinave 
të thjeshta

III dhe IV
- tregon lloje të makinave të thjeshta që kryejnë veprime për ndryshim të drejtimit, shumëfishues 
të forcës apo shumëfishues të distancës dhe e shpjegon rregullën e artë të mekanikës sipas 
Galileit.
- përkufizon përparësinë mekanike (herësin e forcave) α dhe herësin e shpejtësive (herësin e 
distancave)  β të makinës së thjeshtë dhe arsyeton se a janë më të mëdha, apo më të vogla se një 
për një shumëfishues të forcës dhe shumëfishues të distancës.  
- paraqet formulën e përkufizimit të efikasitetit η të makinës së thjeshtë dhe mundësinë e 
paraqitjes së saj me ndihmën e përparësisë mekanike α dhe herësit të shpejtësive β. 
- klasifikon llozet në bazë të pozitave relative të përpjekjes, ngarkesës dhe pikëmbështetjes e, 
po ashtu, e përcakton përparësinë mekanike α, herësin e shpejtësive , efikasitetin  dhe llojin e 
veprimit që kryejnë.
- demonstron punën me rrafsh të pjerrët duke e ndryshuar këndin e tij, përcakton madhësinë 
dhe tregon llojin e veprimit që kryen.  
- demonstron baraspeshimin mes trupave me anë të llozit në pikë mbështetëse (momenti i 
forcave, peshorja, kolovajza), punën me rrotull të përforcuar dhe me një rrotull të lëvizshme.
- zgjidh detyra numerike për njehsimin e përparësisë mekanike α, herësin e shpejtësive β dhe 
efikasitetin η të disa makinave të thjeshta.                                                                                                                                                         
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TEMAT  MËSIMORE  TË SHPËRNDARA GJATË MUAJVE

Rezultatet e  
kompetencave
(Rezultatet e të 

nxënit për shkallë)

Gjysmëvjetori I Gjysmëvjetori II

shtator—tetor nëntor—dhjetor janar—shkurt—mars prill—maj—qershor

LË
N

D
A

 M
ËS

IM
O

RE
: F

IZ
IK

Ë

- Lënda e 
studimit të 
Fizikës

 - Matjet 
themelore 

 Matjet themelore

- Lëvizjet e 
thjeshta

- Forca dhe lëvizja 

- Forca dhe lëvizja

- Puna dhe energjia 
                     

- Zëri dhe përhapja e tij 

- Gjendjet agregate 

- Parimi i punës së 
makinave të thjeshta 

Kompetenca e 
komunikimit dhe 
e të    shprehurit – 
Komunikues efektiv
1, 2, 3, 4, 5, 6, 8

Kompetenca e të 
menduarit –   
Mendimtar kreativ    
1, 2, 4, 5, 6, 7 , 8

Kompetenca e të 
nxënit – Nxënës i    
suksesshëm 
1, 2, 4, 5, 6, 7, 8

Kompetenca për 
jetë, për punë dhe  
për mjedis –  
Kontribues pro-
duktiv 
1, 3, 4, 6

Kompetenca 
personale – Individ 
i shëndoshë
5, 6

Kompetenca 
qytetare – Qytetar i  
përgjegjshëm
1, 2, 3, 5, 6, 7, 8

Gjithsej 18 orë Gjithsej 17 orë Gjithsej 21 orë Gjithsej 20 orë

Planifikimi vjetor i temave mësimore për fushën e kurrikulës:  Shkencat natyrore Klasa VII
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Lënda mësimore: Fizikë                         

Fusha e kurrikulës:
Temat mësimore:                       

Shkencat natyrore
Lënda dhe studimi i fizikës, Matjet themelore

PLANI  DYMUJOR: SHTATOR—TETOR

Rezultatet e  të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës që synohet të arrihen përmes shtjellimit të temës/
temave: I. Kompetenca e komunikimit dhe e të shprehurit – Komunikues efektiv

I.2 Dëgjon në mënyrë aktive dhe komentet e bëra nga të tjerët për temën e prezantuar të fushës së caktuar, duke u paraqitur 
nëpërmjet pyetjeve, komenteve, sqarimeve dhe propozimeve.

I.4 Shpreh mendimin/ gjykimin për një temë të caktuar ose prezantim artistik, me anë të të folurit ose me shkrim si dhe në forma 
të tjera të komunikimit.

I.6 Shpjegon qartë dhe saktë, me gojë ose me shkrim, kuptimin e termave (fjalëve, koncepteve) të reja, nevoja të veta në jetën e 
përditshme apo si detyrë shkollore.

Kompetenca e të menduarit – Mendimtar kreativ dhe kritik

II.3 Harton planin e punës për realizimin e një krijimi/ detyre duke i përcaktuar fazat kryesore sipas fushës mësimore (letrar, 
shkencor, artistik).

II.4 Zgjidh një problem (aritmetik, gjeometrik, gjuhësor, shoqëror, shkencor etj.) të dhënë në formë tekstuale ose tekstuale e 
numerike, eksperimentale dhe e arsyeton përzgjedhjen e procedurave përkatëse.

II.6 Interpreton rregullat e zhvillimit të një procesi natyror apo shoqëror, duke e ilustruar atë me shembuj konkretë, si: ilustrim, 
skicë ose me shkrim.

Kompetenca e të nxënit – Nxënës i suksesshëm

III.2 Shfrytëzon të dhënat pët të demonstruar të kuptuarit e koncepteve numerike, grafike, simboleve, formulave në shkenca naty-
rore dhe shoqërore, në matematikë ose arte duke i sqaruar në forma të ndryshme të të shprehurit.

III.3 Zbaton në mënyrë të pavarur udhëzimet e dhëna në libër ose në një burim tjetër për të nxënë një temë, veprim, aktivitet ose 
detyrë që i kërkohet.

III.5 Ndërlidh temën e dhënë që është duke e mësuar me njohuritë dhe përvojat paraprake që tashmë i ka, duke i paraqitur ato në 
forma të ndryshme të të shprehurit (kolona, tabela, grafikë) sipas një radhitjeje logjike.

III.7 I parashtron pyetje vetes (pse?, çka?, si?, kur?) dhe i organizon mendimet e veta në formë të shkruar për temën apo problemin 
e dhënë dhe e vlerëson përparimin e vet, derisa ta gjejë zgjidhjen e duhur për problemin e caktuar.

Klasa: VII

Kompetenca për jetë, punë dhe mjedis – Kontribues produktiv

IV.7 Bashkëvepron në mënyrë aktive me moshatarët dhe të tjerët (pavarësisht statusit të tyre social, etnik etj.) për realizimin e një 
aktiviteti të përbashkët (projekti/ aktiviteti në bazë klase/ shkolle apo jashtë saj).

Kompetenca qytetare - Qytetar i  përgjegjshëm

VI.6 Dëshmon vetëbesimin e lartë në marrjen e vendimeve për veprimet që ndërmerr, pa i dëmtuar interesat e të tjerëve, të cilat 
kontribuojnë në rritjen e cilësisë së aktivitetit të grupit shoqëror apo të komunitetit.
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Lënda mësimore:  Fizikë 

Fusha e kurrikulës:
Temat mësimore:                       

Shkencat natyrore
Matjet themelore, Lëvizjet e thjeshta, 
Forca dhe lëvizja

PLANI  DYMUJOR: NËNTOR—DHJETOR

Klasa: VII

Rezultatet e  të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës që synohet të arrihen përmes shtjellimit të temës/
temave: I. Kompetenca e komunikimit dhe e të shprehurit – Komunikues efektiv

I.2 Dëgjon në mënyrë aktive dhe komentet e bëra nga të tjerët për temën e prezantuar të fushës së caktuar, duke u paraqitur 
nëpërmjet pyetjeve, komenteve, sqarimeve dhe propozimeve.

I.3 Veçon porosinë kryesore të lexuar ose të dëgjuar nga një burim, si libër, gazetë, revistë, internet, radio, TV etj., e komenton 
dhe e shfrytëzon atë si referencë gjatë hartimit të një punimi/ detyre me shkrim.

I.4 Shpreh mendimin/ gjykimin për një temë të caktuar ose prezantim artistik, me anë të të folurit ose me shkrim si dhe në forma 
të tjera të komunikimit.

I.6 Shpjegon qartë dhe saktë, me gojë ose me shkrim, kuptimin e termave (fjalëve, koncepteve) të reja, nevoja të veta në jetën e 
përditshme apo si detyrë shkollore.

Kompetenca e të menduarit – Mendimtar kreativ dhe kritik

II.1 Paraqet argumente për pajtueshmëri ose kundërshtim të një qëndrimi ose mendimi për një temë/ problem të caktuar gjatë 
një debati ose të publikuar në medie.

II.6 Interpreton rregullat e zhvillimit të një procesi natyror apo shoqëror, duke e ilustruar atë me shembuj konkretë, si: ilustrim, 
skicë ose me shkrim.

Kompetenca e të nxënit – Nxënës i suksesshëm

III.1 Kërkon dhe përzgjedh të dhëna nga burime të ndryshme (si: libra, revista, doracakë, fjalorë, enciklopedi ose internet), të cilat 
i shfrytëzon për realizimin e temës/ detyrës së dhënë dhe i klasifikon ato burime sipas rëndësisë që kanë për temën.

III.3 Zbaton në mënyrë të pavarur udhëzimet e dhëna në libër ose në një burim tjetër për të nxënë një temë, veprim, aktivitet ose 
detyrë që i kërkohet.

III.5 Ndërlidh temën e dhënë që është duke e mësuar me njohuritë dhe përvojat paraprake që tashmë i ka, duke i paraqitur ato në 
forma të ndryshme të të shprehurit (kolona, tabela, grafikë) sipas një radhitjeje logjike.

Kompetenca për jetë, punë dhe mjedis – Kontribues produktiv

IV.7 Bashkëvepron në mënyrë aktive me moshatarët dhe të tjerët (pavarësisht statusit të tyre social, etnik etj.) për realizimin e një 
aktiviteti të përbashkët (projekti/ aktiviteti në bazë klase/ shkolle apo jashtë saj).
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Kompetenca qytetare - Qytetar i  përgjegjshëm

VI.5 Shpjegon, në forma të ndryshme të të shprehurit, domosdoshmërinë e respektimit dhe të zbatimit të  rregullave dhe ligjeve 
për raportet e shëndosha në bashkësi të ndryshme shoqërore apo në grupe të interesit.

VI.6 Dëshmon vetëbesimin e lartë në marrjen e vendimeve për veprimet që ndërmerr, pa i dëmtuar interesat e të tjerëve, të cilat 
kontribuojnë në rritjen e cilësisë së aktivitetit të grupit shoqëror apo të komunitetit.

Kompetenca personale – Individ i shëndoshë

V.3 Diskuton në grup moshatarësh, duke ofruar argumente, për rëndësinë që ka respektimi i regjimit ditor dhe i aktiviteteve 
fizike për shëndetin dhe për jetën e njeriut.
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Lënda mësimore: Fizikë   

Fusha e kurrikulës:
Temat mësimore:                       

Shkencat natyrore
Forca dhe lëvizja, Puna dhe energjia, Zëri dhe përhapja e tij 

PLANI TREMUJOR: JANAR—SHKURT—MARS

Rezultatet e  të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës që synohet të arrihen përmes shtjellimit të temës/
temave: I. Kompetenca e komunikimit dhe e të shprehurit – Komunikues efektiv

I.2 Dëgjon në mënyrë aktive edhe komentet e bëra nga të tjerët për temën e prezantuar të fushës së caktuar, duke u paraqitur 
nëpërmjet pyetjeve, komenteve, sqarimeve dhe propozimeve.

I.3 Veçon porosinë kryesore të lexuar ose të dëgjuar nga një burim, si libër, gazetë, revistë, internet, radio, TV etj., e komenton 
dhe e shfrytëzon atë si referencë gjatë hartimit të një punimi/ detyre me shkrim.

I.4 Shpreh mendimin/ gjykimin për një temë të caktuar ose prezantim artistik, me anë të të folurit ose me shkrim si dhe në forma 
të tjera të komunikimit.

I.6 Shpjegon qartë dhe saktë, me gojë ose me shkrim, kuptimin e termave (fjalëve, koncepteve) të reja, nevoja të veta në jetën e 
përditshme apo si detyrë shkollore.

Kompetenca e të menduarit – Mendimtar kreativ dhe kritik

II.1 Paraqet argumente për pajtueshmëri ose kundërshtim të një qëndrimi ose mendimi për një temë/ problem të caktuar gjatë 
një debati ose të publikuar në medie.

II.6 Interpreton rregullat e zhvillimit të një procesi natyror apo shoqëror, duke e ilustruar atë me shembuj konkretë, si: ilustrim, 
skicë ose me shkrim.

Klasa: VII

Kompetenca e të nxënit – Nxënës i suksesshëm

III.1 Kërkon dhe përzgjedh të dhëna nga burime të ndryshme (si: libra, revista, doracakë, fjalorë, enciklopedi ose internet), të cilat 
i shfrytëzon për realizimin e temës/ detyrës së dhënë dhe i klasifikon ato burime sipas rëndësisë që kanë për temën.

III.3 Zbaton në mënyrë të pavarur udhëzimet e dhëna në libër ose në një burim tjetër për të nxënë një temë, veprim, aktivitet ose 
detyrë që i kërkohet.

III.5 Ndërlidh temën e dhënë që është duke e mësuar me njohuritë dhe përvojat paraprake që tashmë i ka, duke i paraqitur ato në 
forma të ndryshme të të shprehurit (kolona, tabela, grafikë) sipas një radhitjeje logjike.

Kompetenca për jetë, për punë dhe për mjedis – Kontribues produktiv

IV.7 Bashkëvepron në mënyrë aktive me moshatarët dhe të tjerët (pavarësisht statusit të tyre social, etnik etj.) për realizimin e një 
aktiviteti të përbashkët (projekti/ aktiviteti në bazë klase/ shkolle apo jashtë saj).

Kompetenca personale – Individ i shëndoshë

V.3 Diskuton një grup moshatarësh, duke ofruar argumente, për rëndësinë që ka respektimi i regjimit ditor dhe i aktiviteteve 
fizike për shëndetin dhe për jetën e njeriut.
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Lënda mësimore: Fizikë   

Fusha e kurrikulës:
Temat mësimore:                       

Shkencat natyrore
Gjendjet agregate, Parimi i punës së makinave të thjeshta

PLANI TREMUJOR: PRILL—MAJ—QERSHOR

Rezultatet e  të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës që synohet të arrihen përmes shtjellimit të temës/
temave:  I. I. Kompetenca e komunikimit dhe e të shprehurit – Komunikues efektiv 

I.2 Dëgjon në mënyrë aktive edhe komentet e bëra nga të tjerët për temën e prezantuar të fushës së caktuar, duke u paraqitur 
nëpërmjet pyetjeve, komenteve, sqarimeve dhe propozimeve.

I.3 Veçon porosinë kryesore të lexuar ose të dëgjuar nga një burim, si libër, gazetë, revistë, internet, radio, TV etj., e komenton 
dhe e shfrytëzon atë si referencë gjatë hartimit të një punimi/ detyre me shkrim.

I.4 Shpreh mendimin/ gjykimin për një temë të caktuar ose prezantim artistik, me anë të të folurit ose me shkrim si dhe në forma 
të tjera të komunikimit.

Kompetenca e të menduarit – Mendimtar kreativ dhe kritik

II.1 Paraqet argumente për pajtueshmëri ose kundërshtim të një qëndrimi ose mendimi për një temë/ problem të caktuar gjatë 
një debati ose të publikuar në medie.

II.3 Harton planin e punës për realizimin e një krijimi/ detyre duke i përcaktuar fazat kryesore sipas fushës mësimore (letrar, 
shkencor, artistik).

II.4 Zgjidh një problem (aritmetik, gjeometrik, gjuhësor, shoqëror, shkencor etj.) të dhënë në formë tekstuale ose tekstuale e 
numerike, eksperimentale dhe e arsyeton përzgjedhjen e procedurave përkatëse.

II.5 Përzgjedh dhe demonstron ecuri/ strategji të ndryshme për zgjidhjen e një problemi (matematik, gjuhësor, shkencor, artistik 
a shoqëror) duke e dëshmuar arritjen e përfundimit, gjegjësisht rezultatin e njëjtë.

II.6 Interpreton rregullat e zhvillimit të një procesi natyror apo shoqëror, duke e ilustruar atë me shembuj konkretë, si: ilustrim, 
skicë ose me shkrim.

Kompetenca e të nxënit – Nxënës i suksesshëm

III.1 Kërkon dhe përzgjedh të dhëna nga burime të ndryshme (si: libra, revista, doracakë, fjalorë, enciklopedi ose internet), të 
cilat i shfrytëzon për realizimin e temës/ detyrës së dhënë dhe i klasifikon ato burime sipas rëndësisë që kanë për temën.

III.3 Zbaton në mënyrë të pavarur udhëzimet e dhëna në libër ose në një burim tjetër për të nxënë një temë, veprim, aktivitet ose 
detyrë që i kërkohet.

III.4 Shfrytëzon dosjen personale për identifikimin e përparësive dhe mangësive në funksion të vetëvlerësimit të përparimit dhe 
përmirësimit të suksesit në fushën e caktuar.

III.6 Përdor programet softuerike adekuate për zgjidhjen e problemeve dhe kryerjen e detyrave/ punimeve shkollore dhe joshkol-
lore në fusha të ndryshme të dijes.

Klasa: VII

Kompetenca qytetare – Qytetar i përgjegjshëm

VI.3 Reagon ndaj sjelljeve të pahijshme në shkollë/ klasë dhe jashtë saj, të cilat ndikojnë në raportet ndërpersonale, analizon 
shkaqet e manifestimit të tyre dhe propozon mjete për përmirësimin e tyre.
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Mësimi 2

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Diskutohet me nxënësit rreth pyetjeve si më poshtë:

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Lënda e studimit të fizikës

Rezultatet e të nxënit të temës: Shpjegon fizikën si 
shkencë të natyrës që i studion vetitë, strukturën dhe 
shndërrimet e materies dhe i formulon në formë të 
rregullave dhe ligjeve.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I.1, 3, II. 3, 5, VI. 1.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 
1. 3: Përshkruan vetitë e lëndës, lëvizjen, forcat e 
bashkëveprimit, energjinë dhe shndërrimet e saj, 
ligjet e ruajtjes, lëvizjen kinetike dhe termike me 
qëllim të ngritjes së njohurive shkencore.

Njësia mësimore: Fizika si shkencë natyrore                                                               

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon se materia, energjia dhe lëvizja janë tri gjërat themelore që i studion fizika;
• Identifikon dukuritë natyrore që na mëson fizika, lëvizjen, nxehtësinë, EM-në, dritën, mikrobotën etj.;
• Dallon ligjet e fizikës nga ligjet shoqërore.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune, figurat, trupat etj. 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Biologji, Kimi, Astronomi, Matematikë etj.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Njohja e nxënësve me 
planprograminMësimi 1
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Mësimdhënia e ndërsjellë

Njësia mësimore është e ndarë në pesë pjesë, formohen 
grupet e nxënësve me po aq anëtarë. Secili nxënës ka 
numrin e caktuar dhe do të punojë si më poshtë:
Lexojnë të gjithë anëtarët e grupit pjesën e parë.
Nxënësi me numër një e luan rolin e mësuesit, ai ka 
tri detyra.
• Shpjegon kuptimin e pjesës së lexuar. 
• Jep përgjigje, sqarime në pyetjet e anëtarëve të 

grupit. 
• Bën një pyetje për anëtarët e tjerë të grupit.
Lexohet pjesa e dytë nga të gjithë anëtarët e grupit, ve-
prohet njëjtë si në pjesën e parë, por tani rolin e më-
suesit e luan nxënësi me numër dy. Në këtë mënyrë 
vazhdohet edhe me pjesët e tjera duke i ndërruar rolet.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Harta e mendimeve

Nxënësit punojnë në grupe.
Prezantohet punimi para klasës.

Vlerësimi i nxënësve bëhet për shpjegimin se materia, energjia dhe lëvizja janë tri gjërat themelore që i studion 
fizika, identifikimin e dukurive natyrore që na mëson fizika, lëvizjen, nxehtësinë, EM-në, dritën, mikrobotën, 
dallimin e ligjeve të fizikës nga ligjet shoqërore etj.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 

Lëvizja Drita

Nxehtësia EM-jaFizika

Natyra Mikrobota

• Çfarë shkence është fizika?
• Çka studion ajo?
• Cilat janë disa nga dukuritë natyrore?
• Çfarë metodash përdor fizika gjatë studimit të 

dukurive natyrore?
• A mund t’i ndryshojmë ligjet e fizikës? etj.

Pjesët e njësisë mësimore:
1. Lëvizjet
2. Dukuritë e nxehtësisë
3. Dukuritë elektrike dhe magnetike
4. Dukuritë optike
5. Dukuritë në mikrobotë
Mësimdhënësi e vëzhgon punën e nxënësve dhe herë pas here afrohet pranë grupeve për t’i dëgjuar shpjegimet e tyre.
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Mësimi 3

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Shqyrtim i përbashkët

Mësimdhënësi/ ja jep sqarime rreth aktiviteteve që do t’i zhvillojnë nxënësit gjatë orës mësimore. 
Ju do të:
• Dëgjoni një shpjegim lidhur me ligjet natyrore që është i ndarë në dy pjesë.
• Bëni paraprakisht një listë çfarë dini rreth temës.
• Diskutoni për informacionin e pohuar dhe atë të ri etj.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Lënda e studimit të fizikës

Rezultatet e të nxënit të temës: Dallon dy metodat 
themelore të studimit të fizikës, të njohura si fizika 
eksperimentale dhe fizika teorike. Shpjegon fizikën 
si zbuluese të fshehtësive të natyrës, matematikën si 
artikuluese të tyre në formë të ligjeve, kurse inxhin-
ierinë si aplikuese në prodhimtari.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, 6, III. 5, 7, IV. 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1.3

Njësia mësimore: Ligjet themelore të fizikës                                                            

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Dallon ligjet natyrore nga ligjet që i vendosin njerëzit;
• Identifikon metodën eksperimentale dhe teorike që përdor fizika për vërtetimin e ligjeve natyrore;
• Përshkruan eksperimentin që bëri Galilei dhe vërtetimin e saktësisë në mënyrë matematikore nga Njutoni. 

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune, figurat, trupat etj.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë Biologji, Kimi, Astronomi etj.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Shpjegim i përparuar

Pjesa e parë:
Nxënësit bashkohen në dyshe dhe u kërkohet që të 
bëjnë një listë me atë çfarë dinë ose mendojnë se dinë 
për ligjet në fizikë. 
Pas katër minutash, ata i shkëmbejnë të gjeturat e tyre 
me tërë klasën. Mendimet e nxënësve shënohen në 
tabelë.

Mësimdhënësi/ja e shpjegon pjesën, nxënësit e mbajnë 
listën përpara dhe rishikojnë nëse ka gjëra që janë pohu-
ar, ndërsa informacionet e reja i shtohen listës. 
Diskutohen idetë e nxënësve.

Pjesa e dytë:        
Nxënësit tani bëjnë një listë me atë çfarë dinë ose men-
dojnë se dinë: Si janë zbuluar ligjet e fizikës?
Vazhdohet me hapat si në pjesën e parë. 

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Paragraf shpjegues 

Nxënësit në mënyrë individuale shkruajnë për pesë minuta lidhur me pyetjen:
• Pse është e rëndësishme njohja e ligjeve të fizikës?
Disa nga shkrimet lexohen para klasës.

Vlerësimi i nxënësve bëhet për dallimin e ligjeve të natyrës nga ligjet që i vendosin njerëzit, identifikimin e  meto-
dave eksperimentale dhe teorike që përdor fizika për vërtetimin e ligjeve natyrore dhe përshkrimin e  eksperimen-
tit që bëri Galilei dhe vërtetimin e saktësisë në mënyrë matematikore nga Njutoni. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Në tekstin Fletore pune, faqe 3, plotësohen vendet e zbrazëta te detyra me numër 1)
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Mësimi 4

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Diskutohet me nxënësit rreth pyetjeve si më poshtë:
• Cilat janë dy metodat themelore që përdoren në fizikë gjatë studimit të dukurive natyrore?
• Cilët fizikantë konsiderohen pionierë të eksperimentit përkatësisht metodës shkencore?
• Si mendoni, me anë të metodës shkencore arrihet te e vërteta në mënyrë spontane apo duke përdorur një 

rregull hap pas hapi? Pse?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Lënda e studimit të fizikës

Rezultatet e të nxënit të temës: Dallon dy metodat 
themelore të studimit të fizikës të njohura si fizika ek-
sperimentale dhe fizika teorike.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, 6, II. 1, III. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1.3

Njësia mësimore: Metodat shkencore në fizikë                                                         

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Tregon çka paraqet metoda shkencore;
• Identifikon pesë hapat e metodës shkencore;
• Arsyeton rëndësinë e secilit hap të metodës shkencore.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune, figurat, trupat etj.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë Biologji, Kimi, Astronomi etj.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Lexim-mendim i drejtuar

Njësia mësimore është e ndarë në pesë pjesë, lexohet me 
ndalesa. Pas çdo ndalese mësimdhënësi/ ja bën pyetje, 
nxënësit përgjigjen dhe diskutojnë. 
Ndalesa e parë:
• Çka paraqet metoda shkencore?
• Çfarë bëhet gjatë vrojtimit të një dukurie?
• A arijmë te e vërteta vetëm me vrojtim?
Ndalesa e dytë:
• Çka është hipoteza?
• Si arrijmë të formulojmë një hipotezë?
• A duhet t’i marrim si të sakta hipotezat? Pse?

Ndalesa e tretë: Si e vërtetojmë një hipotezë? Nëse eks-
perimenti e mohon hipotezën, cilën duhet pranuar si të 
saktë? Çka do të thotë hulumtim në fizikë? 

Ndalesa e katërt: Si e quajmë hapin e katërt të MSH-së? 
Çfarë bëhet në këtë fazë? A duhen marrë në konsideratë 
gabimet gjatë eksperimentit? Pse?
 
Ndalesa e pestë: Në çka bazohemi për të nxjerrë përfun-
dime. Kur do të pranohet hipoteza e dhënë? Nëse hipo-
teza pranohet në çka shndërrohet?  

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diskutim i përbashkët

Me nxënësit diskutohen disa nga sfidat që mund të krijojnë zbulimet shkencore:
- Probleme ekonomike                  - Probleme sociale
- Probleme ambientale  - Probleme etike etj.

Vlerësimi i nxënësve bëhet kur tregojnë çka paraqet metoda shkencore, identifikojnë pesë hapat e metodës shken-
core dhe e arsyetojnë rëndësinë e secilit hap të metodës shkencore.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Në tekstin Fletore pune, faqe 3, plotësohen vendet e zbrazëta te detyra me numër 2, 3, 4, 5)
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Mësimi 5

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Grupet bashkëpunuese

Mësimdhënësi/ja jep sqarime rreth aktiviteteve që do t’i zhvillojnë nxënësit gjatë orës mësimore:
• Do të ndahen në grupe me nga pesë anëtarë.
• Punohet tema e njëjtë nga të gjitha grupet.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Lënda e studimit të fizikës

Rezultatet e të nxënit të temës: Shpjegon fizikën si 
shkencë të natyrës që studion vetitë, strukturën dhe 
shndërrimet e materies  dhe i formulon në formë të 
rregullave dhe ligjeve. Dallon dy metodat themelore 
të studimit të fizikës të njohura si fizika eksperimen-
tale dhe fizika teorike. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, 6, III. 3, 8  

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1.3

Njësia mësimore: Mendo dhe përgjigju                                                   

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon terma që lidhen me fizikën si shkencë natyrore;
• Vë në dukje punimin e grupit në kohë të caktuar;
• Sqaron saktë para klasës termat e vendosura në tabelë.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune, figurat, tabela etj.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë Biologji, Kimi, Astronomi etj.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Alfabeti i njëpasnjëshëm në tryezë të 

              rrumbullakët

Fizika si shkencë natyrore

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Turi i galerisë

Grupet i vendosin punimet në mur.
Mësimdhënësi/ ja u jep leje nxënësve që t’i shikojnë ato, të diskutojnë për punimet dhe të shkruajnë komente.
Në fund grupet i marrin punimet e tyre, i krahasojnë me ato të grupeve të tjera dhe i lexojnë komentet e marra etj.

Vlerësimi i nxënësve bëhet për identifikimin e termave që lidhen me fizikën si shkencë natyrore, vënien në dukje 
për punimin e grupit në kohë të caktuar, sqarimin e saktë para klasës të termave të vendosur në tabelë.

 - Nxënësit ndahen në grupe me nga pesë anëtarë. 
 - Në një fletë A2 secilit grup i jepet një tabelë me 

gjashtë rreshta dhe gjashtë kolona të zbrazëta ku 
janë vendosur shkronjat e alfabetit.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 

A B C Ç D
Drita

DH

E
Energjia

Ë F G GJ H

I J K L
Lëvizja

LL M

N
Nxehtësia

NJ O P Q R

RR S SH T
Toka

TH U

V X XH Y
Ylberi

Z ZH

• Vihet në dukje puna para klasës.
• Bëhen krahasimet e punimit me punimet e gru-

peve të tjera.

 - Kërkohet nga nxënësit që të japin një term që fillon me secilën shkronjë dhe ka lidhje logjike me konceptin e 
dhënë “Fizika si shkencë natyrore”. 

 - Punimet e grupit vendosen në mur.
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Mësimi 6

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Në tavolinë vendosen pajisjet: metri në formë shiriti, peshorja, kronometri, ora, termometri. 
Diskutohet me nxënësit rreth pyetjeve si më poshtë: 
• A keni bërë matje të ndryshme gjatë jetës? Si e keni bërë atë? 
• Si quhen këto aparatura që keni në tavolinë dhe për çka shërbejnë?
• Çka matim me metër, peshore, kronometër, orë, termometër etj.?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Matjet themelore

Rezultatet e të nxënit të temës: Vlerëson saktësinë 
e matjeve në fizikë me veglëri, sipas ndjeshmërisë së 
shkallës së tyre dhe pozitës së syrit.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 4, III. 3, IV. 7  

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1.3

Njësia mësimore: Matjet themelore. Matja e madhësive 
fizike                                                

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përkufizon madhësinë fizike dhe njësinë matëse të saj;
• Identifikon shtatë madhësitë themelore sipas Sistemit Ndërkombëtar të Njësive (SI - Sistemi Internacional);
• Emërton aparaturën (pajisjet) për matjen e madhësive fizike.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune, pajisjet për matje, 
figurat, tabela etj.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë Biologji, Kimi, Astronomi etj.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Sistemi ndërveprues i shënimeve (INSERT)

Nxënësit e lexojnë njësinë mësimore, duke vendosur 
disa shenja në njërën anë të tekstit që lexohet. Shenjat 
janë si më poshtë:
“√” (kontrollo), nëse diçka që lexoni pohon atë që dini 
ose mendoni se dini.
“+” (plus), nëse një pjesë e informacionit që ndeshni 
është e re për ju. 
“-“  (minus), nëse një apo disa prej informacioneve që 
lexoni kundërshton ose është e ndryshme nga ajo që 
dini ose mendoni se dini.
“?” (pikëpyetje), nëse ka informacion që është i paqartë 
për ju, ose ka diçka që duhet të dini më shumë rreth këtij 
informacioni.

Nxënësit diskutojnë në çifte dhe më pas informacionet e 
klasifikuara i vendosin në tabelën INSERT.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diskutim me tërë klasën

Mësimdhënësi/ja e nxit diskutimin dhe komentet e nxënësve për pjesën e lexuar, duke filluar me pyetjet: 
• Cilat njohuri që kishit më parë janë pohuar?
• Çfarë informacioni të ri nxorët gjatë leximit, a keni pyetje për të?
• Cili informacion ishte i paqartë për ju? etj.

Vlerësimi i nxënësve bëhet për përkufizimin e madhësisë fizike dhe njësinë matëse të saj, identifikimin e shtatë 
madhësive themelore sipas Sistemit Ndërkombëtar të Njësive (SI - Sistemi Internacional), emërtimin e aparaturës 
(pajisjeve) për matjen e madhësive fizike.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Në një tabelë vendosni shtatë madhësitë themelore, njësitë themelore dhe simbolet e tyre)

√ + - ?

- Çdo ditë bëjmë matje.
- Gjatësia, masa dhe koha
   janë madhësi  themelore.
- Njësia e gjatësisë është metri.

- Sistemi standard i njësive.
- Shtatë madhësitë 
   themelore.
- 1 ditë=86.400 s

- Matjet e
  shkencëtarëve 
  dallojnë për nga
  saktësia nga matjet e zakonshme.

- Etaloni standard i 
  metrit.
- Etaloni standard i masës.
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Mësimi 7

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Harta e mendimeve 

Nxënësit bëjnë në dyshe një hartë të mendimeve 
për gjatësinë dhe pastaj gjetjet e tyre i diskutojnë 
me një dyshe tjetër. 

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Matjet themelore

Rezultatet e të nxënit të temës: Përcakton gjatësinë 
e ndonjë objekti dhe trupave të hollë me veglëri për-
katëse.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, 3, II. 4, III. 2

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1.3

Njësia mësimore: Matja e gjatësisë                                                  

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përcakton gjatësinë e diagonales së ditarit me vizore;
• Shpjegon gjatësinë si madhësi fizike dhe njësinë themelore të saj;
• Shndërron njësitë më të vogla të gjatësisë në njësinë themelore (metër).

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune, pajisjet për matje, 
figurat, tabela etj.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë Biologji, Kimi, Astronomi etj.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Shpjegim i demonstruar

Mësimdhënësi/ ja e shpjegon gjatësinë si madhësi fizike, 
sqaron çfarë do të thotë të matet një segment etj.
Dy nxënës e matin gjatësinë e ditarit me vizore, ndërsa i 
treti e shënon rezultatin në tabelë. 
Mësimdhënësi/ja e sqaron si më poshtë mënyrën e për-
shkrimit të rezultatit, njësitë më të vogla se metri etj.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Zgjidhje detyrash

Distanca ndërmjet Gjilanit dhe Prishtinës është rreth 50 km. Të shprehet kjo gjatësi në metra, dm, cm dhe mm.
Nxënësit punojnë në dyshe, më pas zgjidhjen e detyrave e diskutojnë me një dyshe tjetër.

Vlerësimi i nxënësve bëhet kur e bëjnë përcaktimin e gjatësisë së diagonales së ditarit me vizore, shpjegimin e 
gjatësisë si madhësi fizike dhe njësinë themelore të saj, shndërrimin e njësive më të vogla të gjatësisë në njësinë 
themelore (metër).

l=42 cm

Vlera numerikeSimboli Njësia

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Në Fletore pune, faqe 4, 5, 6, 7, plotësoni vendet e zbrazëta te detyra me numër 7, 8, 9, 10, 11, 12)

Prefiksi decimal Njësia matëse Simboli Vlera 
numerike
në metra

Kilo - një mijë 
herë më e madhe

kilometri km 1.000

Deci - dhjetë herë 
më e vogël

decimetri dm 1/10

Centi - njëqind 
herë më e vogël

centimetri cm 1/100

Mili - një mijë 
herë më e vogël

milimetri mm 1/1.000

Mikro - një milion 
herë më e vogël

mikrometri μ 1/1.000.000

Nano - një miliard 
herë më e vogël

nanometri nm 1/1.000.000.000
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Mësimi 8

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Grupet bashkëpunuese

Mësimdhënësi/ ja jep sqarime rreth aktiviteteve që do t’i zhvillojnë nxënësit gjatë orës mësimore:
• Do të ndahen në grupe me nga katër anëtarë.
• Secili grup kryen një matje me pajisje përkatëse.
• Grupet bëjnë një plan të paraqitjes së detyrës para klasës.
• Një përfaqësues do ta prezantojë detyrën e përfunduar.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Matjet themelore

Rezultatet e të nxënit të temës: Përcakton gjatësinë 
e ndonjë objekti dhe trupave të hollë me veglëri për-
katëse.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 4, 5, III. 2, 3, IV. 4

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1.3

Njësia mësimore: Punë praktike                                                    

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përcakton gjatësinë e diagonales së tabelës me metër;
• Përdor noniusin për përcaktimin e trashësisë së lapsit;
• Mat trashësinë e fletës së librit me vidhë mikrometrike digjitale.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune, pajisjet për matje, figu-
rat, tabela etj.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë Biologji, Kimi, Astronomi etj.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS



45

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Veprimtari praktike në grupe

Formohen grupet me nga katër nxënës, secilit grup i 
jepen mjetet e nevojshme dhe i caktohet detyra që duhet 
ta kryejë.
Grupi 1, 2, 3:
Matni saktë gjatësinë e diagonales së tabelës me metër 
në formë shiriti, secili grup veç e veç, shënoni rezultatin. 
Grupi 4:
Matni saktë me nonius gjerësinë e vidhës, shënoni re-
zultatin.
Grupi 5:
Matni saktë trashësinë e fletës së librit, shënoni rezul-
tatin.
Mësimdhënësi/ja i ndihmon grupet kur kanë vështirësi.
Secili grup bën një plan të paraqitjes së aktivitetit për 
kryerjen e detyrës dhe nxjerrjen e përfundimeve.
Grupi 1, 2, 3 i krahasojnë rezultatet dhe e gjejnë mesa-
taren e gjatësisë si psh.:

l1= 160 cm,
l2= 161 cm,
l3= 159 cm,

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Shqyrtim i përbashkët

Grupet përmes një përfaqësuesi e paraqesin detyrën e përfunduar.
Nxënësit e tjerë bëjnë pyetje dhe diskutojnë.

Nxënësit vlerësohen për përcaktimin e gjatësisë së diagonales së tabelës me metër, përdorimin e noniusit për për-
caktimin e trashësisë së lapsit, matjen e trashësisë së fletës së librit me vidhë mikrometrike digjitale.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Në Fletore pune, faqe 8 dhe 9, plotësoni vendet e zbrazëta te detyra me numër 1, 2, 3, 4, 5, 6)
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Mësimi 9

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Diskutohet me nxënësit rreth pyetjeve si më poshtë: 
• Çka dini për sipërfaqen dhe matjen e saj?
• Si ndahen sipërfaqet për nga forma e tyre?
• Si e matim sipërfaqen e katrorit dhe të drejtkëndëshit?
• Sa është sipërfaqja e kopshtit tuaj?
• Cila është njësia e sipërfaqes? etj.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Matjet themelore

Rezultatet e të nxënit të temës: Shpreh vlerën e 
ndonjë sipërfaqeje dhe vëllimin e ndonjë trupi me 
nënfisha të ndryshëm të njësisë themelore.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6, II. 4, III. 2   

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1.3

Njësia mësimore: Matja e sipërfaqes                                                

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon dy mënyrat e përcaktimit të syprinës së sipërfaqes;
• Demonstron matjen e sipërfaqes së katrorit dhe të drejtkëndëshit dhe llogarit me formulë;
• Shndërron njësitë më të vogla të syprinës së sipërfaqes në njësinë themelore metër katror.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune, pajisjet për matje etj.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë, Fizikë, Kimi, Gjeografi etj.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Shpjegim i demonstruar

Mësimdhënësi/ja e shpjegon sipërfaqen si madhësi 
fizike, sqaron dy mënyrat e përcaktimit të syprinës së 
sipërfaqes etj.
Mat syprinën e tavolinës me metër, rezultatin e shënon 
në tabelë. Sqaron si më poshtë si matet dhe si llogaritet 
syprina e katrorit dhe e drejtkëndëshit në mënyrën e 
drejtpërdrejtë dhe me formulë.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rishikim në dyshe 

Gjatësia e brinjës së katrorit është 1.6 m, kurse dy brinjët e katërkëndëshit janë 160 cm dhe 14 dm. A është më e 
madhe sipërfaqja e katrorit apo e katërkëndëshit?  
Nxënësit punojnë në dyshe, pasi e përfundojnë bashkohen me një dyshe tjetër dhe i krahasojnë rezultatet. 

Nxënësit vlerësohen për identifikimin e dy mënyrave të përcaktimit të syprinës së sipërfaqes, demonstrimin e  
matjes së sipërfaqes së katrorit dhe të drejtkëndëshit dhe llogaritjen me formulë, shndërrimin e njësive më të vogla 
të syprinës së sipërfaqes në njësinë themelore metër katror.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Në Fletore pune, faqe 10, 11, 12  dhe 13, plotësoni vendet e zbrazëta te detyra me numër 7, 8, 9, 10, 11, 12)

1m2=1m∙1m

S=a∙a=a2 S=a∙b
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Mësimi 10

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Diskutohet me nxënësit rreth pyetjeve si më poshtë: 
• Çka dini për vëllimin dhe matjen e saj?
• Si caktohet vëllimi i trupave pa formë të rregullt gjeometrike?
• Si e matim vëllimin e kubit dhe të kuboidit?
• Sa litra ujë pini për një ditë?
• Cila është njësia themelore e vëllimit? etj.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Matjet themelore

Rezultatet e të nxënit të temës: Shpreh vlerën e 
ndonjë sipërfaqeje dhe vëllimin e ndonjë trupi me 
nënfisha të ndryshëm të njësisë themelore.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 4, III. 3, IV. 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1.3

Njësia mësimore: Matja e vëllimit të trupave                                               

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shndërron njësitë më të vogla të vëllimit në njësinë themelore metër kub;
• Demonstron matjen e vëllimit të kubit, kuboidit dhe bën llogaritjen me formulë;
• Shpjegon mënyrën e përcaktimit të vëllimit të trupit të parregullt me menzurë.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune, metër, menzurë, figura etj.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë, Kimi, Biologji

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Shpjegim i demonstruar

Mësimdhënësi/ ja e shpjegon vëllimin si madhësi fizike, 
e demonstron matjen e vëllimit të kubit dhe të kuboidit, 
sqaron dhe diskuton mënyrën e llogaritjes me formulë 
etj.   

1m3  =1m∙1m∙1m    

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Veprimtari në grupe

Të llogariten:    
- Grupi 1:      5dm3= ___________m3,       6 cm3 =__________m3,          7 mm3=_________m3.      
- Grupi 2:      6dm3= ___________m3,       7 cm3 =__________m3,          8 mm3=_________m3.
- Grupi 3:      7 m3= ___________dm3,      8 m2 =__________cm3,          9m3=_________mm3.
- Grupi 4:      8m3= ___________dm3,       9 m3 =__________cm3,          10 m3=_________mm3.

Nxënësit vlerësohen për shndërrimin e njësive më të vogla të vëllimit në njësinë themelore metër kub, demon-
strimin e matjes së vëllimit të kubit dhe të kuboidit dhe bën llogaritjen me formulë, shpjegimin për mënyrën e 
përcaktimit të vëllimit të trupit të parregullt me menzurë.

Mësimdhënësi/ ja në vazhdim demonstron dhe e sqa-
ron matjen e vëllimit të trupit të parregullt gjeometrik.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Në Fletore pune, faqe 14, plotësoni vendet e zbrazëta te detyra me numër 1, 2, 3, 4, 5)

V=a3 V=a∙b∙c

V=V2-V1
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Mësimi 11

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

 Fillohet ora me pyetje:
 - Çka dini për kohën?

        Nxënësit tregojnë se koha është madhësi fizike, se njësia e saj është sekonda (s) dhe ajo shënohet me t.
Nga nxënësit kërkohet të mendojnë se cilat mund të jenë përgjigjet më të sakta rreth konceptit kohë.
Diskutohen mendimet e tyre.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Matjet themelore

Rezultatet e të nxënit të temës: Emërton veglëritë 
gjegjëse për matje të gjatësisë, të kohës, të masës dhe 
të temperaturës, të bazuara në qëllimin e matjes. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6, II. 6, IV. 5, 6

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 
Përshkruan vetitë e lëndës, lëvizjen, forcat e bash-
këveprimit, energjinë dhe shndërrimet e saj, ligjet e 
ruajtjes, lëvizjen kinetike dhe termike me qëllim të 
ngritjes së njohurive shkencore.

Njësia mësimore: Matja e kohës                                             

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Tregon mundësinë e përcaktimit të një ngjarjeje me ndihmën e kohës;
• Dallon lloje të ndryshme të pajisjeve mekanike dhe dixhitale.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto ilustruese, fletë A4

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Matematikë, Kimi, TIK

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Kubimi

Kubimi
Nxënësit ndahen në dy grupe, varësisht nga numri i nx-
ënësve në klasë. Në grupe lexohet njësia mësimore në 
mënyrë individuale. Ndërsa, mësimdhënësi i ngjit në ta-
belë përgatitjet e disa ilustrimeve për kohën nga antika 
e deri më tani.

Puna bazohet në faqet e kubimit si më poshtë:
1. PËRSHKRUAJE - dukjen, formën, madhësinë e 

atyre që paraqiten në foto
2. KRAHASOJE - instrumentet në foto sipas 

periudhave
3. SHOQËROJE - me një mendim tuajin nga jeta 

matjen e kohës me minuta, orë dhe sekonda
4. ANALIZOJE - si në kohët e lashta ka funksionuar 

matja e kohës dhe sa ka qenë saktësia
5. ZBATOJE - në klasë mateni kohën me orën tuaj
6. ARSYETOJE - matjen e kohës nga ajo mekanike 

deri te kjo dixhitale
Puna bëhet ne fleta te zbrazëta dhe me të përfunduar 
diskutohet dhe krahasohet me grupet e klasës

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diagrami i Venit

Nxënësit udhëzohen që në grupe ta plotësojnë Diagramin e Venit, duke i shënuar të veçantat dhe të përbashkëtat 
e pajisjeve dixhitale dhe atyre mekanike për matjen e kohës.

Nxënësit vlerësohen për përpilimin e përkufizimit të nocionit të kohës dhe dallimin e pajisjeve dixhitale dhe me-
kanike të periudhave të mëhershme.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Në faqe 41 në librin bazë t’i matin të rrahurat e zemrës sipas udhëzimeve nga libri)

Digjitale                                                                                                    Mekanike
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Mësimi 12

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Parashikimi me terma paraprakë

Para nxënësve paraqiten termat: masa, kilogrami, peshorja.

Kërkohet nga nxënësit të mendojnë se çfarë kuptojnë me fjalët e dhëna dhe çfarë u kujtojnë ato.
Mendimet e nxënësve diskutohen në klasë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Matjet themelore

Rezultatet e të nxënit të temës: Përshkruan masën si 
veti të përhershme të trupit pa marrë parasysh ndry-
shimin e formës.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 4, V. 7

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 
Përshkruan vetitë e lëndës, lëvizjen, forcat e bash-
këveprimit, energjinë dhe shndërrimet e saj, ligjet e 
ruajtjes, lëvizjen kinetike dhe termike me qëllim të 
ngritjes së njohurive shkencore.

Njësia mësimore: Matja e masës                                            

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon masën e trupit me ndihmën e vetive të saj.
• Tregon të veçantat dhe të përbashkëtat e inercisë dhe masës.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto ilustruese, fletë A4

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë, Kimi, TIK

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Përvijimi i të menduarit

Nxënësit udhëzohen që fillimisht ta lexojnë njësinë më-
simore nga libri dhe më pas të përzgjedhin diagrame, në 
mënyrë që të organizojnë lidhje ndërmjet rezultateve të 
pritura të të nxënit.

Mësimdhënësi/ja paraqet në letër të bardhë një model 
të diagramit (skemës). Nxënësit ndahen në grupe dyshe 
dhe punojnë duke i shfrytëzuar burimet në dispozicion 
të informacioneve. Analizojnë dhe e plotësojnë dia-
gramin. 

Mësimdhënësi/ja e mbështet punën nëpër grupe. Pasi të 
ketë përfunduar komentimi i asaj që kanë shkruar i fton 
nxënësit të përcjellin në ekran një lidhje hierarkike të 
organizmit. Pastaj, u kërkon ta vlerësojnë situatën psh. 
nga shembulli i dhënë në librin bazë faqe 44 figura 2.47 
nëse largohet letra me shpejtësi çfarë do të ndodhë.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diagrami i Venit

Nxënësit udhëzohen që në grupe ta plotësojnë Diagramin e Venit, duke i shënuar të veçantat dhe të përbashkëtat 
e masës dhe të inercisë.

Nxënësit vlerësohen për shpjegimin e qartë të masës.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Në faqe 45 në librin bazë, figura 2.50 dhe 2.51, ta shpjegojnë dukurinë nga figurat)

Masa                                                                                                                   Inercia
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Mësimi 13

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Pasojnë pyetjet nga mësimdhënësi në mënyrë që të orientohet mendimi.
Cili mendoni se është instrumenti matës i masës?
Vërtet matet me njësinë kilogram apo Njuton?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Matjet themelore

Rezultatet e të nxënit të temës: Demonstron matjen 
e masës së trupave të njëjtë me peshore mekanike dhe 
peshore numerike dhe e vlerëson saktësinë e tyre.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: II. 3, III. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 
Përshkruan vetitë e lëndës, lëvizjen, forcat e bash-
këveprimit, energjinë dhe shndërrimet e saj, ligjet e 
ruajtjes, lëvizjen kinetike dhe termike me qëllim të 
ngritjes së njohurive shkencore.

Njësia mësimore: Matja e masës së trupit me peshore                                          

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përcaktoni masën e trupit me ndihmën e peshores mekanike dhe dixhitale;
• Krahasoni matjet e të dyja llojeve të peshoreve.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: platforma https://phet.colorado.edu/, fletë A4

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë, Kimi, TIK

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Shpjegim, veprimtari praktike

Për nxënësit ofrohet peshorja mekanike dhe dixhitale 
në tavolinën e punës.
Njoftohen me pjesët përbërëse të tyre dhe fillohet puna 
me matjen e disa trupave, duke u bazuar edhe në shem-
bujt e dhënë në librin bazë.
Nxënësit i provojnë në grupe matjet e krahasuara me dy 
peshoret dhe i identifikojnë në letrën A4 brenda grupit.

Mësimdhënësi mundësisht shfaq në projektor të klasës 
platformën me simulime të matjeve sipas linkut të 
dhënë: https://phet.colorado.edu/en/simulations/mass-
es-and-springs

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Shpjegim, veprimtari praktike

Nxënësit vazhdojnë të praktikojnë edhe nëpërmjet simulimeve të faqës së dhënë më lart. Ata përmes laptopit bëjnë 
ndryshimet e dhëna në simulimet të cilat paraqiten edhe si rezultat i orës së mbajtur.

Ja një shembull i mundshëm i tabelës se si duket.

Nxënësit vlerësohen në mbledhjen e rezultateve nga simulimet e mundshme në klasë. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Përshkruani ecurinë e demonstrimit të matjes së trupave me peshore)

Kërkohet nga nxënësit të mendojnë se çfarë kuptojnë 
me pyetjet e dhëna dhe çfarë u kujtojnë ato.
Mendimet e nxënësve diskutohen në klasë.
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Mësimi 14

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Pasojnë pyetjet nga mësimdhënësi në mënyrë që të orientohet mendimi.
Cili mendoni se është më i rëndë, një kilogram ari apo një kilogram mëndafsh?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Matjet themelore

Rezultatet e të nxënit të temës: Demonstron për-
caktimin e dendësisë së trupave të parregullt dhe të 
lëngjeve. - Demonstron përcaktimin e dendësisë së 
lëndëve të ndryshme me vëllime të njëjta (psh. kubë-
za prej 1cm3). 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: II. 3, III. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 
Përshkruan vetitë e lëndës, lëvizjen, forcat e bash-
këveprimit, energjinë dhe shndërrimet e saj, ligjet e 
ruajtjes, lëvizjen kinetike dhe termike me qëllim të 
ngritjes së njohurive shkencore.

Njësia mësimore: Matja e densitetit të trupave                                        

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përcakton dendësinë e trupave të ngurtë dhe të lëngët, njësinë e dendësisë dhe shndërrimin e saj.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: platforma https://phet.colorado.edu/, fletë A4

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë, Kimi, TIK

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Shpjegim, veprimtari praktike

Nga pyetjet e mësipërme nxirret përfundimi se masa e 
çdo trupi në kilogram është njësoj vetëm se krahasohet 
dendësia e tij.

Nxirret formula së bashku me nxënësit në klasë:

Të matim trupat e rregullt, të parregullt dhe t’i tregojmë 
rezulatet e nxjerra. 
Ja disa shembuj të matjeve simulese nga platforma: 
https://phet.colorado.edu/en/simulations/density

Po sikur ta krahasojmë përcaktimin e dendësisë sipas 
vlerave numerike dhe asaj të simuluar nga platforma?

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Punë në grupe

I jepen disa detyra secilit grup në veçanti, në mënyrë që të përcaktohet dendësia e trupave të rregullt dhe të pa- 
rregullt.
Kontrollohet puna e tyre dhe ndihmohen në rast nevoje. 
Më pas prezantohen zgjidhjet e detyrave.

Ua vini në dukje nxënësve zgjidhjet e mundshme dhe nga tabelat e dhëna në librin bazë tregoni për rëndësinë e 
tyre në jetën tonë.

Nxënësit vlerësohen në mbledhjen e rezultateve nga simulimet e mundshme në klasë. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Përshkruani ecurinë e demonstrimit të matjes së trupave me peshore dhe menzurë)

Kërkohet nga nxënësit të mendojnë se çfarë kuptojnë 
me pyetjet e dhëna dhe çfarë u kujtojnë ato.
Mendimet e nxënësve diskutohen në klasë.
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Mësimi 15

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Mësimdhënësi/ja jep sqarime rreth rrjedhës së orës mësimore.

Klasa ndahet në grupe, varësisht nga numri i nxënësve ashtu edhe veprohet me ndarjen lineare të saj.
Çdo grup mundohet t’i punojë përgjigjet e pyetjeve që vendosen nga mësimdhënësi në tabelë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Matjet themelore

Rezultatet e të nxënit të temës: Përsëritje e temës 
për matjet themelore.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 7, III. 5, IV. 4

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 
Përshkruan vetitë e lëndës, lëvizjen, forcat e bash-
këveprimit, energjinë dhe shndërrimet e saj, ligjet e 
ruajtjes, lëvizjen kinetike dhe termike me qëllim të 
ngritjes së njohurive shkencore.

Njësia mësimore: Mendo dhe përgjigju                                   

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Interpreton njohuritë mbi matjet themelore;
• Kupton fakte dhe parime nga tema mësimore;
• Prezanton punën e grupit para klasës.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: fletë A4, libri bazë Fizka 7, fletore pune

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë, TIK

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS



59

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje

Mësimdhënësi/ja i prezanton në fletë A4 pyetjet për 
grupet në klasë.
Ja disa nga pyetjet e mundshme:
1. Si e kuptojmë nocionin matje?
2. Përmendni disa shembuj të matjeve që bëjmë në 

jetën e përditshme!
3. Cilat janë madhësitë themelore në fizikë?
4. Çka paraqet sistemi SI?
5. Çfarë mund të shtosh te matjet në fizikë?
6. Sa ka rëndësi saktësia e matjes së një madhësie 

themelore?
7. Tregoni njësitë e pranuara në sistemin ndërkom-

bëtar të madhësive themelore!
8. Kur në epruvetën e vendosur e vendosim ujin dhe 

sipër saj vendoset merkuri, si mendoni cili nga ta 
do të jetë në fund të epruvetës?

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Punë në grupe

Secili nga grupet e formuara mundohet të përgjigjet, ndërsa mësimdhënësi ia jep të drejtën e prezantimit nxënësit 
që ka një përgjigje. Po ashtu, përgjigjet e dhëna diskutohen dhe zgjerohen varësisht nga situatat e krijuara në klasë.

Nxënësit vlerësohen për përgjigjet më të sakta, kupton dhe interpreton parimet e dhëna. Inkurajohet që grupi më 
i mirë të shpërblehet me aktivitet të mirë në notesin e mësimdhënësit.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 

Anëtarët e grupit punojnë së bashku.
Puna e grupeve prezantohet nga secili nxënës në rendit-
jen e grupit.

Ja disa nga përgjigjet e mundshme:
 - Matje mund të quhet çdo krahasim i një trupi ndaj një tjetri ose i një madhësie fizke ndaj tjetrës.
 - Madhësitë themelore në fizikë janë 7: gjatësia, masa, koha, intensiteti i rrymës elektrike, temperatura, sasia e 

materies dhe intensiteti i dritës.
 - Njësitë e pranuara në SI, janë: metri (m), kilogrami (kg), sekonda (s), amperi (A), kelvini (K), moli (mol) dhe 

candela (cd).
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Mësimi 16

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Mësimdhënësi/ja e fillon orën mësimore duke e prezantuar ecurinë e llogaritjeve të detyrave numerike. Por, si fillim 
ai/ ajo bën një ndërlidhje nga njohuritë paraprake të temës.

Nxënësit i përgatitin fletoret e tyre dhe i marrin instruksionet nga mësimdhënësi/ja.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Matjet themelore

Rezultatet e të nxënit të temës: Zgjidh detyra nu-
merike për dendësi, masë dhe vëllim të trupave dhe 
të lëngjeve dhe për shndërrimin e njësive gjegjëse.         

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 7, 8, III. 5, IV. 4

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 
Përshkruan vetitë e lëndës, lëvizjen, forcat e bash-
këveprimit, energjinë dhe shndërrimet e saj, ligjet e 
ruajtjes, lëvizjen kinetike dhe termike me qëllim të 
ngritjes së njohurive shkencore.

Njësia mësimore: Ushtrime numerike                              

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Llogarit gjatësinë, sipërfaqen, vëllimin e trupave dhe shndërrimet e tyre.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri bazë, fletore pune, vizore 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë, TIK

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje

Mësimdhënësi/ ja i prezanton në tabelë detyrat për nx-
ënësit në klasë.
Ja disa nga detyrat e mundshme:
1. Shndërroni rrotullimin e Tokës brenda një dite në 

sekonda!
2. Matni me vizore gjatësitë e gomës suaj dhe tregoni 

ato në centimetra!

3. Në qoftë se sipërfaqja e një katrori të dyshemesë 
është 1cm të llogaritet sa është sipërfaqja e dyshem-
esë dhe të shprehet në m2!

4. Të plotësohet tabela e dhënë:

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Punë në grupe

Ua vini në dukje nxënësve zgjidhjet e mundshme dhe ndihmoni në zgjidhjen e tyre.

Nxënësit vlerësohen në mbledhjen e rezultateve të sakta dhe finalizimin e tyre duke i shndërruar njësitë e madhë-
sive fizike.

Kuiz

5.    Të llogaritet:
       a) vëllimi i trupit në figurën 2.18?
       b) prej sa kubeve është i ndërtuar kubi? 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Punoni në fletore pune faqet temës për madhësitë themelore)

Gjatësia e shprehur në: cm dm m km

225 cm

200 dm

600 m

8 km

Mësimi 17
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Mësimi 18

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Parashikimi me terma paraprakë

Para nxënësve paraqiten termat: shpejtësi, rrugë, fushë futbolli, koha, caku, qetësia.
Mësimdhënësi/ ja kërkon nga nxënësit të mendojnë dhe të lexojnë në librin bazë faqe 64 dhe 65 për 6 minutat e 
ardhshme.
Pastaj, vazhdohet me diskutimet në klasë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Lëvizjet e thjeshta

Rezultatet e të nxënit të temës: Përkufizon shpe-
jtësinë e njëtrajtshme drejtvizore në bazë të vlerave 
paraprake tabelare, për rrugën e kaluar s dhe kohën t 
të lëvizjes së ndonjë trupi. 
Vizaton grafikun s/t dhe grafikun v/t për v = konst. 
dhe e përfiton formulën e rrugës nga sipërfaqja mes 
gjysmëdrejtëzës v = konst. dhe boshtit t.      

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: II. 5, III. 4, 5
Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 
Përshkruan vetitë e lëndës, lëvizjen, forcat e bash-
këveprimit, energjinë dhe shndërrimet e saj, ligjet e 
ruajtjes, lëvizjen kinetike dhe termike me qëllim të 
ngritjes së njohurive shkencore.

Njësia mësimore: Lëvizja e njëtrajtshme drejtvizore. Llogaritja e shpejtësisë nga grafiku rrugë-kohë                             

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përkufizon lëvizjet e thjeshta dhe karakteristikat themelore të lëvizjes së njëtrajtshme drejtvizore;
• Bën diagramin rrugë-kohë.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri bazë, fletore pune, vizore 
Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë, Edukatë fizike.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Imagjinata e drejtuar

Nga figura e paraqitur në librin bazë 3.1 nxënësve u kër-
kohet ta shikojnë dhe analizojnë figurën dhe të përgji- 
gjen në pyetjet: 
 - Çfarë lëvizjesh bën vetura nga pika 0 deri te A, nga 

pika A te B dhe nga B te C?

 
Nxënësit mund të përgjigen: Lëvizja e veturës është 
duke u kryer si drejtvizore dhe e pandryshuar sipas 
shpejtësisë.
Mësimdhënësi/ ja i pyet nxënësit se si qëndron herë-
si ndërmjet rrugës dhe kohës. Atëherë nxënësit duhet 
të llogaritin nga figura e dhënë me shprehjen: v=s  të 
shprehur në m/s.
Në bazë të tabelës paraqitet edhe diagrami nga rezultati 
i fituar i shprehjes paraprake.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Shqyrtim i përbashkët

Kërkohet nga nxënësit ta ndajnë reflektimin e tyre nga ajo çfarë imagjinonin nga ushtrimi. Çfarë vihet re te 
imagjinatat e tyre?
Kjo mund të jetë një mundësi për t’i përmbledhur mësimet e fituara nga analiza dhe përllogaritja e shprehjes.

Nxënësit vlerësohen për mundësinë e interpretimit të lëvizjeve, karakteristikat e tyre me shembuj dhe përllogaritja 
e shprehjes së shpejtësisë duke e vendosur në diagramin rrugë-kohë.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Dalloni me shembuj nga jeta e përditshme lëvizjen e njëtrajtshme drejtvizore)

s
t
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Mësimi 19

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Parashikim me terma paraprakë

Para nxënësve paraqiten termat: shpejtësi, rrugë, kohë dhe grafik.
Mësimdhënësi/ja kërkon nga nxënësit të mendojnë dhe të lexojnë në librin bazë faqe 66 për 3 minuta.
Pastaj, vazhdohet me diskutimet në klasë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Lëvizjet e thjeshta

Rezultatet e të nxënit të temës: - Vizaton në grafi-
kun s/t, për dy-tre trupa që lëvizin, vlerat përkatëse të 
rrugës s, të kohës t dhe nga pjerrtësia e gjysmëdrejtë-
zave nxjerr përfundim për shpejtësinë e tyre.         

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: II. 4, III. 3, 7

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 
Përshkruan vetitë e lëndës, lëvizjen, forcat e bash-
këveprimit, energjinë dhe shndërrimet e saj, ligjet e 
ruajtjes, lëvizjen kinetike dhe termike me qëllim të 
ngritjes së njohurive shkencore.

Njësia mësimore: Llogaritja e rrugës ose e kohës                         

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Interpreton dhe zbaton grafikisht lëvizjen e njëtrajtshme në grafikun s/t.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri bazë, fletorja e klasës, vizorja

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë, Edukatë fizike, TIK

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Pyetja e sjell pyetjen

Mësimdhënësi/ ja pas 3 minutash kohë për leximin e 
njësisë mësimore u drejtohet me pyetjet:
• Çfarë po mësojmë në këto momente?
• Çfarë na shkon në mendje nga figura e dhënë 3.4?
Përgjigjet e mundshme: 
 - Sot jemi duke i vazhduar mësimet e orëve të kalu-

ara në lidhje me madhësitë fizike: shpejtësia, koha 
dhe rruga.

 - Në figurën e dhënë shihen tri raste kur trupi lëviz 
me shpejtësi të ndryshueshme konstante.

• Çfarë dimë ne nga mësimet e kaluara, kur bëmë 
përllogaritjet numerike të madhësive fizike të 
rrugës dhe të kohës?

• Në qoftë se automobili kalon rrugë të ndryshme 
për kohë të njëjtë, atëherë çka do të ndodhë me 
shpejtësinë?

Duke e analizuar figurën e dhënë nxirren edhe llogarit-
jet e sakta, për ta finalizuar rëndësinë e grafikut s/t.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rishikimi në dyshe

Kërkohet nga nxënësit në dyshe ta përmbledhin ushtrimin e dhënë dhe të prezantohet para klasës nga ndonjë 
përfaqësues.

Nxënësit vlerësohen për interpretimin e grafikut të krijuar nga shembujt e dhënë në klasë. Si dhe analiza e detajuar 
e lëvizjes së njëtrajtshme drejtvizore.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Analizoni dhe përshkruani shembujt në faqe 67, 68 dhe 69)
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Mësimi 20

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Parashikim me terma paraprakë

Para nxënësve paraqiten termat: segment, grafik, sipërfaqe, shpejtësi, bosht koordinativ.
Mësimdhënësi/ ja kërkon nga nxënësit të mendojnë dhe të lexojnë në librin bazë faqe 64 dhe 65 për 6 minutat e 
ardhshme.
Pastaj, vazhdohet me diskutimet në klasë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Lëvizjet e thjeshta

Rezultatet e të nxënit të temës: Vizaton grafikun s/t  
dhe grafikun v/t për v = konst. dhe e përfiton for-
mulën e rrugës nga sipërfaqja mes gjysmëdrejtëzës v 
= konst. dhe boshtit t.       

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: II. 4, III. 7

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 
Përshkruan vetitë e lëndës, lëvizjen, forcat e bash-
këveprimit, energjinë dhe shndërrimet e saj, ligjet e 
ruajtjes, lëvizjen kinetike dhe termike me qëllim të 
ngritjes së njohurive shkencore.

Njësia mësimore: Rruga si sipërfaqe nën lakoren e grafikut v/t (shpejtësi kohë)                     

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Zbaton grafikun v/t për njehsimin e rrugës te lëvizjet e njëtrajtshme drejtvizore.
• Përfiton formulën e rrugës nga shprehja për sipërfaqen.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri bazë, fletorja e klasës, vizorja

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë, Edukatë fizike

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Shpjegim i demonstruar

Nga mendimet dhe diskutimet në klasë mësimdhënë-
si/ ja fillon t’i argumentojë ato dhe t’i korrigjojë në rast 
se është e nevojshme. Pastaj, fillon demonstrimin dhe 
zbatimin e grafikut nga figura 3.11 e paraqitur në librin 
bazë.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Ushtrime numerike

Duke iu referuar shembujve ne librin bazë, faqe 70 dhe 71, ilustrojmë ngjashëm edhe në klasë.
Ja një shembull tjetër:
Tabela e paraqet varësinë e shpejtësisë së kaluar të autobusit nga koha.

Mësimdhënësi/ja duke shpjeguar e jep nocionin: 
Pra, rruga që e kalon trupi në një interval kohor është e 
barabartë me sipërfaqen e figurës së kufizuar në grafi-
kun v/t dhe boshtin e abshisave.

Nxënësit vlerësohen për mënyrën e zbatimit dhe të konstruktimit të lakores shpejtësi-kohë.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të zbatoni së paku 3 shembuj të njëjtë nën lakoren v/t)

Shpejtësia 6 6 6 6
Koha 0 2 4 6
Rruga
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Mësimi 21

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Shumë shpesh në jetën tonë hasim terma, si: duhet të vrapoj me nxitim, kam për ta kryer një punë me nxitim, duhet 
ta lexoj këtë libër me nxitim, do të vrapoj për në shkollë me nxitim sepse jam vonë etj.
Si mendoni ju, përse e përdorim fjalën nxitim?
Si e kuptoni ju këtë term në fizikë?
Pas disa përgjigjesh të mundura, si:
Kur kemi për të kryer një punë ose veprim sa më shpejt.
Një punë e kryer në një kohë të shkurtër.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: III      Klasa: VII
Tema: Lëvizjet e thjeshta

Rezultatet e të nxënit të temës: Shpreh formulën 
e nxitimit të lëvizjes së trupit dhe e shpjegon shpe-
jtësinë e rënies së lirë si lëvizje të nxituar me nxitim 
konstant g.    

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, 2, II. 4, III. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Nxitimi                             

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Formulon konceptin për nxitimin;
• Bën dallimin në mes të nxitimit pozitiv dhe negative;
• Zgjedh detyra duke e përdorur formulën e nxitimit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fizika 7

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Matematikë

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Ditari trepjesësh:

Nxënësit udhëzohen ta ndajnë fletën e fletorës si më 
poshtë dhe pastaj do të lexohet mësimi me disa ndalesa, 
të paktën 4 herë.
Pas çdo ndalese në pjesën e parë secili nxënës do ta 
shënojë fjalinë më interesante, pastaj në të dytën do të 
jepet komenti ose pyetja lidhur me atë fjali si dhe në të 
fundit do jepet përgjigjja e pyetjes apo formula, prova. 
Një shembull do të ishte:

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Zgjidhja e problemit 

Pasi nxënësit ndahen në 4-5 grupe i jepet nga një detyrë secilit grup për ta zgjidhur dhe në fund një përfaqësues i 
grupit e zgjidh në tabelë. Detyra të mundshme do të ishin:
1. Një automobil është nisur nga gjendja e qetësisë dhe bën lëvizje njëtrajtësisht të ndryshuar drejtvizore. Gjatë 
lëvizjes së tij ai e rrit shpejtësinë nga                                          për kohën 5 minuta. Të përcaktohet nxitimi i automobilit.
2. Sa është nxitimi frenues i barkës e cila nga shpejtësia 72 km/h ndalet për 5 sekonda?

Nxënësit vlerësohen për mënyrën e formulimit të konceptit të ri në fizikë - nxitimit, për dallimin që e bëjnë ndërm-
jet nxitimit pozitiv dhe negativ si dhe për zgjidhjen e detyrave numerike duke e përdorur formulën e nxitimit.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Një motorist nga shpejtësia 30    e rrit shpejtësinë në 60    për 10 sekonda, kurse një çiklist nga shpejtësia 2    e rrit 
shpejtësinë në 14    për 6 sekonda. Cili prej tyre e ka nxitimin më të madh?)

Pra, termi nxitim ndërlidhet me shpejtësinë dhe kohën 
që e kemi mësuar më parë në fizikë.
Vazhdohet:
Nga raporti i rrugës ndaj kohës e kemi përcaktuar shpe-
jtësinë e trupit v.
Çfarë mendoni a mund të gjejmë raport të njëjtë në mes 
të shpejtësisë së trupit për një kohë të kaluar?
Përgjigjja: Po, pra raporti i shpejtësisë me kohën e për-
cakton nxitimin e një trupi.

Citat, fjali Koment, pyetje Përgjigje, formulë, 
provë

- Ndërrimi i shpe-
jtësisë së trupit ndaj 
kohës quhet nxitim.
- Nxitimi i sferave (me 
masa të ndryshme) 
nuk varet nga masa 
e tyre.

- Nxitimi mund të jetë 
pozitiv dhe negativ.
- Për nxitimin te rënia 
e lirë përdoret simboli 
g dhe quhet nxitim 
gravitacional i Tokës.

- Nxitimi mesatar 
shprehet: 

- Nxitimi gravitacional 
ka vlerën
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Mësimi 22

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Parashikimi për temat paraprake

Para nxënësve paraqiten temat kryesore që janë mësuar në kapitullin e fundit: lëvizja drejtvizore, lëvizja e njëtra-
jtshme drejtvizore, shpejtësia, rruga, koha, nxitimi, rënia e lirë.

Kërkohet të mendojnë për të paktën 5-10 minuta dhe mendimet e tyre t’i paraqesin në fletore.
Diskutohet për ato që shënuan.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: III      Klasa: VII
Tema: Lëvizjet e thjeshta

Rezultatet e të nxënit të temës: Zgjidh detyra nu-
merike për njehsimin e shpejtësisë, rrugës, kohës dhe 
nxitimit.  

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 4, III. 3

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Ushtrime numerike                             

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përkufizon konceptet themelore të lëvizjes;
• Zgjidh detyra numerike me konceptet e lëvizjes; 
• Konsolidon njohuritë e mësuara më parë. 

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fizika 7, fletë A4

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Matematikë

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Zgjidhja e problemit - ushtrime numerike

Nxënësit ndahen në 4-5 grupe varësisht nga numri i nx-
ënësve dhe secilit grup i shpërndahet nga një fletë A4 në 
të cilën ndodhen detyra të ndryshme. Secili grup do ta 
zgjidhë detyrën në tabelë me nga një përfaqësues të tij. 
Detyra të mundshme do të ishin:
1. Rrezet e dritës përhapen në mënyrë drejtvizore me 
shpejtësi konstante 300.000 km/s. Duke ditur që koha e 
mbërritjes së dritës nga Dielli në Tokë është 8 min e 20 s, 
sa është largësia mes Tokës dhe Diellit?
2. Atleti vrapon në distancën prej 1.200 m me shpejtësi 
prej 4 m. Sa kohë i duhet të kalojë këtë distancë?
3. Sa është nxitimi mesatar i një anijeje kozmike nëse 
brenda 6 s shpejtësia e anijes kozmike rritet nga 1.300 
m/s në 1.420 m/s.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Alfabeti i njëpasnjëshëm në tryezë të rrumbullakët

Secilit grup i jepet një fletë A4 ku e kanë të paraqitur 
tabelën për alfabetin e njëpasnjëshëm në tryezën e 

Vlerësimi i nxënësve bëhet për mënyrën e përkufizimeve të koncepteve themelore të lëvizjes, zgjidhjen e detyrave 
numerike me këto koncepte si dhe mënyrën e konsolidimit të njohurive të mëparshme të mësuara.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të shënohet një ese me temën “Konceptet themelore të lëvizjes”)

rrumbullakët dhe u kërkohet të japin një term që është mësuar e që fillon me secilën shkronjë të aflabetit.
Kohëzgjatja 5-10 minuta. U kërkohet grupeve që t’i shkëmbejnë termat me të gjithë klasën.

A B C Ç D DH
E Ë F F GJ H
I J K G LL M
N NJ O L Q R
RR S SH P TH U
V X XH T Z ZH
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Mësimi 23

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Demonstrim

E hedhim një top të vogël përpjetë, e shtyjmë një karrige, e tërheqim një sustë dhe dy magnetë me pole të kundërta 
fillojmë t’i shtyjmë.
Pyesim nxënësit çfarë mendoni se përdorim për të kryer këto veprime?
Si e kuptoni ju termin forcë?
Përgjigjet do të duhej të ishin:

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: III      Klasa: VII
Tema: Forca dhe lëvizja  

Rezultatet e të nxënit të temës: Identifikon forcën 
si madhësi fizike e që karakterizon bashkëveprim-
in reciprok të trupave (tërheqje dhe refuzim)  dhe 
kushtëzon ose ndërrim të shpejtësisë, ose deformim 
të trupit.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 4, II. 6, III. 3

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: l. 3

Njësia mësimore: Forca – Matja e forcës                             

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Interpreton kuptimin e forcës;
• Njeh simbolin dhe njësinë e forcës;
• Ilustron me shembuj përdorimin e forcës.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: topi, karrige, sustë elastike, magnet

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë amtare, Arsimim për zhvillim të qëndrueshëm

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS



73

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Mbajtja e strukturuar e shënimeve

Pas leximit të njësisë në mënyrë individuale punohet në 
tabelë:

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Pesëvargëshi 

Nga nxënësit kërkohet që në grupe të punohet një pesëvargësh. 

Forca
E fortë            E dobët

Shtyn              Tërheq            Ndryshon
Forca          ndikon        në         lëvizjen          e objekteve.

Shkaktare e lëvizjes

Vlerësimi i nxënësve bëhet sipas interpretimit që i bëhet forcës, sa e njohin simbolin dhe njësinë e saj dhe shembuj 
të ndryshëm që marrin për ilustrim të forcës.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësohet fletore pune faqe 36)

Çka është forca?
Forca është një veprim që mund 
të shkaktojë lëvizjen, ndalon 
lëvizjen, ndryshon shpejtësinë 
dhe drejtimin e lëvizjes, ndry-
shon formën dhe madhësinë e 
trupit.

Çfarë ka gjithmonë një forcë?
Për çdo forcë veprimi, ekzis-
ton një forcë e barabartë me të 
por me kah të kundërt - forcë e 
kundërveprimit.

Cili është simboli dhe 
njësia e forcës?
Simboli F dhe njësia 
është Njutoni (N).

Çfarë instrumenti 
përdorim për matjen 
e forcës?
Dinamometri.

Forca – matja e saj

Përdorim forcë.
Forca është shkaktare e lëvizjes së trupave. 
Prezantohet njësia dhe kërkohet nga nxënësit të japin 
shembuj nga jeta e përditshme kur përdorim forcë.
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Mësimi 24

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Parashikimi me termat paraprakë

Para nxënësve paraqiten disa fotografi me anë të projektorit ku shihen Toka dhe Hëna, mandej Dielli dhe Toka etj.
Si dhe paraqiten instrumentet si dinamometri dhe peshorja.
Kërkohet nga nxënësit të mendojnë për 3 minuta se çfarë kujtojnë nga këto që panë.
Diskutohen mendimet e nxënësve.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: III      Klasa: VII
Tema: Forca dhe lëvizja  

Rezultatet e të nxënit të temës: Shënon njësinë e 
forcës dhe e emërton forcën sipas llojit të bashkëve-
primit.
- Identifikon peshën e trupit si forcë dhe e dallon nga 
masa sipas njësive matëse.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 7, III. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: l. 3

Njësia mësimore: Llojet e forcave - Forca gravitacionale dhe pesha                             

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Emërton llojet e forcave;
• Bën dallimin midis masës dhe peshës;
• Formulon forcën gravitacionale;
• Krahason forcën gravitacionale me peshën.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: projektori, dinamometri, peshorja, fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë amtare, Arsimim për zhvillim të qëndrueshëm, Matematikë, Tik

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Kubimi

Nxënësit ndahen në 4-5 grupe, varësisht nga numri i 
nxënësve në klasë. Në grup lexohet njësia mësimore në 
mënyrë individuale, më pas punohet në grup. Puna ba-
zohet në faqet e kubimit si më poshtë:

1. PËRSHKRUAJE - forcën gravitacionale?
2. KRAHASOJE - forcën gravitacionale nga pesha?
3. SHOQËROJE - trego çfarë të kujton pesha dhe din-

amometri si dhe masa dhe peshorja?
4. ANALIZOJE - si llogritet pesha e trupit?
5. ZBATOJE - përmend shembuj nga jeta e për-

ditshme ku ekziston forca gravitacionale!
6. ARSYETOJE - përse është e rëndësishme forca 

gravitacionale?
Puna të bëhet në fletë A4. Puna e përfunduar diskutohet 
dhe krahasohet me grupet e klasës.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diagrami i Venit 

Nxënësit vlerësohen për emërtimin e saktë të llojeve të forcave, për saktësinë e formulimit të forcës gravitacionale, 
krahasimin që bën ndërmjet forcës gravitacionale dhe peshës si dhe dallimin që e bën ndërmjet masës dhe peshës.

Vlerësimi i nxënësve:

Masa  Pesha

Detyrë: 
(Cila është pesha e një njeriu në një planet, nxitimi gravitacional i të cilit është 5 herë më i madh se ai i Tokës, nëse 
njeriu ka një masë prej 70 kg?)

Nxënësit udhëzohen që në grupe ta plotësojnë Diagramin e Venit, duke i shënuar të veçantat dhe të përbashkëtat 
ndërmjet masës, peshës dhe forcës gravitacionale.
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Mësimi 25

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Eksperiment - Demonstrim

Dy magnetë me pole të kundërta fillojmë t’i afrojmë dhe shohim se tërhiqen. Më pastaj, bëjmë në copa të vogla një 
letër dhe krehrin e flokëve fillojmë ta fërkojmë për flokë për ta bërë elektrizimin e trupave. Ngjashëm veprojmë 
edhe me tullumbace, pastaj shohim se kapet në mur. Këto demonstrime i bëjmë bashkë me nxënës dhe në ndërkohë 
parashtrojmë pyetje se çfarë mendojnë se po ndodh, për çfarë arsye etj.
Prezantohet njësia mësimore.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: III      Klasa: VII
Tema: Forca dhe lëvizja  

Rezultatet e të nxënit të temës: Identifikon forcën 
si madhësi fizike që e karakterizon bashkëveprim-
in reciprok të trupave (tërheqje dhe refuzim)  dhe 
kushtëzon ose ndërrim të shpejtësisë, ose deformim 
të trupit.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, 6, II. 8, III. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: l. 3

Njësia mësimore: Forca magnetike - elektrostatike                           

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon forcën që vepron ndërmjet magnetëve;
• Demonstron forcën elektrostatike;
• Krahason forcën magnetike dhe elektrostatike.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: magnet, copa letre, krehër, tullumbace

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë amtare, Arsimim për zhvillim të qëndrueshëm

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Lexim i drejtuar

Kërkohet nga nxënësit të paramendojnë se çfarë bëhet 
fjalë në këtë mësim. Pse mendojnë kështu?
Bëhen diskutime në klasë.
Leximi i mësimit bëhet me ndalesa, pas çdo ndalese jep-
en sqarime nga mësimdhënësi dhe shihet a përputhen 
me paramendimet e nxënësve.
Në fund u kërkohet nxënësve t’i ndajnë reflektimet e 
tyre mbi atë që kuptuan rreth përmbajtjes.
Një shembull është ilustruar më poshtë:

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diagrami i Venit

Të plotësohet Diagrami i Venit për forcën magnetike dhe elektrostatike.

Nxënësit vlerësohen për demonstrimet e bëra në klasë me forcën elektrostatike, identifikimin se çfarë force vepron 
ndëmjet magnetëve si dhe krahasimet që u bëhen këtyre dy forcave, pra ngjashmëritë dhe dallimet e tyre.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Përmend disa forca kur trupat bashkëveprojnë nga largësia dhe me takim)

Ç’mendim 
keni?

← Çfarë prova 
keni?

→ Si është në të vërtetë?

- Kur afrojmë dy 
magnetë mund 
të tërhiqen ose 
shtyhen.
- Krehri i tërheq 
copëzat e letrës pasi 
të fërkohet për flokë.

- Vepron forca 
ndërmjet tyre.
- Sepse fiton një lloj 
të forcës të ngjashme 
me atë të magnetëve.

- Ata tërhiqen ose 
shtyhen për shkak të 
forcës magnetike dhe 
varet nga pozicionet e 
poleve të magnetëve S 
dhe N.
- Kjo ndodh sepse fiton 
veti tërheqëse që e qua-
jmë forcë elektrostatike.

Forca magnetike Forca elektrostatike
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Mësimi 26

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

1. Çfarë ndodh kur tërheqim një llastik? Si ndihet kur e lëshojmë?
2. A keni përdorur ndonjëherë një trampolinë? Si mendoni se ajo ju ndihmon të kërceni lart?
3. Çfarë ndodh kur shtrëngojmë një sustë dhe më pas e lëshojmë?
4. Si mendoni që një litar mban një peshë? Çfarë ndodh me litarin kur pesha e rëndë varet në të?
5. Çfarë ndodh kur përpiqeni të shtrëngoni një sfungjer dhe më pas e lëshoni? Si ndryshon forma e tij?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: III      Klasa: VII
Tema: Forca dhe lëvizja  

Rezultatet e të nxënit të temës: Demonstron zgjat-
jen e sustës elastike, në varësi të disa peshave të va- 
rura në të dhe e njehson raportin xF /  që e paraqet 
Ligjin e Hukut për elasticitet. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 4, III. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: l. 3

Njësia mësimore: Tensioni – Forca elastike                        

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përkufizon tensionin;
• Ilustron me shembuj nga jeta e përditshme forcën elastike dhe tensionin;
• Demonstron forcën elastike;
• Shpreh varësinë ndërmjet forcës dhe zhvendosjes së trupit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: susta elastike, fletë milimetrike, dërhem

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Matematikë

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Eksperiment

Prezantojmë njësinë mësimore.
Varim një sustë elastike dhe prapa saj vendosim një fletë 
milimetrike. Lexojmë gjatësinë e sustës fillestare që e 
shënojmë me l0 dhe supozojmë se është 20 cm.
Në sustë varen njëri pas tjetrit dërhemët me masa të 
ndryshme 100, 200, 300 dhe 400 g duke e lexuar gjatësinë 
e zgjatjes së sustës. Zgjatja e sustës shënohet :x=∆l. Pas 
vendosjes së dërhemit të parë, kemi: x=∆l=l1 - l0=24cm-
20cm=4cm. Vazhdohet në këtë mënyrë dhe vlerat e fituara 
i paraqesim në një tabelë si më poshtë:

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Paraqitja grafike

Të dhënat e fituara i paraqesim në grafik për ta parë raportin 
apo varësinë ndërmjet forcës dhe zgjatjes së sustës dhe diskuto-
het duke i marrë mendimet e nxënësve.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përkufizimit të tensionit, demonstrimet e bëra për forcën elastike, konkret-
izimin apo ilustrimin e shembujve që hasin në jetën e përditshme ku gjen zbatim forca elastike dhe tensioni si dhe 
për mënyrën se si e shprehin varësinë që ka forca ndaj zhvendosjes së trupit.

Disa përgjigje të mundshme:
1. Llastiku zgjatet dhe kur e lëshojmë kthehet përsëri 

siç ka qenë.
2. Po. Sepse ajo është elastike. Kur e shtypim ajo përku-

let dhe pastaj na shtyn lart përsëri me forcë.
3. Shypet, kompresohet dhe ndihet e fortë e pastaj 

kthehet në pozitën fillestare.
4. Mban peshë duke u ndier i tensionuar. Kur vendoset 

një peshë më e rëndë litari tërhiqet dhe shtrihet pak 
duke u ndier i tensionuar.

5. Kur ngjishet sfungjeri bëhet më i vogël, pastaj kur e 
lirojmë kthehet përsëri si ka qenë më parë.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësohet fletore pune faqe 42, 43)

Sqarim: Gjatë eksperimentit jepen shpjegime nga mësimdhënësi.
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Mësimi 27

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Sistemi ndërveprues i shënimeve - INSERT

Nxënësit udhëzohen që pas leximit të mësimit të paraqesin një tabelë në fletë A4 si më poshtë:

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: III      Klasa: VII
Tema: Forca dhe lëvizja    

Rezultatet e të nxënit të temës: Demonstron zgjat-
jen e sustës elastike, në varësi të disa peshave të va- 
rura në të dhe e njehson raportin xF /  që e paraqet 
ligjin e Hukut për elasticitet. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 4, II. 4, III. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: l. 3

Njësia mësimore: Ligji i Hukut                     

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përkufizon Ligjin e Hook-ut;
• Njeh instrumentin për matjen e forcës - dinamometrin;
• Ndërton dinamometrin;
• Zgjedh problema numerike për forcën elastike.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: susta çeliku, mbajtëse, vizore, tregues, mbajtëse peshe 
dhe masa me vlera të ndryshme, fletë A4

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: Gjuhë dhe 
komunikim, Shkathtësi për jetë, Arsimim për zhvillim të qëndrueshëm, Matematikë

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

√
Gjëra të njohura

+
Informacion i ri

-
Ndryshe nga ajo që kanë ditur

? Informacion i paqartë
ose dëshirojnë informata shtesë

- Dinamometri është instru-
ment për matjen e forcës.

- Ligji i Hook-ut e paraqet 
raportin e forcës me zhvendos-
jen dhe shprehet: F=k∙x

… - Çka paraqet konstantja k?
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Demonstrim

Nxënësit ndahen në grupe dhe udhëzohen për ndërtimin 
e nga një dinamometri në secilin grup:

Materialet: susta çeliku, mbajtëse, vizore, tregues, mbajtëse 
peshe dhe masa me vlera të ndryshme.

Pas ndërtimit të dinamometrit do ta shprehin varësinë 
ndërmjet forcës dhe zhvendosjes së sustës duke i ndrysh-
uar masat dhe vlerat e fituara do t’i shënojnë në fletoret e 
tyre.
Një përfaqësues i secilit grup do t’i prezantojë të dhënat e 
fituara dhe do të diskutohen ato.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Zgjidhja e problemit

Nga një fletë A4 shpërndahet në secilin grup, në të cilën 
gjendet nga një detyrë e përgatitur. Fillimisht, kërkohet 
të zgjidhet bashkërisht dhe pastaj të tregohen rezultatet 
e fituara.

Nxënësit vlerësohen për përkufizimin e saktë të Ligjit të Hook-ut, njohjen e instrumentit për matjen e forcës, 
ndërtimin e dinamometrit si dhe për zgjidhjen e saktë të problemave matematikore në lidhje me forcën elastike 
apo Ligjin e Hook-ut. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësohet fletore pune faqe 44)

Detyra të ngjashme, si:

Dërhemi e zgjat sustën për 5 cm. Me çfarë force vepron dërhemi nëse konstantja e sustës është 100 N/m?

Zgjidhja: 
x = 5 cm = 0,05 m; k = 100 N/m; 
F = k · x = 0,05 m ∙ 100 N/m = 5 N. 

Dërhemi vepron në sustë me forcën prej 5 N.
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Mësimi 28

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Demonstrim

Një tullë (apo trup tjetër) të lidhur për dinamometër fillojmë dhe e tërheqim mbi bankë, pastaj mbi bankë vendosim 
pak vaj dhe prapë e tërheqim trupin e njëjtë. Do të shohim se lëviz më lehtë. Parashtrohet pyetja se pse ndodh kjo.
Përgjigjja do të ishte sepse është më e lëmuar.
Parashtrohen pyetje të tilla, si: Përse më me vështirësi lëvizim në një rrugë me kocka sesa në akull? Përse mund të 

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: III      Klasa: VII
Tema: Forca dhe lëvizja      

Rezultatet e të nxënit të temës: - Shpjegon fërkimin 
e qetësisë, të lëvizjes dhe të rrotullimit, rolin e tij në 
jetën e përditshme dhe mënyrat e zvogëlimit të tij.
- Demonstron vartësinë e forcës së fërkimit nga pe-
sha e trupit dhe pavarësinë nga madhësia e sipërfaqes 
takuese të tij. 
 
Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 3, III. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: l. 3

Njësia mësimore: Forca e fërkimit                       

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Diskuton për termin fërkim i trupit;
• Interpreton me shembuj nga çfarë varet forca e fërkimit;
• Krahason kur fërkimi mund të jetë i dobishëm dhe kur i dëmshëm.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: dinamometër, tullë (opsionale), fletë A4

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: Gjuhë dhe 
komunikim, Arsimim për zhvillim të qëndrueshëm

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Kubimi

Ndajmë nxënësit në grupe. Lexohet njësia mësimore në 
mënyrë individuale dhe pastaj punohet në grup. Puna do 
të bazohet në faqet e kubimit. Jepen sqarime si më poshtë:
1. PËRSHKRUAJE - forcën e fërkimit?
2. KRAHASOJE - forcën e fërkimit me drejtimin e 

lëvizjes së trupit?
3. SHOQËROJE - trego çfarë mund ta zvogëlojë këtë 

forcë?
4. ANALIZOJE - përse fërkimi varet nga sipërfaqja dhe 

pesha e trupit?
5. ZBATOJE - përmend shembuj nga jeta e përditshme 

ku fërkimi është i dobishëm dhe i dëmshëm!
6. ARSYETOJE - përse është e rëndësishme forca e 

fërkimit?
Puna bëhet në fletë A4, pastaj diskutohen dhe krahasohen 
me grupet e klasës.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Organizues grafik i konceptit

Në tabelë paraqiten disa karakteristika më të veçanta të 
forcës së fërkimit.

Nxënësit vlerësohen për mënyrën e diskutimit për fërkimin e trupit, për interpretimet me shembuj nga jeta e për-
ditshme duke treguar se përse varet fërkimi nga vrazhdësia e sipërfaqës dhe nga pesha e trupit, si dhe krahasimin 
që e bëjnë për fërkimin e dobishëm me atë të dëmshëm.

Fërkimi është i 
dobishëm

Mund të jetë 
edhe i 

dëmshëm

Pengon 
lëvizjen e trupit

Varet nga 
vrazhdësia e
sipërfaqes

Varet nga
pesha e trupit

Forca e 
fërkimit

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Paraqit me shembuj nga jeta e përditshme efektet e dëmshme dhe të dobishme të fërkimit)

rrëzohemi nëse shkelim një lëkurë bananeje? etj.
Mendimet e nxënësve diskutohen dhe prezantohet njësia 
mësimore.
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Mësimi 29

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Shpjegim i përparuar

Mësimdhënësi i paraqet dy çështjet kryesore që do të trajtohen në këtë njësi mësimore.
• Veprimi i forcës.
• Madhësitë skalare dhe vektoriale.
Kërkohet nga nxënësit të diskutojnë për këtë çështje. Mendimet i paraqesin në një listë.
Pas leximi zhvillohet shpjegimi i temave.
Diskutohet për atë që u shpjegua dhe se a përputhet me listën e shënuar më parë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: III      Klasa: VII
Tema: Forca dhe lëvizja   

Rezultatet e të nxënit të temës: Demonstron shem-
buj të veprimit të forcës në trup të shoqëruar me 
kundërveprimin e tij.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 4, III. 2.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: l. 3

Njësia mësimore: Përbërja e forcave                      

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Interpreton veprimin e forcave;
• Bën dallimin midis madhësive vektoriale dhe skalare;
• Zgjidh problema matematikore me vektor.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fizika 7

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: Gjuhë dhe 
komunikim, Matematikë

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Harta e koncepteve                

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Zgjidhja e problemit

Shembujt që janë të paraqitur në libër i zgjidhim bashkër-
isht në tabelë.

Paraqiti këto forca duke i përdorur vektorët:
a) Një bllok është tërhequr në lindje me një forcë prej 6 N.
b) Një bllok është tërhequr në jugperëndim me një forcë prej 4 N.
c) Tri forca veprojnë në një bllok për të lëvizur atë, një me 3 N në veri, një me 4 N në lindje dhe një me 4 N në 
perëndim.
Zgjidhja: Para së gjithash, duhet të vendosim për një shkallë që do ta përfaqësojë forcën. Për ta bërë më të thjeshtë 
vizatimin, 1 cm le të përfaqësojë 1 njuton. Pastaj, marrim një pikë aplikimi dhe e vizatojmë vektorin.
a) Meqë 1 N përfaqësohet nga 1 cm, 6 cm përfaqësojnë 6 N.
Shiko figurën 4. 24 në libër!

Nxënësit vlerësohen për mënyrën e interpretimit të veprimit të forcave, për dallimin që bëjnë ndërmjet madhësive 
vektoriale dhe skalare si dhe për zgjidhjen e problemave matematikore me vektorë.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të zgjidhen detyrat në fund të njësisë mësimore, faqe 88)

Madhësitë fizike

Skalare

Përcaktohen:                                     Përcaktohen:                                     

Intensiteti Intensiteti

Vektoriale

Njësia përkatëse Drejtimi

Kahu 



86

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Mësimi 30

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Pesëvargësh

Nga nxënësit kërkohet që nga njohuritë e mëparshme të shënojnë një pesëvargësh për forcën.
Një shembull do të ishte:

Forca
Magnetike             Elektrostatike

Paraqitet             Shtyn              Tërheq            
Forca           vepron              ndërmjet        trupave.

Shkaktare e lëvizjes

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: III      Klasa: VII
Tema: Forca dhe lëvizja    

Rezultatet e të nxënit të temës: Demonstron shem-
buj të veprimit të forcës në trup të shoqëruar me 
kundërveprimin e tij.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 4, III. 2.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: l. 3

Njësia mësimore: Forca rezultuese                        

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përkufizon forcën rezultuese;
• Interpreton ekuacionin e forcës rezultuese;
• Bën dallimin e forcës rezultuese kur forcat veprojnë në drejtim të njëjtë dhe forcave me kah të kundërt.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fizika 7

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: Gjuhë dhe 
komunikim, Matematikë

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Shpjegim i përparuar

Mësimdhënësi i paraqet dy çështjet kryesore që do të traj-
tohen në këtë njësi mësimore dhe i shënon në tabelë.
• Forcat që veprojnë në drejtim të njëjtë;
• Forcat që veprojnë në kahe të kundërta.
Nga nxënësit kërkohet të diskutojnë për këtë çështje. Men-
dimet i paraqesin në një listë.
Pas leximi të pjesës së parë zhvillohet shpjegimi i saj dhe 
zgjidhja e detyrave me forcën rezultuese. 
Diskutohet për atë që u shpjegua dhe se a përputhet me 
listën e shënuar më parë nga nxënësit.
Ngjashëm vazhdohet edhe me pjesën e dytë.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rishikim në dyshe

Nxënësit udhëzohen që në dyshe t’i plotësojnë hapësirat 
në fletore pune, faqe 57 dhe 58 dhe, t’i diskutojnë për- 
gjigjet dhe zgjidhjet e tyre.

Nxënësit vlerësohen për përkufizimin e saktë të forcës rezultuese, interpretimin e ekuacionit që lidhet me të dhe 
dallimin që i bëjnë rezultantes kur forcat janë në drejtim të njëjtë dhe kur janë në kahe të kundërta.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Forcat që veprojnë në një kuti në të njëjtin drejtim janë F = 300 N dhe F = 250 N, sa është forca rezultante? Për-
faqësoni atë me një vektor)
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Mësimi 31

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Rikujtim i njohurive paraprake

Nxënësit nxiten të marrin pjesë në diskutim përmes pyetjeve të shtruara, si:

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Forca dhe lëvizja

Rezultatet e të nxënit të temës: Demonstron 
baraspeshimin e forcave, përcaktimin e qendrës së 
rëndimit të trupave të rregullt, të sipërfaqeve  të rreg-
ullta dhe të parregullta.  

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2. 6; II. 6; III. 7; VI. 6

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1.3
Përshkruan vetitë e lëndës, lëvizjen, forcat e bash-
këveprimit, energjinë dhe shndërrimet e saj, ligjet e 
ruajtjes, lëvizjen kinetike dhe termike me qëllim të 
ngritjes së njohurive shkencore.

Njësia mësimore: Balancimi i forcave          

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan lëvizjen e trupave, balancimin e forcave;
• Demonstron se qendra e masës së trupit është e njëjtë me qendrën e gravitetit;
• Shpjegon ekuilibrin stabil, jostabil dhe neutral të trupave.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri i Fizikës 7, fletore, prezantime PPT, pajisje apo 
mjete për eksperimentim, Balanced & Unbalanced Forces | Forces & Motion | Physics | FuseSchool (youtube.com)

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, TIK, Aftësi për jetë

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Shpjegim, Demonstrim

Mësimdhënësi/ ja shpjegon dhe përkufizon se si trupat 
lëvizin nën ndikimin e dy e më shumë forcave. Sqaron 
se kur trupi është në ekuilibër dhe si të përcaktohet qën-
drueshmëria e ekuilibrit të një objekti.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Veprimtari zbatuese

Nxënësve u kërkohet t’i hapin librat dhe të fillojnë të plotësojnë në Fletore pune fq. 60, 61 dhe 62.

Nxënësit vlerësohen duke e përshkruar veprimin e forcave mbi trupa, gjatë demonstrimit të trupave, duke cituar 
se qendra e masës së trupave është e njëjtë me qendrën e gravitetit, duke i komentuar llojet e forcave që veprojnë 
te qendra e gravitetit dhe duke plotësuar Fletore pune.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Fq. 93 - Përgjigjuni çka keni kuptuar)

1. Çka është forca?
2. Sa lloje të forcave kemi?
3. Çka është masa dhe pesha e trupave?
4. Me cilën shprehje llogaritet pesha e trupave?
5. Ku qëndron dallimi ndërmjet masës dhe peshës?
6. Si llogaritet forca rezultuese te veprimet e forcave?

Nga diskutimet dhe përgjigjet, arrihet në përfundim që 
nxënësit nuk kanë vështirësi te njësia mësimore ‘Forca’.
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Mësimi 32

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Veprimtari në grupe

Mësimdhënësi/ja jep sqarime rreth aktiviteteve që do t’i zhvillojnë nxënësit gjatë orës mësimore:
• Do të ndahen në grupe me nga katër veta.
• Secili grup ka detyra të veçanta.
• Anëtarët e grupit punojnë së bashku.
• Detyrat e grupit prezantohen me nga një përfaqësues në tabelë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Forca dhe lëvizja

Rezultatet e të nxënit të temës: Zgjidh detyra nu-
merike për forcat dhe veprimet e tyre.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2; II. 3, 4; III. 2, 3, 7; VI. 6

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Ushtrime numerike        

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Llogarit veprimet e forcave;
• Zgjidh detyra me peshën e trupave, përbërjen e forcave, Ligjin e Hukut;
• Analizon shprehjet e peshës së trupave, përbërjen e forcave.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri i Fizikës 7

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Matematikë, TIK

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Punë në grupe (Detyra numerike)

Nxënësit ndahen në grupe me nga katër veta, secilit grup 
i ofrohet një fletë me detyra numerike për t’i zgjidhur.

Grupi i parë:
a) Trupi me masë 500 g është varur në një dinamometër. 
Sa Njuton do të tregojë dinamometri?
b) Sa është forca e rëndesës për trupin me masë m = 
200 g?
Grupi i dytë:
Në varëse vareni sustën elastike dhe prapa saj vendoseni 
fletën milimetrike. 
Në  fletë milimetrike shënoni pozitën fillestare të fundit 
të sustës. Lexojeni gjatësinë e sustës kur në të nuk varet 
dërhemi (a). Gjatësinë fillestare të sustës e shënojmë me 
l0. Le të jetë gjatësia fillestare e sustës l0 = 20 cm.
Grupi i tretë:
a) Dërhemi e zgjat sustën për 5 cm. Me çfarë force ve-
pron dërhemi nëse konstantja e sustës është 100 N/m? 
Paraqiti këto forca duke i përdorur vektorët.
b) Një bllok është tërhequr në lindje me një forcë prej 
6 N.
c) Një bllok është tërhequr në jugperëndim me një forcë 
prej 4 N.  

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diskutim i përbashkët

Nxënësit vullnetarë i paraqesin zgjidhjet në tabelë dhe së bashku diskutohet për mënyrën e zgjidhjeve të tyre dhe 
rezultatet e fituara.

Nxënësit vlerësohen për zgjidhjet e detyrave dhe për përgjigjet e dhëna në orën mësimore.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 

Grupi i katërt:
Forcat që veprojnë në një kuti në të njëjtin drejtim janë F = 350 N dhe F = 150 N, sa është forca rezultante?
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Mësimi 33

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim me njohuritë paraprake

Mësimdhënësi/ja tregon se sot ka përsëritje. Në tabelë do t’i shënojë disa pyetje, nxënësit në mënyrë individuale do t’u 
përgjigjen atyre e më pas në bashkëpunim do të shihet nëse nxënësit kanë hasur në vështirësi, në rast se nuk e kanë 
kuptuar ecurinë e detyrave.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Forca dhe lëvizja

Rezultatet e të nxënit të temës: Shpjegon fërkimin 
e qetësisë, të lëvizjes dhe të rrotullimit, rolin e tij në 
jetën e përditshme dhe mënyrat e dallimit të forcave, 
dallimin peshë dhe masë.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2; II. 3, 4; III. 5, 7; VI. 6.  

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Mendo dhe përgjigju    

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon forcën dhe rëndësinë e saj;
• Analizon shembujt e balancimit, të forcave dhe të inercisë;
• Shkruan veprimet e forcave.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri i Fizikës 7

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Aftësi për jetë

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Vlerësim i njohurive të fituara

Në tabelë shënohen pyetje që nxënësit t’u përgjigjen.
1. Zgjidhe pohimin e saktë:
a. Forcën e matim me dinamometër
b. Forcën e matim me peshore
c. Masën e matim me dinamometër
d. Asnjëra nga këto.

2. Çka është forca dhe si mund të ndikojë forca në një 
trup?
3. Cilat janë vetitë e forcave?
4. Sa do të ishte pesha e trupave në qendër të Tokës?
5. Çka është forca e fërkimit?
6. Çka është vektori?
7. Kur është trupi në ekuilibër stabil sipas figurës?

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit

Tërë ora mësimore u kushtohet pyetjeve dhe diskutimeve rreth përgjigjeve të nxënësve.

Nxënësit vlerësohen për përgjigjet e dhëna si dhe gjatë bashkëbisedimeve rreth njësisë mësimore.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Plotëso Fletore pune fq. 57 dhe 58)
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Mësimi 34

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Pyetje - Përgjigje

Nxënësit pyeten:
• Çka është energjia?
• Përse i shërben energjia njeriut?
• Cilat janë llojet e energjisë?
• A mund të kryejmë punë pa energji?
• Kur themi se kemi kryer punë?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Puna dhe energjia

Rezultatet e të nxënit të temës: Përkufizon punën 
mekanike dhe e analizon vartësinë e saj nga madhësitë 
e përkufizimit.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, 3, 6; II. 1; III. 3, 5; VI. 7 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Puna dhe energjia - Puna       

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan energjinë e trupave;
• Tregon rolin e energjisë;
• Shpjegon se si energjia kryen punë;
• Zgjidh detyra numerike.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri i Fizikës, prezantime PPT, pajisje apo mjete për 
eksperimentim

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, TIK, Aftësi për jetë, Matematikë

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Pyetja sjell pyetjen

Pyetja e sjell pyetjen

Hapet libri. Nxënësit lexojnë, shikojnë dhe i analizojnë 
figurat dhe zhvillohet diskutimi me pyetjet.
• Pse nuk kryejmë punë kur meditojmë?
• Si përkufizohet puna?
• Si shprehet puna përmes formulës?
• Çka është energjia?
• Sa lloje të energjisë i përdorni në jetën e për-

ditshme?
• Cilat janë dy lloje të energjisë mekanike?
Ja disa përgjigje të mundshme: Nuk kryejmë punë sepse 
nuk përdorim forcë. Energjia është aftësia e trupit për të 
kryer punë.
Puna shprehet: A = F x s.
Në jetën e përditshme përdoren këto energji: energjia 
elektrike, energjia ushqimore, energjia e nxehtësisë, en-
ergjia bërthamore, energjia kimike.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Zbatimi i formulës

Shënojmë në tabelë disa detyra numerike:
1. Të njehsohet puna mekanike që kryen forca 50 N, gjatë rrugës 10 m, në trajtimin e saj?
2. Bardha kreu punën 200 J mbi një bankë, nëpërmjet një force prej 30 N. Me sa metra e zhvendosi ajo trupin?
Duke bashkëpunuar nxënësit me shokun a shoqen e bankës, vazhdohet zgjidhja në tabelë.
1. A = F x s = 50 N x 10 m = 500 J.
2. A = F x s⇨ s = A/F = 200 J/ 30 N = 6.66 m.

Nxënësit vlerësohen duke e përshkruar rëndësinë e energjisë, rolin e energjisë, duke e treguar lidhshmërinë e en-
ergjisë me punën e kryer dhe duke zgjidhur detyra me punën.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësohet Fletore pune fq. 64 dhe 65)

Dy trajtat e energjisë mekanike, janë: energjia potenciale dhe kinetike.
U shpjegohet nxënësve se çka është energjia: aftësia e trupit për të kryer punë. Si madhësi fizike, puna dhe energjia 
paraqesin madhësi të ndryshme, por nga pikëpamja sasiore janë ekuivalente sepse të dyja maten me Xhul (J). 

Pranohen disa përgjigje, pavarësisht saktësisë së tyre, të 
cilat më pas plotësohen. Me nxënësit diskutohet rëndë-
sia e energjisë dhe kryerja e punës me ndihmën e en-
ergjisë.
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Mësimi 35

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimësh

Përzgjidhen dy nxënës për të sjellë në tavolinë disa trupa nga çantat e tyre. Më pas, shtrohet pyetja: Kur trupi posedon 
energji potenciale?
Nxënësit përgjigjen: Kur trupi ngrihet në lartësi.
Cilat ishin elementet që trupi të ketë energji potenciale?
Sa energji potenciale ka aeroplani kur ngrihet nga pista?
Përgjigjja e nxënësve: Në saje të bashkëveprimit me Tokën, një trup i ngritur mbi sipërfaqen e saj, ka energji, sepse 
ka aftësi për të kryer punë.
Tash nxënësit do të sqarojnë se çfarë energjie kanë trupat që i sollën mbi tavolinë. Trupat në tavolinë kanë energji 
potenciale se gjenden në lartësi në raport me dyshemenë. Ata e dinë se basketbollisti kur ta hedhë topin në kosh 

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Puna dhe energjia

Rezultatet e të nxënit të temës: Analizon vartësinë 
e energjisë kinetike dhe të energjisë potenciale nga 
madhësitë e përkufizimit. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, 6; II. 1, 6; III. 1, 3, 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Energjia potenciale

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan energjinë potenciale;
• Krahason trajtat e energjisë;
• Zgjidh detyra numerike me energji potenciale.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri i Fizikës 7

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Aftësi për jetë, TIK, Matematikë

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Tabela e konceptit

Pas diskutimit, emërtohen me radhë të gjitha elementet 
ku trupi ka energji potenciale. Lexohet njësia mësimore 
dhe nga informacioni dhe figurat në libër, nxënësi e 
plotëson tabelën e paraqitur.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Shqyrtim i përbashkët

Nxënësve u shpjegohet se çka është energjia potenciale dhe se në çka shndërrohet energjia.

Nxënësit vlerësohen duke u përgjigjur pyetjeve, duke e përshkruar energjinë, duke e krahasuar energjinë me 
punën dhe duke zgjidhur detyra.

Energjia që zotëron një trup pë shkak të lartësisë së tij 
nga toka quhet energji potenciale.

Sa është energjia potenciale e aeroplanit?
Kuptohet se kjo energji varet nga masa e trupit dhe nga lartësia e tij (Ep = m ∙ g ∙ h)
Shembull i zgjidhur:
M = 5 kg, g = 10 m/s2, h = 20  m.
Ep = m x g x h = 5 kg x 10 m/s2 x 20 m = 1.000 J

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të llogaritet energjia potenciale e trupit në lartësi 30 m me masë 500 g)

ka energji potenciale. Pra, trupat që gjenden në një 
lartësi posedojnë energji potenciale; pra lë të kuptohet 
se energjia varet nga masa e trupit dhe lartësia.

Koncepti Shpjegimi

Masa (m) masa është veti themelore 
e trupave

Lartësia Zhvendosja e trupit vertika-
lisht lart

Graviteti G = 9.81 m/s2, forca që i tërheq 
trupat në drejtim vertikal 
poshtë

Formula Ep = m x g x h = kg x m/ s2 x 
m = J

Njësia Xhuli (J)
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Mësimi 36

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
DI

Në fazën e parë të mësimit, nxënësit do të shikojnë një videomaterial të përgatitur nga mësimdhënësi ku në të do të 
shfaqen energjitë kimike, shndërrimet e energjisë nga një trajtë në tjetrën etj.
Më pas, nxënësit do ta plotësojnë shtyllën DI me njohuritë që veçse i kanë parë, dëgjuar apo mësuar në shkollë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Puna dhe energjia

Rezultatet e të nxënit të temës: Interpreton ligjin e 
ruajtjes së energjisë bazuar në shembuj të shndërrimit 
të saj.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2; II. 3, 5; III. 5, 7 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Energjia kimike

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan energjinë kimike;
• Tregon se si formohet energjia kimike;
• Analizon elementin e Voltës dhe Leklanshit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri i Fizikës 7

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Kimi, TIK

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

DI DUA TË DI MËSOVA

Dimë se molekulat dhe atomet ndahen dhe 
bashkohen duke krijuar lëndë kimike të 
ndryshme ku lirohet energjia.
Kjo ndodh te lëndët që digjen, ushqimore etj.
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
DUA TË DI

Nxënësit vazhdojnë të qëndrojnë në grupe. Lexojnë me 
kujdes tekstin dhe ndërtojnë pyetjet që e plotësojnë ru-
brikën DUA TË DI.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
MËSOVA

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përgjigjeve që pëshkruan energjia kimike, tregon se si transformohet energjia 
kimike duke e analizuar elementin e Voltës dhe të Leklanshit.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Hulumtim “Energjia kimike”)

DI DUA TË DI MËSOVA

• Për çka shfrytëzohet energjia kimike?
• A mund të transformohet energjia kimike?
• Analizo fig. 5.1!
• Si quhet energjia kimike që ruhet?
• Numëro disa forma të ruajtjes së energjisë!
• Çka paraqet elementi i Voltës dhe çka 
elementi i Leklanshit?

DI DUA TË DI MËSOVA

Energjia e cila fitohet gjatë reaksioneve 
kimike shfrytëzohet për të kryer punë.
Energjia mund të transformohet në forma 
të tjera të energjisë dhe mund të kryejë 
punë.
Pasi energjia kimike transformohet në 
forma të tjera të energjisë ruhet dhe quhet 
energji potenciale kimike, sepse ajo ka 
potencial të kryejë punë.
Celulat voltaike ose elementi i Voltës për-
bëhet prej pllakave të bakrit dhe të zinkut, 
të cilat zhyten në një acid të zbutur me ujë 
(fig. 5.14.). Pllakat e metalit quhen elektro-
da. Tretja acidike përdoret për të përcjellë 
elektricitetin dhe quhet elektrolit.
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Mësimi 37

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Në fletët A4 shënohen disa kërkesa psh.: energjia potenciale, energjia - puna, energjia kimike, elementi i Voltës. Nxë-
nësit në grupe fillojnë t’i plotësojnë fletët. Dy grupet e para që e plotësojnë saktë vlerësohen.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Puna dhe energjia

Rezultatet e të nxënit të temës: Interpreton ligjin e 
ruajtjes së energjisë bazuar në shembuj të shndërrimit 
të saj.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2; II. 3, 5; III. 3, 7

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Energjia bërthamore

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan energjinë bërthamore;
• Analizon reaksionet bërthamore;
• Tregon si krijohet reaksioni bërthamor i fisionit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri i Fizikës 7, materiale nga interneti

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Biologji, Kimi, TIK

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Energjia - Puna Energjia 
potenciale

Energjia 
kimike

Elementi i 
Voltës

Elementi i 
Leklanshit
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Pyetja e sjell pyetjen

Hapet libri. Lexohet teksti dhe bashkë me nxënësit 
zhvillohet diskutim në klasë, duke u bazuar në ilus-
trimet e librit dhe një link që qartë e shpjegon energjinë 
bëthamore përmes proceseve në natyrë. Më pas, përmes 
pyetjeve të shtruara zhvillohet diskutimi me nxënësit:

1. Çka është energjia bërthamore?
2. Si krijohet energjia bërthamore?
3. Çka fitojmë nga energjia bërthamore?
4. Ku qëndron dallimi i reaksioneve bërthamore nga 

reaksionet kimike?
5. Si krijohen reaksionet bërthamore?
6. Si krijohet një reaksion bërthamor, fision?

Energjia potenciale bërthamore është energji e cila është 
e ruajtur në bërthamën e atomit.
Reaktorët bërthamorë e përdorin energjinë potenciale 
bërthamore, e cila është ruajtur në bërthamën e atomit 
të uranit, për ta ngrohur ujin, avulli i të cilit pastaj për-
doret për të prodhuar energji elektrike.
Nga energjia bërthamore prodhohet rryma elektrike.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diagrami i Venit

Punohet në dyshe. Shënohen të veçantat dhe të përbashkëtat që kanë energjia kimike dhe bërthamore.

Nxënësit vlerësohen duke i përshkruar energjitë, duke i analizuar reaksionet bërthamore, duke treguar si krijohet 
energjia bëthamore, si dhe krahasimin në mes të veçantave dhe të përbashkëtat e energjive kimike dhe bërthamore.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 

Te reaktorët bërthamorë zhvillohen reaksionet bërthamore, të cilat dallojnë shumë nga reaksionet kimike.
Gjersa për zhvillimin e reaksioneve kimike mjafton vetëm lëvizja e elektroneve nga një atom në atomin tjetër, te reak-
sioni bërthamor protonet dhe neutronet lëvizin prej një bërthame në bërthamën tjetër të atomeve.
Bërthamat jostabile që ndahen në dy bërthama të reja dhe krijojnë elemente të reja quhen fision (reaksioni).
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Mësimi 38

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim i orientuar nga pyetjet

Paraqiten para nxënëve disa pyetje:
• Cilat janë burimet e energjisë bërthamore?
• Cilat janë trajtat e energjisë mekanike?
• Cilat janë burimet e energjisë kimike?
Lihen nxënësit t’i përmbledhin njohuritë e tyre rreth burimeve dhe trajtave të energjisë bërthamore, kimike etj.
Pas përfundimit, zhvillohet një diskutim me tërë klasën. Nxënësit u përgjigjen pyetjeve të parashtruara, duke sjellë 
shembuj nga jeta e përditshme dhe raste që ata i kanë parë ose dëgjuar.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Puna dhe energjia

Rezultatet e të nxënit të temës: Analizon vartësinë 
e energjisë kinetike dhe të energjisë potenciale nga 
madhësitë e përkufizimit.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2; II. 2, 3; III. 3, 5; VI. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Energjia kinetike - Puna

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Tregon se trupat janë në lëvizje dhe zotërojnë energji kinetike;
• Dallon energjinë kinetike nga puna dhe nxehtësia;
• Zgjidh detyra numerike me energji kinetike.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri i Fizikës 7

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Aftësi për jetë, Matematikë, TIK, Kimi

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Pyetja e sjell pyetjen

Hapet libri. Lexohet teksti dhe bashkë me nxënësit 
zhvillohet diskutim në klasë, duke u bazuar në ilustrimet 
e librit dhe përmes pyetjeve të shtruara:
1. Çka quajmë energji kinetike?
2. Cilat janë dy madhësitë nga të cilat varet energjia 

kinetike?
3. Si shprehet energjia kinetike?
4. Analizoni fig. 5.24!
5. Çfarë kuptoni me termin energji kinetike dhe 

punë? 
6. Çfarë trajte të energjisë ka hobeja?
7. Sa është energjia kinetike e trupit me masë 5 kg dhe 

shpejtësi 4 m/s?
8. Sa është masa e trupit me energji kinetike prej 500 J 

dhe shpejtësi të lëvizjes 10 m/s?

Ja disa nga përgjigjet e nxënësve:
• Aftësia që ka trupi për të kryer punë për shkak të 

lëvizjes që ka quhet energji kinetike.
• Energjia kinetike varet nga masa dhe shpejtësia e 

trupit.
• Nga figura vërehet se trupat që lëvizin kanë energji 

kinetike, shpejtësia varet edhe nga masa.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diskutim i përbashkët

Nxënësit vlerësohen duke treguar kur trupi ka energji kinetike, duke dalluar trajtat e energjisë dhe duke zgjidhur 
detyra numerike.

Nxënësit vullnetarë e paraqesin zgjidhjen në tabelë dhe së bashku me ta diskutohet për mënyrën e zgjidhjes së 
detyrave.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Sa është energjia kinetike e një çiklisti me masë 80 kg, kur ecën me shpejtësi 20 km/h?)

• Trupi kryen punë me zhvendosjen e tij.
• Hobeja, pasi tërhiqet llastiku për ta hedhur gurin, ka energji potenciale, por gjatë lëvizjes së gurit kalon në energji 

kinetike.
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Mësimi 39

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Përzgjidhet një nxënës për të lëvizur disa trupa nga vendet e ndryshme. Një top e lëshon nga një lartësi: atëherë lartë-
sia e tij zvogëlohet, por shpejtësia rritet. Energjia potenciale e topit shndërrohet në energji kinetike.
Kur topi e godet Tokën, ai nuk ka më energji kinetike, as potenciale. Por nga goditja, ngrohet trupi dhe Toka. Kjo na 
tregon se energjia mekanike e topit është shndërruar në energji termike. Pra nxënës, çka do të thotë kjo?
Presim mendimet e tyre. Energjia nuk humb, ajo vetëm shndërrohet nga një formë në formën tjetër.
Pra nxënës, ky është ligji i ruajtjes dhe i shndërrimit të energjisë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Puna dhe energjia

Rezultatet e të nxënit të temës: Interpreton ligjin e 
ruajtjes së energjisë bazuar në shembuj të shndërrimit 
të saj.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 4, 6; II. 1, 4, 7; III. 1; VI. 6

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Shndërrimet e energjisë

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon se si shndërrohet energjia në trajta të tjera;
• Bën dallimin e transformimit të energjisë nga trajta në trajtë;
• Demonstron shndërrimet e energjisë në forma të tjera.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri i Fizikës 7

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Aftësi për jetë, Matematikë, TIK

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Tabela e koncepteve

Pas diskutimit, emërtohen me radhë të gjitha shndë- 
rrimet e energjisë që ndodhin. Lexohet njësia mësimore 
dhe nga informacionet plotësohet tabela e paraqitur:

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Punë e pavarur

Nxënësve u kërkohet t’i hapin librat e fletore punës dhe të fillojnë të plotësojnë fq. 71 dhe 72, në mënyrë individuale 
dhe më pas vlerësohen.
1. Topi i futbollit hidhet vertikalisht. Kur i rritet e kur i zvogëlohet energjia kinetike?
2. Kur spiralja elastike, nën veprimin e forcës së jashtme, është shtypur ose është zgjatur, posedon _________.
3. Sa herë do të rritet energjia kinetike e trupit, nëse shpejtësia e lëvizjes rritet për katër herë? Të llogaritet en-

ergjia.
4. Çfarë energjie ka:   a) uji i qetë pas pendës së liqenit artificial;     b) spiralja e zgjatur;    c) skitari në lëvizje.
5. Për cilën shpejtësi trupi me masë m = 3 kg e ka energjinë kinetike E = 121.5 J?

Nxënësi vlerësohet duke i shpjeguar trajtat e energjisë, bën dallimin e transformimit të energjisë në trajta të tjera.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Nga libri bazë fq. 108 (detyrë shtëpie))

Koncepti Shndërrimet që ndodhin 
(Shpjegimi)

Energjia Kalon në trajta të ndryshme

Energjia mekanike Energji potenciale dhe kinetike
Ep = m x g x h; Ek = 

Energjia kimike Kalon në energji termike të 
avullit dhe liron energji.
Shndërrohet në energji të 
lëvizjes, psh. te këmbësori.

Energjia e rrymës elektrike Kalon në energji termike, e cila 
e ndërron trajtën dhe kalon në 
të dritës etj.

Energjia bërthamore Energjia më e përqendruar 
në natyrë që shndërrohet në 
shumë trajta të tjera.

Energjia elektromagnetike Është energjia e rrezatimit 
diellor.
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Mësimi 40

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Paragraf përshkrues

Paraqitet para nxënësve tema “Dalloni format e energjisë”.
Nxënësit udhëzohen të shkruajnë për 3-4 minuta se çfarë kanë mbajtur në mend nga mësimet mbi format e energjisë. 
Shkrimi bëhet në fletë A4 dhe më pas vendosen në tabelë dhe disa prej tyre lexohen.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Puna dhe energjia

Rezultatet e të nxënit të temës: Identifikon shpe-
jtësinë e kryerjes së punës dhe e shpreh njësinë e saj 
me njësi të punës. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, 7; II. 1, 7; III. 5; VI. 6

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Ruajtja e energjisë

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan shndërrimet e energjisë në trajta të tjera;
• Shpjegon ligjin e ruajtjes së energjisë;
• Dallon format e energjisë;
• Zbaton formulat e energjisë mekanike.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri i Fizikës 7, materiale nga interneti

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Aftësi për jetën, TIK, Kimi, Biologji, Matematikë

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Veprimtari e të lexuarit dhe të menduarit të 

drejtuar -DRTA

Lexohet njësia mësimore e ndarë në tre paragrafë; pas 
çdo paragrafi shtrohen pyetjet, si:
Paragrafi I

• A mund të ndryshojë energjia?
• Nëse sasia e energjisë nuk humb, ku mund të shko-

jë?
• Çka paraqet figura 5.31 dhe 5.32?

Paragrafi II
• Çka na tregojnë proceset për energji?
• Çka thotë ligji fundamental për energji?
• A rritet a zvogëlohet energjia?
• A ndryshohet energjia në univers?

Paragrafi III
• Si shprehet energjia mekanike?
Më pas vazhdohet me detyrat në librin bazë.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Marrëdhëniet pyetje - përgjigje

Kamioni me masë 3.000 kg ngjitet tatëpjetë në një lartësi 300 m, mbi nivelin e detit me shpejtësi 50 km/h. Sa është 
energjia kinetike dhe mekanike e lëvizjes dhe sa rritet energjia potenciale e makinës deri në 300 m lartësi?

Ep = m x g x h = 3.000 x 10 m/s2 x 300 m = 9.000.000 J = 9 MJ;
Ek = m x v2/2 = 3.000 x 191.6/2 = 287.5 J
Em = Ek + Ep = 9.000.000 J + 287.5 J = 9000287.5 J

Nxënësit vlerësohen për pjesëmarrje në shkrimin e shpejtë, për përgjigjet e dhëna gjatë D.L.T.A-së dhe pjesë- 
marrjen në zgjidhjen e detyrave.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të dhënat: Ek = 200 J, masa 5 kg, të llogaritet v = ?)
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Mësimi 41

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Parashikimi me terma paraprakë

Para nxënësve paraqiten termat: energji, punë, kohë, Njuton, Xhul.
Kërkohet nga nxënësit të mendojnë dy minuta se çfarë kuptojnë me fjalët e dhëna si dhe çfarë u kujtojnë ato.
Diskutohen mendimet e nxënësve.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Puna dhe fuqia

Rezultatet e të nxënit të temës: Identifikon shpe-
jtësinë e kryerjes së punës dhe shpreh njësinë e saj me 
njësi të punës.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, I. 6, III. 2

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Fuqia

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përkufizon fuqinë si madhësi fizike që e shpreh shpejtësinë e kryerjes së punës;
• Interpreton faktorët në të cilët varet fuqia;
• Zbaton në ushtrime numerike formulën e fuqisë.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune 7, fletore, tabela, markerë, 
tabela e mençur, si dhe vegëza: https://youtu.be/kCJUzdCBOk0?si=l7zR3_qLMBPfM5VW.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë, Teknologji

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Rrjeti i diskutimit

Hapi 1                                                               
Nxënësve u shfaqet një video, vegëza e së cilës është: 
https://youtu.be/kCJUzdCBOk0?si=l7zR3_qLMBPfM-
5VW.
Hapi 2
Në mënyrë që të ngjallet diskutimi drejtohet një pyetje 
pasi është paraqitur rrjeti i diskutimit. Cili nxënës është 
më i fuqishëm, ai që peshën prej 50 N e ngre në lartësinë 
2 m për 1 s, apo ai që të njëjtën peshë e ngre në të njëjtën 
lartësi për 2 s?
Hapi 3 
Nxënësit ndahen në grupe dhe udhëzohen për t’i nxje- 
rrë anët kundërshtuese të çështjes së parashtuar.
Hapi 4
Pas shkëmbimit të pikëpamjeve mes nxënësve ndahen 
në grupe dyshe dhe u kërkohet të arrijnë mirëkuptim 
mbi këtë çështje.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Harta e konceptit

Në fund si përmbledhje për nocionin e fuqisë ndërtohet kjo hartë koncepti.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë në përkufizimin e fuqisë se si madhësia fizike që e shpreh shpejtësinë e kryerjes 
së punës mekanike, interpretimin e faktorëve në të cilët varet fuqia si dhe zbatimin në ushtrime numerike të for-
mulës së fuqisë.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Një motor me efikasitet 0.8 pompon 1.000 kg ujë, 8 metra vertikalisht lart në 2 minuta. Llogaritni fuqinë e mo-
torit)
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Mësimi 42

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Pyetja e sjell pyetjen

Nxënësit pyeten:
 - Pse nuk ekzistojnë makinat e përsosura?
 - Si llogaritet efikasiteti?
 - Si shprehet efikasiteti?

Përgjigjet e mundshme
- Sepse gjithmonë një pjesë e energjisë që ia japim makinës humb në formën e nxehtësisë dhe të zërit.
- Efikasiteti llogaritet si raport i punës së kryer nga makina me energjinë e dhënë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Puna dhe energjia

Rezultatet e të nxënit të temës: Analizon rendimen-
tin e aparaturave të shfrytëzimit të shndërrimit të en-
ergjisë.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6, II. 7, III. 2

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Efikasiteti

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përcakton formulën e efikasitetit;
• Interpreton vlerat e mundshme të saj; 
• Llogarit efikasitetin e makinave të ndryshme.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune 7, fletore, tabela, markerë, 
tabela e mençur

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë, Teknologji, Histori

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Kubimi

Nxënësit ndahen në grupe varësisht nga numri i nxë-
nësve në klasë. Paraprakisht njësia e re mësimore lex-
ohet në mënyrë individuale, më pas punohet në grup.
Puna bazohet në faqet e kubit si më poshtë.
1. Përshkruaje – definicionin e efikasitetit
2. Krahasoje – llambat LED dhe llambat ink-

andeshente
3. Shoqëroje – me një shembull, trego që një pjesë e 

energjisë që i japim një makine konsiderohet si en-
ergji e humbur

4. Analizoje – analitikisht pse efikasiteti është më i 
vogël se 1

5. Zbatoje – llogarit efikasitetin nëse puna e kryer nga 
makina është 700 J dhe energjia e dhënë është 1.000 J

6. Arsyetoje – faktin që efikasiteti është madhësi fizike 
pa njësi

Puna paraqitet në fletë A4. Pas përfundimit, diskutohet 
dhe krahasohet puna e bërë me grupet e klasës.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diagrami i Venit

Në fund si përmbledhje mbi konceptin e efikasitetit ndërtohet 
Diagrami i Venit.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë në përcaktimin e formulës së efikasitetit, interpretimin e vlerave të mundshme 
të tij si dhe llogaritjen e efikasitetit të makinave të ndryshme.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Punoni një prezantim në Power Point për efikasitetin)

- Efikasiteti shprehet si numër me presje dhe si %.
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Mësimi 43

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim nga njohuritë paraprake

Nxënësit pyeten: 
 - Çfarë është energjia?
 - Çfarë thotë ligji i ruajtjes së energjisë?
 - Cilat janë kushtet që duhen plotësuar që të themi se një trup kryen punë?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Puna dhe energjia

Rezultatet e të nxënit të temës: Interpreton ligjin e 
ruajtjes së energjisë bazuar në shembuj të shndërrimit 
të saj.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 6, III. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Mendo dhe përgjigju – Puna dhe energjia

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Tregon çfarë është puna, energjia dhe llojet e saj si dhe fuqia;
• Shpjegon faktorët në të cilët varen këto madhësi fizike;
• Analizon njësitë e të gjitha këtyre madhësive fizike.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune 7, fletore, tabela, markerë, 
tabela e mençur si dhe vegëza: https://youtu.be/_B2wOfaY9rA?si=55WZROxserP53mHF.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë, Kimi, Biologji, Teknologji, Edukatë fizike, Gjeografi

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS



113

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Kubimi

Nxënësit ndahen në grupe varësisht nga numri i nxë-
nësve në klasë. 
Puna bazohet në faqet e kubit si më poshtë.

1. Përshkruaje – definicionin e punës mekanike
2. Krahasoje – njësitë e punës mekanike dhe të fuqisë
3. Shoqëroje – secilit lloj të energjive nga një shembull 

në përditshmëri
4. Analizoje – cilët janë faktorët në të cilët varet en-

ergjia kinetike dhe potenciale
5. Zbatoje – llogarit fuqinë e një objekti i cili punën 

prej 100 J e kryen për 25 sekonda
6. Arsyetoje – përpjesëtueshmërinë mes punës me-

kanike, forcës dhe zhvendosjes
Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rishikimi në dyshe

Hapi 1
- Nxënësit ndahen në dyshe, në mënyrë rastësore.
Hapi 2
- U lihet një hapësirë kohore prej tre minutash që të diskutojnë bashkërisht për temat në fjalë.
Hapi 3
- Nxënësi A i përmbledh pikat kryesore, ndërsa nxënësi B i komenton ato. 
E njëjta starategji përsëritet duke ua ndërruar rolet nxënësve brenda të njëjtit grup.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë se çfarë është puna, energjia dhe llojet e saj si dhe fuqia, shpjegimin e faktorëve 
në të cilët këto madhësi fizike varen si dhe në analizimin e njësive të tyre. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(A mund të ketë energji një objekt kur është në qetësi? Pse?)

Përgjigjet e mundshme:
- Aftësia e trupit për të kryer punë quhet energji.
- Energjia as nuk krijohet, as nuk humb, ajo vetëm 
shndërrohet nga një formë në një tjetër.
- Kushti i parë është që mbi trupin të ushtrohet një forcë 
dhe së dyti nën veprimin e asaj force trupi të zhvendoset.
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Mësimi 44

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Rrjeti i diskutimit  

Hapi 1                                                               
Nxënësve u shfaqet një video, vegëza e së cilës është: https://rb.gy/0tvvmg 
Hapi 2
Në mënyrë që të ngjallet diskutimi drejtohet një pyetje pasi është paraqitur rrjeti i diskutimit. Pse puna dhe energjia 
e kanë të njëjtën njësi?
Hapi 3 
Nxënësit ndahen në grupe dhe udhëzohen për t’i nxjerrë anët kundërshtuese të çështjes së parashtuar.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Puna dhe energjia

Rezultatet e të nxënit të temës: Njehson numerikisht 
detyra për njehsimin e punës, të energjisë dhe të fuq-
isë.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6, II. 6, III. 2

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Ushtrime numerike – Puna dhe energjia

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpreh formulat e punës, të energjive dhe të fuqisë;
• Interpreton lidhshmërinë mes komponentëve të këtyre formulave;
• Zbaton në ushtrime numerike këto formula.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune 7, fletore, tabela, markerë, 
tabela e mençur

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë, Kimi, Biologji, Teknologji, Edukatë fizike, Gjeografi

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Mësimi 45

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Diskutim përmbledhës mësimore

1. Një djalë me masë 50 kg ngjitet në një mur 2 metra të 
lartë dhe pastaj kërcen në tokë. a) Sa punë është kryer në 
ngjitjen e djalit? b) Ç'lloj energjie dhe sa është vlera e saj 
pak para se ai të arrijë në tokë? c) Çfarë ndodh me këtë 
energji, pasi ai ka arritur në tokë? 
2. a) Sa punë është kryer kur ngremë një masë prej 2 kg 
në një lartësi prej 1 m? b) Sa do të jetë puna totale e bërë, 
nëse kjo masë ulet përsëri në pozicionin e saj origjinal? 
3. Një objekt me masë 10 kg ka një shpejtësi prej 12 m/s. 
a) Gjeje energjinë kinetike të objektit. b) Nëse shpejtësia 
e tij është përgjysmuar, sa për qind e energjisë së tij është 
zvogëluar? 
4. Një vinç (kran) mund të ngrejë një masë prej 450 kg 
në një lartësi vertikale prej 16 m në 20 s. Sa është fuqia 
e gjeneruar nga motori i vinçit? Nëse motori ka një efi-
kasitet prej 60%, çfarë fuqie hyrëse është e nevojshme?

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Ushtrime numerike

Gjatë gjithë orës mësomore nxënësit kanë zgjidhur ushtrime numerike si dhe i kanë analizuar rezulatet e marra 
nga këto zgjidhje.
Në fund, si përmbledhje gjykohet mbi përpjesëtueshmërinë e madhësive fizike në formulat e punës, llojeve të 
ndryshme të energjisë si dhe të fuqisë.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë në shprehjen e formulave të punës, të energjive dhe të fuqisë, interpretimin e 
lidhshmërisë mes komponentëve të këtyre formulave si dhe zbatimin në ushtrime numerike të tyre.

Test

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Një njeri me masë 80 kg ngjitet nga lartësia 700 m në lartësinë 2.862 m. Sa do të ndryshojë energjia e tij potenciale 
gravitacionale?)

Hapi 4
Pas shkëmbimit të pikëpamjeve mes nxënësve ndahen 
në grupe dyshe dhe u kërkohet të arrijnë mirëkuptim 
mbi këtë çështje.
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Mësimi 46

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Di - Dua të di - Mësova

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Zëri dhe përhapja e tij

Rezultatet e të nxënit të temës: Demonstron ngjesh-
jen dhe zgjatjen e sustës elastike, si analog, mekanik, 
të dendësimeve dhe rrallimeve të grimcave të mjedisit 
nëpër të cilat përhapet zëri.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 7, III. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Zëri - valë longitudinale

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përkufizon zërin si një ngacmin që përhapet në një mjedis të caktuar;
• Interpreton valën zanore si një valë gjatësore;
• Demostron me anë të disa eksperimenteve të thjeshta përhapjen e zërit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune 7, fletore, tabela, 
markerë, tabela e mençur, instrumente muzikore, sustë, pirun akustik, folie plastike, kokrra orizi, tigan

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Kimi, Edukatë muzikore

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

DI DUA TË DI MËSOVA

- Zëri krijohet nga vibrimet e molekulave të mjedisit në të cilin ai përhapet.
- Kur e tërheqim telin e kitarës krijohet një tingull.
- Që zëri të përhapet na nevojitet një burim i tij dhe një mjedis ku të përhapet.
- Zëri përhapet më ngadalë se drita.   
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Di - Dua të di - Mësova

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Di - Dua të di - Mësova

Nxënësit vlerësohen për saktësinë në përkufizimin e zërit si një ngacmim i cili përhapet në një mjedis të caktuar, 
interpretimin e valës zanore si valë gjatësore si dhe demonstrimin me anë të disa eksperimenteve të thjeshta për 
përhapjen e zërit.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Shpjegoni në fletore si formohet zëri i njeriut)

DI DUA TË DI MËSOVA

- Pse zëri konsiderohet valë?
- Cilat janë frekuencat e dëgjueshme nga 
njeriu?
- Pse vala zanore konsiderohet valë 
gjatësore?
- A kemi transferim lënde gjatë përhapjes 
së zërit?
- A përhapet zëri në vakum?

DI DUA TË DI MËSOVA

- Zëri konsiderohet valë për shkak se vala 
është një ngacmim që përhapet në një 
mjedis të caktuar.
- Frekuencat e dëgjueshme nga njeriu janë 
nga 20 Hz deri në 2.000 Hz.
- Vala zanore konsiderohet si valë 
gjatësore për shkak se grimcat e valës 
lëkunden në të njëjtin drejtim me dre-
jtimin e përhapjes së valës.
- Gjatë përhapjes së valës zanore nuk kemi 
transferim lënde, por vetëm transferim 
energjie.
- Për shkak të mungesës së grimcave vala 
zanore nuk mund të përhapet në vakum.
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Mësimi 47

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Nxënësit pyeten:
 - Çfarë mendoni se i bën tonin dhe zhurmën të ndryshme nga njëra-tjetra?
 - Cilat janë tri karakteristikat kryesore të zërit?
 - Si ndahen instrumentet muzikore?

Përgjigjet e mundshme:

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Zëri dhe përhapja e tij

Rezultatet e të nxënit të temës: Demonstron me pi-
run akustik ndërrimin e dendësisë (shtypjes) së ajrit 
gjatë përhapjes së zërit.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6, II. 6, III. 2

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Toni dhe zhurma

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Dallon tonin dhe zhurmën;
• Analizon lartësinë, intensitetin dhe ngjyrën e zërit;
• Krahason zërin e krijuar nga instrumente të ndryshme muzikore. 

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune 7, fletore, tabela, 
markerë, tabela e mençur, shishe boshe, ujë, hinkë, një lugë, instrumente të ndryshme muzikore

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Biologji, Edukatë muzikore

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Ruaje fjalën e fundit për mua

Si fillim nxënësit ndahen në grupe
1. Gjatë leximit të njësisë mësimore vendoset një she-
një ✓ me laps në 5 fjali me të cilat: -pajtohemi, - nuk 
pajtohemi, - kemi dëgjuar më parë, - e shohim si inte-
resante, - duam të themi diçka.
2. Pas përfundimit të leximit shkruhet secila fjali në 
pjesën e përparme të një flete.
3. Prapa secilës fletë shkruhet komenti që dëshirojmë 
të ndajmë me grupin rreth fjalisë së përzgjedhur.
4. Pas takimit me grupin:
a. Zgjidhet një anëtar i grupit i cili fillon i pari.
b. Anëtarët e zgjedhur e lexojnë fjalën si dhe pohimin 
përkatës.
c. Të gjithë anëtarët e tjerë komentojnë mbi fjalën dhe 
pohimin.
d. Në fund komenton anëtari i cili e ka shkruar fjalën 
dhe pohimin.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rishikimi në dyshe

Hapi 1
- Nxënësit ndahen në dyshe, në mënyrë rastësore.
Hapi 2
- U lihet një hapësirë kohore prej tre minutash që të diskutojnë bashkërisht për temën “Toni dhe zhurma”.
Hapi 3
- Nxënësi A i përmbledh pikat kryesore, ndërsa nxënësi B i komenton ato. 
E njëjta starategji përsëritet duke ua ndërruar rolet nxënësve brenda të njëjtit grup.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë në dallimin mes tonit dhe zhurmës, analizimin e lartësisë, intensitetit dhe ngjy- 
rës së zërit si dhe krahasimin e zërit të krijuar nga instrumente të ndryshme.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësohen faqet numër 76 dhe 77 në fletoren e punës)

 - Toni fitohet nga lëkundjet e rregullta, ndërsa zhur-
ma fitohet nga lëkundjet e parregullta.

 - Karakteristikat kryesore të zërit janë tri: lartësia, in-
tensitet dhe ngjyra.

 - Instrumentet muzikore ndahen në: instrumente 
me tela, frymore dhe me tastierë.

e. Zgjidhet anëtari i dytë i grupit dhe procesi përsëritet, derisa të diskutohen të gjitha fletët.
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Mësimi 48

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Parashikimi me terma paraprakë

Paraqiten para nxënësve termat: trup i ngurtë, lëng, gaz, elasticitet i mjedisit, dendësi e mjedisit, temperaturë, shpe-
jtësi e zërit.
Kërkohet nga nxënësit të mendojnë dy minuta se çfarë kuptojnë me fjalët e dhëna si dhe çfarë u kujtojnë ato.
Diskutohen mendimet e tyre.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Zëri dhe përhapja e tij

Rezultatet e të nxënit të temës: Shpjegon vartësinë e 
shpejtësisë së përhapjes së zërit në ajër nga temperatu-
ra me formulë të reduktuar.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I.2, II.4, III.3 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Shpejtësia e zërit

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon elementet nga të cilat varet shpejtësia e zërit;
• Përkufizon formën analitike të shpejtësisë së zërit;
• Zbaton në ushtrime numerike formulën e shpejtësisë së zërit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune 7, fletore, tabela, 
markerë, tabela e mençur

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë, Kimi, Histori

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Shpjegim i përparuar

Shpjegimi kalohet nëpër këto pika:
Hapi 1
1. Jepen shembuj nga jeta e përditshme nëpërmjet të 
cilëve tregohet se zëri përhapet në të tria gjendjet agre-
gate.
2. Analizohen faktorët nga të cilët varet shpejtësia e 
përhapjes së zërit në mjedise të ndryshme.
3. Gjykohet mbi formën analitike të shpejtësisë së zërit.
Hapi 2
Nëpërmjet pyetjes: Pse zëri përhapet me shpejtësi më 
të vogël në gaz, në krahasim me gjendjet e tjera agre-
gate?, zgjohet një diskutim mes nxënësve.
Hapi 3
Të llogaritet shpejtësia e zërit në ajër në temperaturë 
10 °C (283 K).

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Marrëdhëniet pyetje - përgjigje

Shpejtësia e zërit në ajër në 0 °C është 331 m/s, ndër-
sa në temperaturën 20 °C është 343 m/s. Me rritjen e 
temperaturës, gradualisht rritet edhe shpejtësia e zërit.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë në identifikimin e elementeve nga të cilat varet shpejtësia e zërit, përkufizimin e 
formës analitike të shpejtësisë së zërit, zbatimin në ushtrime numerike të formulës së shpejtësisë së zërit.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të gjendet shpejtësia e valëve me frekuencë 50 kHz dhe me gjatësi valore 0,3 cm)

                                           - Sa e ka vlerën shpejtësia e zërit në ajër në temperaturën 200C?
Pikërisht aty                     - Çfarë ndodh me shpejtësinë e zërit po të rritet temperatura?

                                           - A përhapet zëri në mjedise që u përkasin tri gjendjeve agregate?
Vendosi së bashku           - Pse zëri përhapet më shpejt në trupat e ngurtë?

                                            - A ndikon lloji i gazit në shpejtësinë e përhapjes së zërit në të?
Autori dhe unë                 - Po elasticiteti i mjedisit si ndikon në shpejtësinë e përhapjes së zërit?

                                            - A ndikon paketimi i molekulave në shpejtësinë e përhapjes së zërit?
Sipas meje                         - A janë përpjesëtimore shpejtësia e përhapjes së zërit dhe temperatura?    
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Mësimi 49

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Rrjeti i diskutimit                                                                                           

Hapi 1                                                               
Nxënësve u shfaqet një video, vegëza është kjo: https://youtu.be/eQEaiZ2j9oc.
Hapi 2
Në mënyrë që të ngjallet diskutimi drejtohet një pyetje pasi është paraqitur rrjeti i diskutimit. A e kanë fëmijët dhe të 
rinjtë më të zhvilluar dëgjimin?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Zëri dhe përhapja e tij

Rezultatet e të nxënit të temës: Ilustron pjesët e veshit 
të njeriut dhe parimin e regjistrimit të zërit me vesh 
dhe veglëri akustike

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 4, III. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Veshi pranues i zërit - shndërrimi i 
valës zanore

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon si dëgjojmë ne;
• Analizon shndërrimin e valës zanore në oshilime;
• Rendit të gjitha karakteristikat kryesore të zërit dhe tregon si paraqiten oshilimet kur ndërrojnë vlerat e tyre.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune 7, fletore, tabela, 
markerë, tabela e mençur

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Biologji, Kimi, Histori

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Ruaje fjalën e fundit për mua

Si fillim nxënësit ndahen në grupe
1. Gjatë leximit të njësisë mësimore vendoset një she-
një ✓ me laps në 5 fjali me të cilat: -pajtohemi, - nuk 
pajtohemi, - kemi dëgjuar më parë, - e shohim si inte-
resante, - duam të themi diçka.
2. Pas përfundimit të leximit shkruhet secila fjali në 
pjesën e përparme të një flete.
3. Prapa secilës fletë shkruhet komenti që dëshirojmë 
të ndajmë me grupin rreth fjalisë së përzgjedhur.
4. Pas takimit me grupin:
a. Zgjidhet një anëtar i grupit i cili fillon i pari.
b. Anëtarët e zgjedhur e lexojnë fjalën si dhe pohimin 
përkatës.
c. Të gjithë anëtarët e tjerë komentojnë mbi fjalën dhe 
pohimin.
d. Në fund komenton anëtari i cili e ka shkruar fjalën 
dhe pohimin.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Harta e konceptit

Në përfundim si përmbledhje ndërtohet një hartë
koncepti me karakteristikat kryesore të zërit.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë në shpjegimin se si dëgjojmë ne, analizimin e shëndrrimit të valës zanore në 
oshilime si dhe renditjen e karakteristikave kryesore të zërit, po ashtu edhe për mënyrën si paraqiten oshilimet kur 
i ndërrojnë vlerat e tyre.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Vizatoni veshin e njeriut duke e vënë theksin te funksioni i timpanit dhe i kërmillit)

Hapi 3 
Nxënësit ndahen në grupe dhe udhëzohen për t’i nxje- 
rrë anët kundërshtuese të çështjes së parashtuar.
Hapi 4
Pas shkëmbimit të pikëpamjeve mes nxënësve ndahen 
në grupe dyshe dhe u kërkohet të arrijnë mirëkuptim 
mbi këtë çështje.
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Mësimi 50

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Rikujtim i njohurive paraprake

Pyetjet e mundshme:
 - Si paraqitet vizualisht një valë?
 - Si quhet pika më e lartë ose zhvendosja maksimale e një vale?
 - Cilën karakteristikë të valëve e paraqet numri i oshilimeve në njësinë e kohës?

Përgjigjet e mundshme:

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Zëri dhe përhapja e tij

Rezultatet e të nxënit të temës: Përshkruan karakter-
isitikat themelore subjektive të zërit dhe i dallon llojet 
e tij sipas frekuencës.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 7, III. 2

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Projekt – Valët e zërit në oshiloskop

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Rikujton karakteristikat kryesore të valëve zanore;
• Sqaron mënyrën se si paraqitet një valë zanore në oshiloskop;
• Analizon sinjalin që paraqitet në ekranin e oshiloskopit kur ndërron instrumenti muzikor që lidhet me 

oshiloskopin.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune 7, fletore, tabela, 
markerë, tabela e mençur, oshiloskop, kitarë, violinë, fyell, tupan, hamer

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë, Biologji, Edukatë muzikore

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Imagjnata drejtuar

Hapi 1. Lidhet me oshiloskop një kitarë dhe demon-
strohet sinjali elektrik që shfaqet në ekran. Analizohet 
amplituda dhe frekuenca e sinjalit nëse ndërrohet in-
tensiteti i zërit i prodhuar nga kitara.
Hapi 2. Kërkohet nga nxënësit që të imagjinojnë si do 
të duket sinjali elektrik nëse me oshiloskopin lidhet një 
violinë.
Hapi 3. Lidhet violina dhe shikohet konkretisht si 
duket sinjali në ekranin e oshiloskopit.
Hapi 4. Hiqet një vijë paralele mes asaj çfarë kanë ima- 
gjinuar nxënësit dhe asaj çfarë po shikojnë në ekran.
Hapi 5. Përsëritet e njëjta procedurë me një instrument 
tjetër, psh. fyell dhe një tupan.
Hapi 6. Nxënësit ndahen në 4 grupe, secili grup për 
një nga instrumentet muzikore, rezualtatet e nxjerra i 
hedh në një hamer. 

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Pyetja sjell pyetjen

Pyetjet e mundshme:
- Nëse i bini kitarës, çka do të paraqitet në ekranin e oshiloskopit?
- Çka do të paraqitet në ekran kur zëri i prodhuar nga kitara bëhet më intensiv, e çka kur është më i ulët? 
- Si manifestohet kjo në ekranin e oshilatorit?

Nxënësit vlerësohen për saktësinë në rikujtimin e karakteristikave kryesore të valëve zanore, sqarimin e mënyrës 
se si paraqitet një valë zanore në oshiloskop si dhe analizimin e saj kur në oshiloskop lidhen instrumente të 
ndryshme muzikore.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Valët në ujë e kanë frekuencën prej 10 Hz dhe lëvizin me shpejtësi prej 10 cm/s. Sa është gjatësia valore e valëve 
të ujit?)

- Vizualisht një valë paraqitet me anë të një sinusoidi.
- Zhvendosja maksimale e valës quhet amplitudë.
- Numri i oshilimeve në njësinë e kohës e paraqet 
frekuencën e valës zanore.
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Mësimi 51

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Di - Dua të di - Mësova

Nxënësit do të ndjekin një video të shkurtër: https://youtu.be/k13scf0Xhxk?si=SfgobaRLrLGKzbz9. Në bazë të in-
formacionit që marrin nga videoja si dhe nga gjërat që dinë paraprakisht do ta plotësojnë kolonën Di të tabelës së 
mëposhtme. Paraprakisht ata janë ndarë në grupe.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Zëri dhe përhapja e tij

Rezultatet e të nxënit të temës: Shpjegon krijimin 
e jehonës dhe shfrytëzimin e saj për përcaktimin e 
shpejtësisë së përhapjes së zërit në ajër dhe largësisë së 
ndonjë objekti (sonari).

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6, II. 7, III. 7

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Frekuenca e valëve të zërit – Ultrazëri 
dhe infrazëri

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përcakton nivelin e dëgjueshmërisë te njeriu;
• Definon infrazërin dhe ultrazërin;
• Gjykon mbi frekuencat e dëgjueshme nga disa kafshë.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune 7, fletore, tabela, mark-
erë, tabela e mençur

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë, Biologji, Gjeografi

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS



127

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Di - Dua të di - Mësova

Nxënësit, ashtu të ndarë në grupe vazhdojnë ta plotëso-
jnë kolonën e dytë të tabelës me pyetjet që kanë.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Mësova 

Në kolonën e tretë të tabelës nxënësit shënojnë çfarë kanë mësuar.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë në përcaktimin e nivelit të dëgjueshmërisë te njeriu, definimin e infrazërit dhe 
të ultrazërit si dhe gjykimin mbi frekuencat e dëgjueshme nga disa kafshë.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Përgatitni një prezantim në Power Point me temë “Infrazëri dhe ultrazëri”)

DI

- Njerëzit nuk mund t’i dëgjojnë 
të gjitha frekuencat zanore.
- Qentë janë në gjendje t’i para-
lajmërojnë tërmetet.
- Disa frekuenca zanore përdoren 
në mjekësi.
- Niveli i dëgjimit varion nga një 
person në një tjetër, me kalimin 
e viteve ky nivel ka tendencë të 
zvogëlohet.

DUA TË DI

- Cilat janë frekuencat zanore të dëgjueshme 
nga njeriu?
- Çfarë është infrazëri?
- Çfarë është ultrazëri?
- Deri në sa Hz mund të dëgjojë qeni?
- Valët sizmike a kanë frekuenca më të 
mëdha apo më të vogla se 20 Hz?

MËSOVA

- Frekuencat e valëve të zërit në intervalin prej 20 Hz deri në 20.000 Hz (ose 
20 kHz) krijojnë në veshin e njeriut ndjenjën e zërit.
- Valët e zërit me frekuencë më të vogël se 20 Hz quhen infrazë.
- Valët e zërit me frekuencë më të madhe se 20.000 Hz quhen ultrazë.
- Ultrazëri gjen zbatim të madh në mjekësi.
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Mësimi 52

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diagram i Venit

Meqenëse nxënësit kanë mësuar për ul-
trazërin dhe infrazërin, në dyshe bëjnë 
një Diagram të Venit me këto terma: 

Mbi 20000 Hz
Delfini
Lakuriqi

Nën 20 Hz
Valët e tërmetit
Frekuenca të 
vogla

InfrazëriUltrazëri

 Zë (tingull)
Qeni
Nuk i dëgjon 
njeriu

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Zëri dhe përhapja e tij

Rezultatet e të nxënit të temës: Përshkruan karak-
teristikat themelore subjektive të zërit dhe dallon llo-
jet e tij sipas frekuencës.      

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 3, 4, 6, II. 8, III. 1

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 
Përshkruan vetitë e lëndës, lëvizjen, forcat e bash-
këveprimit, energjinë dhe shndërrimet e saj, ligjet e 
ruajtjes, lëvizjen kinetike dhe termike me qëllim të 
ngritjes së njohurive shkencore.

Njësia mësimore: Zbatimi i ultrazërit                        

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Jep shembuj të ndryshëm të përdorimit të ultrazërit në fusha të ndryshme;
• Vlerëson rëndësinë e zbatimit të dukurisë së ultrazërit në mjekësi;
• Krahason ultrazërin me infrazërin.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune, figurat etj.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë, Biologji, Kimi, Gjeografi, Teknologji etj.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS



129

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

UltrazëriShtazëtLakuriqi Mjekësi

Diagnoza
FrekuencaQeni

HzDelfini
Zemra

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Lexim-mendim i drejtuar

Njësia mësimore është e ndarë në tri pjesë, lexohet me 
ndalesa, pas çdo ndalese mësimdhënësi bën pyetje. Nx-
ënësit përgjigjen dhe diskutojnë.
Ndalesa e parë:
• Përveç burimeve natyrore, kush tjetër prodhon ul-

trazë?
• Për çka e përdorim ultrazërin në mjekësi?
• Si e përcaktojmë distancën e objektit me ultrazë?
Ndalesa e dytë:
• Për çfarë qëllimi disa shtazë i shfrytëzojnë aftësitë e 

tyre për ta regjistruar ultrazërin?
• Me çka e orientojnë lakuriqët tufën e valëve ul-

tratinguj?
• Si mbrohen fluturat nga detektimi i lakuriqit?
Ndalesa e tretë:
• Çka diagnostifikohet me ultrazë në mjekësi?
• Cila është dobia nga përdorimi i ultrazërit në 

mjekësi?
• A shkaktohen dhimbje dhe efekte të padëshirueshme 

te pacienti gjatë aplikimit të ultrazërit?

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Harta e mendjes

Ua vini në dukje nxënësve zgjidhjet e mundshme dhe ndihmoni në zgjidhjen e tyre.

Në grup nga 4, 5 nxënës.

Nxënësit vlerësohen kur japin shembuj të përdorimit të ultrazërit në fusha të ndryshme, e vlerësojnë rëndësinë e 
zbatimit të dukurive të ultrazërit në mjekësi, krahasimin e ultrazërit me infrazërin.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Hulumtim nga interneti “Rëndësia e ultrazërit në mjekësi”)
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Mësimi 53

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Nxënësit në dyshe shkruajnë në një listë gjithëçka që dinë ose mendojnë se dinë për zërin e njeriut, ndërkohë ndër-
tohet tabela Di/ Dua të di/ Mësova. 
Diskutohen idetë e nxënësve me tërë klasën dhe shënohen pikat për të cilat janë në një mendje, në kolonën Di, ndërsa 
për pikat që nuk janë të sigurt dhe kanë kureshtje, ndihmohen t’i kanalizojnë dhe shënohen në kolonën Dua të di. 
Gjithashtu, në këtë kolonë shënohen edhe pyetje të tjera që mund t’i kenë nxënësit për temën.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Zëri dhe përhapja e tij

Rezultatet e të nxënit të temës: Shpjegon krijimin 
e jehonës dhe shfrytëzimin e saj për përcaktimin e 
shpejtësisë së përhapjes së zërit në ajër dhe largësisë 
së ndonjë objekti (sonari).

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 3, 6, II. 4, III. 5.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Zëri i njeriut                    

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan formimin e zërit të njeriut;
• Sqaron varësinë e intensitetit të zërit nga amplituda dhe njësinë matëse Bel;
• Identifikon jehonën si pasojë e reflektimit të zërit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune, figurat etj.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë, Biologji, Kimi, Gjeografi, Teknologji etj.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Di/ Dua të di/ Mësova

Nxënësit e lexojnë tekstin duke pasur në mendje pyetjet 
që kanë ngritur në kolonën Dua të di dhe i gjejnë përgj- 
igjet. 
Nxënësit gjatë leximit ndeshen edhe me informacione 
për të cilat nuk janë ngritur pyetje, i shënojnë ato në fle-
toret e tyre.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diskutim në grupe

Diskutohen gjetjet e nxënësve duke filluar nga pyetjet në kolonën Dua të di, përgjigjet shënohen në kolonën Mëso-
va, por edhe informacionet e tjera që kanë hasur gjatë leximit.

Në grup nga 4, 5 nxënës.

Nxënësit vlerësohen për përshkrimin e formimit të zërit të njeriut, sqarimin e varësisë së intensitetit të zërit nga 
amplituda dhe njësinë matëse Bel, identifikimin e jehonës si pasojë e reflektimit të zërit.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Shembull: Të llogaritet shpejtësia e zërit në ajër në temperaturë 300 °C (293 K))

Di Dua të di Mësova

- Dëgjohet.
- Me të komunikojmë.
- Kemi zë të lartë dhe 
të ulët.
- E dëgjojmë me 
veshë.
- Valët e zërit.
- Vala 900 etj.

- Ku formohet?
- Nga çka varet 
lartësia e zërit?
- Çfarë karakteristi-
kash ka?
- Çka është jehona?
- Si e matim inten-
sitetin e zërit?

- Formohet në fyt.
- Nga amplituda e 
valës së zërit.
- Intensitetin, 
frekuencën etj.
- Reflektimi i zërit 
quhet jehonë.
- Intensiteti i zërit 
matet me
njësinë Bel dhe 
Decibel.
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Mësimi 54

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim në grupe

Mësimdhënësi/ja jep sqarime rreth aktiviteteve që do t’i zhvillojnë nxënësit gjatë orës mësimore:
Do të punohet në mënyrë individuale detyra e dhënë.
Pastaj, në dyshe këmbehen gjetjet.
Bashkohen me një dyshe tjetër dhe diskutohen detyrat.
Punimet lexohen para të gjithëve në klasë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Mendo dhe përgjigju

Rezultatet e të nxënit të temës: Tregon burimet e 
zërit, karakteristikat fizike dhe përhapjen e tij, si tra-
jtë të energjisë që regjistrohet me vesh dhe aparatura. 
Përshkruan karakteristikat themelore subjektive të 
zërit dhe dallon llojet e tij sipas frekuencës.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, 4, II. 1, 2, III. 5.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Mendo dhe përgjigju                

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon informacionet specifike për zërin;
• Krahason gjetjet e tyre me të shokëve të tjerë;
• Argumenton termat e përzgjedhur. 

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune, figurat etj.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë, Biologji, Kimi, Gjeografi, Teknologji etj.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Organizues grafik (problem dhe zgjidhje)

Nxënësit e shkruajnë emrin dhe mbiemrin në një vijë 
vertikale dhe me secilën shkronjë gjejnë një term që ka 
lidhje logjike me zërin dhe përhapjen e tij.
B - Bel
E - Ehosonda
S - Soprano
A - Amplituda 

G - Gypi i veshit
U - Ultrazëri
R - Reflektimi
I  - Intensiteti

Nxënësit i këmbejnë gjetjet me shokun/ shoqen në krah 
për tri minuta, pastaj bashkohen me një dyshe tjetër dhe 
i diskutojnë problemet e zgjidhura.
Format e punës:

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Reflektim individual

Secili nxënës e lexon punimin para klasës dhe përgjigjet në pyetjet eventuale.

Nxënësit vlerësohen për përshkrimin e formimit të zërit të njeriut, sqarimin e varësisë së intensitetit të zërit nga 
amplituda dhe njësinë matëse Bel, identifikimin e jehonës si pasojë e reflektimit të zërit.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Shembull: Të llogaritet shpejtësia e zërit në ajër në temperaturë 300 °C (293 K))

Zëri

Mësimi 55 Kuiz
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Mësimi 56

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Pyetja e sjell pyetjen

Çka quajmë natyrë?
Përgjigje: Natyrë quajmë gjithçka që gjendet rreth nesh.
Me çka është e mbushur natyra?
Përgjigje: Natyra është e mbushur me trupa.
Nga se janë të ndërtuar trupat?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Gjendjet agregate

Rezultatet e të nxënit të temës: Dallon trupat e 
ngurtë, lëndët e lëngëta dhe lëndët e gazta dhe i kra-
hason vetitë e tyre sipas dendësisë, ngjeshmërisë dhe 
mënyrës si e zënë hapësirën.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, 6, II. 8, III. 3, IV. 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Gjendjet agregate. Teoria kinetike-
molekulare e ndërtimit të materies         

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan gjendjet agregate të materies sipas lidhjes dhe distancës molekulare;
• Identifikon tri supozimet e teorisë kinetike-molekulare të ndërtimit të materies;
• Shpjegon gjendjen agregate të ngurtë, të lëngët dhe të gaztë nga aspekti i bashkëveprimit ndërmolekular.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune, figurat etj. 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë, Biologji, Kimi, Gjeografi, Teknologji etj.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Lexim-mendim i drejtuar

Njësia mësimore është e ndarë në tri pjesë, lexohet me 
ndalesa. Pas çdo ndalese mësimdhënësi/ ja bën pyetje, 
nxënësit përgjigjen dhe diskutojnë. 
Ndalesa e parë:
• Çka është materia?
• Në sa gjendje agregate gjendet materia?
• Si qëndrojnë grimcat, molekulat te gjendjet agre-

gate? 
Ndalesa e dytë:
• Në cilat supozime bazohet TKM-ja e ndërtimit të 

materies?
• Cila është natyra e forcave që i mban të lidhura 

grimcat në trup?
• Çka kuptoni me distancë kritike të molekulave?
Ndalesa e tretë:
• Si qëndrojnë molekulat te trupat e ngurtë dhe çfarë 

lëvizje bëjnë?
• Pse nuk ekziston vendosje e rregullt gjeometrike e 

molekulave te lëngjet?
• Çka quhet gjatësi e rrugës së lirë te gazet?

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Pesëvargëshi

Nxënësit ndahen në grupe me nga 4 deri 5 veta. Në një fletë A2 punojnë një pesëvargësh me temat:
Grupi 1: Materia  Grupi 3: Molekulat
Grupi 2: Trupat   Grupi 4: Forcat
Një përfaqësues i grupit e paraqet punën e grupit para klasës.

Nxënësit vlerësohen për përshkrimin e gjendjes agregate të materies sipas lidhjes, distancës molekulare, identifi-
kimit të tri supozimeve të teorisë kinetike-molekulare të ndërtimit të materies dhe shpjegimit të gjendjes agregate 
të ngurtë, të lëngët dhe të gaztë nga aspekti i bashkëveprimit ndërmolekular.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Në Fletore pune, faqe 83, plotësoni vendet e zbrazëta te detyra me numër 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8)

Përgjigje: Trupat janë të ndërtuar prej materies.
Në sa gjendje agregate gjendet materia?
Përgjigje: Materia gjendet në tri gjendje agregate.
Cilat janë ato?
Përgjigje: E ngurtë, e lëngët, e gaztë.
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Mësimi 57

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Gjendjet agregate

Rezultatet e të nxënit të temës: - Shpjegon dallimin 
mes trupave të ngurtë, lëndëve të lëngëta dhe lëndëve 
të gazta me modelin grimcor të ndërtimit të tyre dhe 
mënyrës së lëvizjes së grimcave.
- Demonstron mënyrën se si mund të diktohen grim-
cat e lëndës (molekulet dhe atomet). 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: II. 3, III. 3, 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 
Përshkruan vetitë e lëndës, lëvizjen, forcat e bash-
këveprimit, energjinë dhe shndërrimet e saj, ligjet e 
ruajtjes, lëvizjen kinetike dhe termike me qëllim të 
ngritjes së njohurive shkencore.

Njësia mësimore: Lëvizja e Braunit

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon ndërtimin e trupave të ngurtë, lëndëve të lëngëta dhe lëndëve të gazta;
• Demonstron me mikroskop shkollor lëvizjen e mikrogrimcave. 

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto ilustruese, fletë A4, mikroskopi shkollor, 
qumësht, ujë

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Matematikë, Kimi, TIK

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Kubimi

Nxënësit ndahen në dy grupe, varësisht nga numri i nx-
ënësve në klasë. Në grupe lexohet njësia mësimore në 
mënyrë individuale. Ndërsa, mësimdhënësi i ngjit në 
tabelë përgatitjet e disa ilustrimeve për molekulën.
Puna bazohet në faqet e kubimit si më poshtë:
1. PËRSHKRUAJE - dukjen, formën, madhësinë e 

atyre që paraqiten në foto
2. KRAHASOJE - fotot në tabelë dhe mundohuni t’i 

shpjegoni
3. SHOQËROJE - me një mendim tuajin nga jeta e 

përditshme
4. ANALIZOJE - fotoja e ngjitur në tabelë mund të 

jetë edhe sikur figura 7.17
5. ZBATOJE - në klasë demonstrimin me mikroskop 

shkollor, lëndën e qumështit dhe ujin 
6. ARSYETOJE - matjen e bërë dhe çka vërejmë
Puna bëhet në fletë të zbrazëta dhe me të përfunduar 
diskutohet dhe krahasohet me grupet e klasës.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diagrami i Venit

Nxënësit udhëzohen që në grupe ta plotësojnë Diagramin e Venit, duke i shënuar të veçantat dhe të përbashkëtat 
e gjendjeve agregate.

Të veçantat                                                                                                                      Të përbashkëtat

Nxënësit vlerësohen për përpilimin e përkufizimit të nocionit të lëvizjeve të Braunit dhe gjatë demonstrimit të tij, 
rezultatet e fituara nga vëzhgimi me mikroskop shkollor.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Mundohuni në shtëpitë tuaja ta demonstroni përhapjen e njollës së vajit në sipërfaqen e ujit, sipas udhëzimeve 
në librin bazë, faqe 145)

Ora fillohet me pyetje:
 - Çka dini për molekulën?
 - A e keni parë në jetën e përditshme rastin e             

shpjeguar të molekulës?
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Mësimi 58

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Pasojnë pyetjet nga mësimdhënësi në mënyrë që të orientohet mendimi.
Cilat mendoni se janë gjendjet agregate?
Tregoni disa nga materiet që ju njihni nëpër gjendje të ndryshme!

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: III      Klasa: VII
Tema: Gjendjet agregate 

Rezultatet e të nxënit të temës: Përshkruan tri gjend-
jet agregate të lëndës dhe kalimet nga një gjendje në 
tjetrën me nxehtësitë latente dhe sublimim, (ngrirje, 
shkrirje, avullim dhe lëngëzim).

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6, II. 3, 8, III. 3, 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 
Përshkruan vetitë e lëndës, lëvizjen, forcat e bash-
këveprimit, energjinë dhe shndërrimet e saj, ligjet e 
ruajtjes, lëvizjen kinetike dhe termike me qëllim të 
ngritjes së njohurive shkencore.

Njësia mësimore: Ndërrimet e gjendjes agregate. Shkrirja e trupave të ngurtë                  

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Tregon shndërrimin e gjendjeve agregate;
• Demonstron shkrirjen e trupave të ngurtë.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: platforma https://phet.colorado.edu/, libri Fizika 7, 
flakëdhënës, copa akulli, termometër

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Matematikë, Kimi, TIK

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Shpjegim, veprimtari praktike

Për nxënësit ofrohet flakëdhënësi, një enë dhe copat e 
akullit në tavolinën e punës.
Ata njoftohen me zhvillimin e demonstrimit dhe fillohet 
puna me matjen, duke u bazuar edhe në shembujt e dhënë 
në librin bazë.
Nxënësit i provojnë në grupe matjet e krahasuara dhe i 
identifikojnë në letrën A4 brenda grupit.

Mësimdhënësi mundësisht shfaq në projektor të klasës 
platformën me simulime të matjeve sipas linkut të dhënë: 
h t t p s : / / p h e t . c o l o r a d o . e d u / s i m s / h t m l / e n e r-
gy-forms-and-changes/latest/energy-forms-and-chang-
es_all.html

Nxënësit vlerësohen për mbledhjen e rezultateve nga simulimet e mundshme në klasë. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Përshkruani ecurinë e demonstrimit të matjes së ndërrimit të gjendjeve agregate nga e ngurta në të lëngët)

Çfarë është për ne kalimi fazor?
Kërkohet nga nxënësit të mendojnë se çfarë kuptojnë me 
pyetjet e dhëna dhe çfarë u kujtojnë ato.
Mendimet e nxënësve diskutohen në klasë.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Shpjegim, veprimtari praktike

Nxënësit vazhdojnë të praktikojnë edhe nëpërmjet simulimeve të faqës së dhënë 
më lart. Ata përmes laptopit i bëjnë ndryshimet e dhëna në simulimet të cilat 
paraqiten edhe si rezultat i orës së mbajtur.

Ja një shembull i mundshëm i tabelës se si duket.
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Mësimi 59

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Parashikim me terma paraprakë

Para nxënësve paraqiten termat: ujë, kalim fazor, dendësi, anomali.
Mësimdhënësi/ja kërkon nga nxënësit të mendojnë dhe të lexojnë në librin bazë faqe 153 dhe 154 për 5 minutat e 
ardhshme.
Pastaj, vazhdohet me diskutimet në klasë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: III      Klasa: VII
Tema: Gjendjet agregate

Rezultatet e të nxënit të temës: Demonstron ndë- 
rrimin e vëllimit, të dendësisë së trupit me tempera-
turë dhe debaton për anomalinë e ujit. - Shpjegon 
reshjet atmosferike dhe mënyrat e krijimit të tyre.   

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: III. 4, 5, V. 3

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 
Përshkruan vetitë e lëndës, lëvizjen, forcat e bash-
këveprimit, energjinë dhe shndërrimet e saj, ligjet e 
ruajtjes, lëvizjen kinetike dhe termike me qëllim të 
ngritjes së njohurive shkencore.

Njësia mësimore: Ngrirja - anomalia e ujit                 

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon ngrirjen si kalim fazor dhe anomalinë e ujit gjatë kryerjes së këtij procesi.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri bazë, fletorja e klasës 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: Matematikë, 
Kimi 

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Diskutim i përbashkët

Nga figura e paraqitur në librin bazë 7.34 nxënësve u kër-
kohet ta shikojnë dhe analizojnë figurën dhe të përgjigjen 
në pyetjet: 
-  Çka vërejmë në foto?
-  Pse shishet me ujë kur i mbushim dhe i ngrijmë mund 
të pëlcasin?

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Imagjinata e drejtuar

Nxënësit vlerësohen për mundësinë e interpretimit, për procesin e ngrirjes në veçanti dhe për anomalinë e ujit.

Kërkohet nga nxënësit ta ndajnë reflektimin e tyre se çfarë imagjinonin nga figurat e dhëna. Çfarë vihet re në 
imagjinatat e tyre?
Kjo mund të jetë një mundësi për t’i përmbledhur bashkërisht mësimet e fituara nga analiza dhe interpretimi i tyre.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Hulumtoni se a ka materie të tjera që u ndodh anomalia e ngrirjes)

Nxënësit mund të përgjigen: 
Vërejmë një shishe të ngrirë të mbushur me ujë.
Shishja do të pëlcasë për shkakun e rritjes së vëllimit të 
akullit.

Mësimdhënësi/ ja i pyet nxënësit se si qëndron mundësia e botës së gjallë të jetojë nën akull në temperaturat 40C.
Në bazë të asaj çfarë nxënësit lexojnë në librat bazë do t’i gjejnë edhe përgjigjet e mundshme.
Mësimdhënësi/ ja i ndihmon nxënësit në krijimin dhe interpretimin e dukurive si anomali dhe procesi i ngrirjes.
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Mësimi 60

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Parashikim me terma paraprakë

Para nxënësve paraqiten termat: molekula, avullim, pika e vlimit, nxehtësi, nxehtësi latente.
Mësimdhënësi/ja kërkon nga nxënësit të mendojnë dhe të lexojnë në librin bazë faqe 155 dhe 156 për 5 minutat e 
ardhshme.
Pastaj, vazhdohet me diskutimet në klasë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: III      Klasa: VII
Tema: Gjendjet agregate

Rezultatet e të nxënit të temës: Përshkruan tri gjend-
jet agregate të lëndës dhe kalimet nga një gjendje në 
tjetrën me nxehtësitë latente dhe sublimim (ngrirje, 
shkrirje, avullim dhe lëngëzim).  

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: III. 4, 5, V. 3

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 
Përshkruan vetitë e lëndës, lëvizjen, forcat e bash-
këveprimit, energjinë dhe shndërrimet e saj, ligjet e 
ruajtjes, lëvizjen kinetike dhe termike me qëllim të 
ngritjes së njohurive shkencore.

Njësia mësimore: Avullimi dhe vlimi             

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon avullimin dhe vlimin si koncepte të ndryshimit të materies në faza.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri bazë, fletorja e klasës

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: Matematikë, 
Kimi dhe TIK

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Diskutim i përbashkët

Nga figura e paraqitur në librin bazë 7.42 nxënësve u kër-
kohet ta shikojnë dhe analizojnë figurën dhe të përgjigjen 
në pyetjet: 
-  Çka vërejmë në foto?
-  A ka dallime ena e parë ndaj së dytës, apo është njësoj?

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Imagjinata e drejtuar

Kërkohet nga nxënësit ta ndajnë reflektimin e tyre se çfarë imagjinonin nga figurat e dhëna. Çfarë vihet re në 
imagjinatat e tyre?
Kjo mund të jetë një mundësi për t’i përmbledhur bashkërisht mësimet e fituara nga analiza dhe interpretimi i tyre.

Nxënësit vlerësohen për mundësinë e shpjegimit të proceseve si avullimi dhe vlimi.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të punohet shembulli i librit bazë, faqe 157)

Nxënësit mund të përgjigen: 
Ena e parë ka një lëndë e cila është në procesin e vlimit, 
ndërsa në enën e dytë është duke ndodhur vetëm avullimi 
pa ndodhur edhe pika e vlimit të lëndës.

Mësimdhënësi/ja i pyet nxënësit se pse materieve të ndryshme u duhet nxehtësi e ndryshme latente për t’i kaluar 
proceset fazore.
Në bazë të asaj çfarë nxënësit lexojnë në librat bazë do t’i gjejnë edhe përgjigjet e mundshme.
Mësimdhënësi/ja i ndihmon nxënësit në krijimin dhe interpretimin e saktë të proceseve të gjendjeve agregate si vlimi 
dhe avullimi.
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Mësimi 61

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim pë njohuritë paraprake

Në tabelë shënohet një titull:
                                     Shkrirje                                                                                                                  Anomalia e ujit
                                     Ngrirje                                          Gjendjet agregate                                          Avullim
                                     Nxehtësi                                                                                                                 Vlim
Nxënësve u kërkojmë të mendojnë dhe të gjejnë sa më shumë fjalë që lidhen me temën dhe t’i shkruajnë në tabelë. 
Më pas, fillojmë të dikutojmë rreth fjalëve të shkruara.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Gjendjet agregate

Rezultatet e të nxënit të temës: Përshkruan tri gjend-
jet agregate të lëndës dhe kalimet nga një gjendje në 
tjetrën me nxehtësitë latente dhe sublimim (ngrirje, 
shkrirje, avullim dhe lëngëzim).

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, 6; II. 1; III. 2, 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Çka është kondensimi?           

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Demonstron si formohet kondensimi;
• Tregon si realizohet procesi i kondensimit;
• Shpjegon ciklin ujor të Tokës.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri i Fizikës 7, pajisje për eksperimentim

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Aftësi për jetë, TIK, Biologji

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Shpjegim i demonstruar

Nxënësve u kërkohet t’i hapin librat dhe për pak minuta 
ta lexojnë tekstin. Më pas, para tyre demonstrohet rasti 
i librit: një çajnik me ujë të vluar dhe një pasqyrë të ven-
dosur në pjesën ku del avulli.
Pyeten nxënësit se si u fitua avulli në pasqyrë?
Si quhet procesi kur avulli kthehet në gjendje të lëngët?
• Kur një gaz kthehet përsëri në lëng procesi quhet 

kondensim.
Psh., ajri i ftohtë ka më pak avuj uji se ajri i ngrohtë, 
prandaj një pjesë e avujve të ujit mund të kondensohen. 
Në ajër ka miliona pikëza uji të cilat shihen si re. 

Çka përfshin cikli ujor i tokës?
Një fenomen që ndodh në natyrë është shumë i rëndë-
sishëm për jetën në Tokë.
Ky cikël përfshin avullimin e uijt nga oqeanet, detet, lu-
menjtë etj., pastaj kondensimin e avujve të ujit, formim-
in e reve si dhe të reshjeve dhe cikli përsëritet në pa-
fundësi.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Paragraf përshkrues

Nxënësve u tregohen disa mënyra se si ndërrohet gjendja agregate e ujit dhe proceset e saj. Nxënësit punojnë në 
mënyrë individuale për 5 minuta.

Nxënësit vlerësohen për njohuritë paraprake, gjatë demonstrimit dhe për përgjigjet e dhëna, për shpjegimin e  
procesit të kondensimit dhe të aktivitetit në klasë.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Hulumtim “Rëndësia e kondensimit”)



146

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Mësimi 62

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Përmbledhje e strukturuar

Paraqiten para klasës pamjet e tri gjendjeve agregate të ujit dhe ngjallet kureshtja e tyre duke parashtruar pyetje:
• Çfarë vëreni te fig. 1? Fillohet përsëritja se çfarë dinë për gjendjet agregate.
• Te cila gjendje agregate lëvizin më ngadalë molekulat e te cila më shpejt? Pse?
• Çka paraqet dukuria e difuzionit?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Gjendjet agregate

Rezultatet e të nxënit të temës: Përshkruan tri gjend-
jet agregate të lëndës dhe kalimet nga një gjendje në 
tjetrën me nxehtësitë latente dhe sublimim (ngrirje, 
shkrirje, avullim dhe lëngëzim).

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, 6; II. 1; III. 2, 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Sublimimi  

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan sublimimin si proces që ndodh në temperatura të ndryshme;
• Tregon bartjen e nxehtësisë me rrymim;
• Analizon faktorët që ndikojnë në pikën e vlimit të lëngjëve.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri i Fizikës 7, materiale nga interneti

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Aftësi për jetë, TIK, Biologji, Kimi

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Të nxënët në bashkëpunim - Grupet e ekspertëve

Nxënësit ndahen në tri grupe të ekspertëve. Brenda 
grupit ndahen nxënësit A, B dhe C.

A.   Ftohja e trupave me avullim
B.    Faktorët që ndikojnë në pikën e vlimit të lëngjeve
C.    Bartja e nxehtësisë me rrymim

Lexojnë dhe e studiojnë materialin e caktuar.
Gjithë nxënësit A i bashkohen grupit të ekspertit A e 
kështu me radhë. Grupeve të ekspertëve u shpërndahen 
fletë me pyetje nga tema e përcaktuar më parë.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diskutim në grupe

Prezantohet puna në grupe të ekspertit.
Njëri nga nxënësit e prezanton para klasës punën ekipore. Kështu vazhdohet me radhë edhe te grupet e tjera.
Grupet janë të lira të bëjnë pyetje për njëra-tjetrën.

Nxënësit vlerësohen duke e përshkruar sublimimin, duke i treguar faktorët që ndikojnë në pikën e vlimit dhe duke 
e analizuar bartjen e nxehtësisë.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 

FLETA 
“EKSPERTI A”

Cilat lëngje kanë 
pika të ulëta 

vlimi?

FLETA 
“EKSPERTI B”
Numëro faktorë 
që ndikojnë në 

pikën e vlimit te 
lëngjet!

FLETA 
“EKSPERTI C”

Si përcillet 
nxehtësia 

me rrymim?
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Mësimi 63

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Kërkim-hulumtim

Me anë të projektorit paraqitet para nxënësve një video e shkurtër për reshjet atmosferike, motin, erërat.
https://www.researchgate.net/publication/311702449_RESHJET_ATMOSFERIKE_NE_KOSOVEN_VL
Më pas, zhvillohet një diskutim rreth materialit të prezantuar. Nxënësit nxiten të diskutojnë dhe të parashtrojnë 
pyetje rreth temës.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Gjendjet agregate

Rezultatet e të nxënit të temës: Shpjegon reshjet at-
mosferike dhe mënyrat e krijimit të tyre dhe identi-
fikon kalimet e energjisë në biosferë në formë të rry-
mave ajrore, të vullkaneve, të gejzerëve, të rrymave 
detare etj.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1; II. 1; III. 2, 5; VI. 6

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Reshjet atmosferike dhe mënyrat e krijimit të tyre

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan formimin e reshjeve;
• Shpjegon se si formohen vullkanet dhe gejzerët;
• Krahason rrymat ajrore dhe ujore.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri i Fizikës 7, materiale nga interneti

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Aftësi për jetë, Gjeografi, Biologji

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Harta e konceptit

Nxënësve u jepet një fletë e punës, në të cilën paraqitet 
harta e konceptit për njësinë mësimore. Fillimisht, udh- 
ëzohen që ta lexojnë mësimin dhe pastaj të punohet 
harta e konceptit.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Punë e pavarur

Plotësohet në mënyrë individuale Fletore pune fq. 88 dhe 89 me ç’rast nxënësit vlerësohen për plotësim të saktë.

Nxënësit vlerësohen për përshkrimin e reshjeve, për formimin e reshjeve, llojeve të reshjeve, si krijohen vullkanet 
e gajzerët dhe duke i krahasuar rrymat ajrore dhe detare.

Mbikëqyret vazhdimisht procesi i plotësimit, asistohet 
në raste të nevojshme. Lejohet bashkëpunimi me sho-
qen dhe shokun e bankës. Në fund, prezantohen kon-
ceptet nga disa nxënës, ku diskutohen edhe një herë 
çështjet më të rëndësishme.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të përgjigjeni në faqe 166 çfarë keni kuptuar)

Si formohen 
reshjet

Llojet e 
reshjeve

Vullkanet 
dhe gejzerët

Rrymat ajrore 
dhe ujore

RESHJET 
ATMOSFERIKE
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Mësimi 64

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Mësimdhënësi tregon se sot është përsëritja e temës për gjendjet agregate. Në tabelë do të shënohen disa pyetje, në 
mënyrë individuale do t’u përgjigjen e më pas në bashkëpunim do të shihet nëse nxënësit kanë hasur në vështirësi, në 
rast se nuk e kanë kuptuar ecurinë e përgjigjeve.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Gjendjet agregate

Rezultatet e të nxënit të temës: Përgjigjet te pyetjet 
dhe te kërkesat e mësimdhënësit gjatë orës mësimore.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, 2; II. 7; III. 3

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 
Përshkruan vetitë e lëndës, lëvizjen, forcën e bash-
këveprimit, energjinë dhe shndërrimet e saj, ligjet e 
ruajtjes, lëvizjen kinetike dhe termike me qëllim të 
ngritjes së njohurive shkencore.

Njësia mësimore: Mendo dhe përgjigju (Gjendjet agregate)

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon ndërtimin e materies dhe rëndësinë e saj;
• Analizon shembujt e lëvizjes së molekulave dhe forcave ndërmolekulare;
• Përshkruan ndërrimin e gjendjes agregate;
• Tregon si krijohen reshjet.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri i Fizikës 7, fletë A4

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Gjeografi, TIK

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje

Nga tema gjendjet agregate shënohen disa pyetje në ta-
belë:
• Si mund t’i përshkruani gjendjet agregate?
• Cila është natyra e forcave që i mban të lidhura në 

trup?
• Çka paraqet lëvizja e Braunit?
• Çka paraqet anomalia e ujit?
• Çka është avullimi?
• Çka është nxehtësia latente e avullimit?
• Cilët faktorë e përcaktojnë pikën e vlimit të lëngj- 

eve?
• Shpjegoni çka është sublimimi?
• Pse njerëzit e kanë ngrohtë para se të bjerë shi?
• Shpjegoni procesin e vlimit!

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diskutim i përbashkët

Tërë ora mësimore u kushtohet pyetjeve dhe diskutimeve rreth përgjigjeve të nxënësve.

Nxënësit vlerësohen duke i shpjeguar gjendjet agregate, duke e analizuar lëvizjen e Braunit, duke i pëshkruar 
ndryshimet e ujit te anomalia e ujit, duke treguar si krijohen reshjet, vullkanet, gejzerët etj.

Si e shpjegoni 
figurën?

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
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Mësimi 65

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Parashtrohen pyetje të tilla, si:
1. Çfarë mendoni, si janë ndërtuar piramidat egjiptiane apo qytetet e vjetra në Mesopotami?
2. Me çfarë mjetesh apo makinash janë shërbyer njerëzit në atë kohë?
Nxënësit japin mendimet e tyre dhe diskutohet. 
Përgjigjet e mundshme:
1. Me ndonjë shufër të fortë, e cila do ta ndihmonte zhvendosjen e trupit, por duke përdorur forcë.
2. Me makina të thjeshta.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: III      Klasa: VII
Tema: Parimi i punës së makinave të thjeshta  

Rezultatet e të nxënit të temës: Tregon lloje të ma-
kinave të thjeshta që kryejnë veprime për ndryshim 
të drejtimit, shumëfishues të forcës apo shumëfishues 
të distancës dhe e shpjegon rregullën e artë të mekan-
ikës sipas Galileit.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 3, III. 2

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: l. 3

Njësia mësimore: Parimi i punës së makinave të thjeshta                  

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Interpreton parimin e punës së makinave të thjeshta;
• Identifikon llojet e makinave të thjeshta.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: projektor, fletë A4

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: Gjuhë dhe 
komunikim, TIK

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Sistemi ndërveprues i shënimeve – INSERT

Pas leximit nxënësit udhëzohen që të punojnë një tabelë 
si më poshtë :

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Harta e konceptit

Punohet një hartë e koncepteve në tabelë lidhur me llojet 
e makinave të thjeshta.

Nxënësit vlerësohen për mënyrën e interpretimit të parimit të punës së makinave të thjeshta si dhe për identifi-
kimin që bëjnë lidhur me llojet e makinave të thjeshta që ekzistojnë.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Numëro të paktën 10 makina të thjeshta që përdoren në shtëpi)

Puna bëhet në dyshe në fletë A4.
Diskutohet për punën e bërë.

√
Gjëra të 
njohura

+
Informacion 
i ri
 

-
Ndryshe nga ajo 
që kanë ditur

?
Informacion i 
paqartë

- Makinat e 
thjeshta e bëjnë 
kryerjen e një 
pune më të lehtë.

- Te makinat 
e thjeshta 
ekzistojnë 
gjithmonë 
dy forca që 
veprojnë.

- Ekzistojnë 
gjashtë makina të 
thjeshta.

- A mund ta 
reduktojnë 
vlerën e punës 
makinat e 
thjeshta?

Pyka

Vida

Llozi

Rrafshi i 
pjerrët

Rrota dhe
boshti

Makinat e 
thjeshta

Me anë të projektorit shfaqen disa fotografi, si: gërshërë, 
biçikleta, prerësja e thonjve, kapësja e letrës, thyerësja e 
arrave etj. Nga nxënësit kërkohet që në fletore t’i shënojnë 
mendimet e tyre se si punohen këto mjete.

Rrotulla
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Mësimi 66

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Shpjegim i përparuar

Në tabelë shënohen konceptet kryesore të njësisë mësimore:
• Llozi;
• Llojet e llozit.
Nga nxënësit kërkohet të shënojnë në listë se çfarë mendojnë lidhur me to. Leximi bëhet me disa ndalesa. Pas leximit 
të pjesës së parë jepen shpjegime nga ana e mësimdhënësit dhe diskutohen a përputhen të dhënat që u shënuan në 
lista me atë që u mësua. 
Në pjesën e dytë do të jepet koncepti tjetër:

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: III      Klasa: VII
Tema: Parimi i punës së makinave të thjeshta  

Rezultatet e të nxënit të temës: Klasifikon llozet në 
bazë të pozitave relative të përpjekjes, ngarkesës dhe 
pikëmbështetjes e, po ashtu, e përcakton përparësinë 
mekanike α, herësin e shpejtësive β, efikasitetin η dhe 
llojin e veprimit që kryejnë.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, 4, II. 5, III. 2, 3

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: l. 3

Njësia mësimore: Llozi - llojet e llozit                 

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon llozin;
• Dallon llojet e llozeve;
• Ndërton llozin;
• Zgjidh detyra matematikore me formulat përkatëse për llojet e llozeve.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë
Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: metri në formë shkopi, dinamometri, dërhem me 
masa 100-1.000 g, mbështetëse
Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: Gjuhë dhe 
komunikim, TIK

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Sistemi ndërveprues i shënimeve – INSERT

Nxënësit ndahen në tri grupe. Secili grup do të punojë nga 
një eksperiment me udhëzimet e mësimdhënësit.
Eksperimenti 1.
Mjetet: metri në formë shkopi, dërhem me masa 100-1.000 
g dhe një mbështetëse. Rezultatet e fituara paraqiten në një 
tabelë që jepet nga mësimdhënësi, si më poshtë:

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Zgjidhja e problemit

Secili grup do të zgjidhë nga një problemë matematikore që ndodhen në libër.
Më pas rezultatet e fituara do të paraqiten para të tjerëve nga një përfaqësues i secilit grup. 

Grupi 1: Të llogaritet forca e nevojshme për ta balancuar ngarkesën me peshë 900 N, duke e përdorur llozin e gjatë 
4 m. Pika mbështetëse e llozit është 1 m larg nga ngarkesa.
Grupi 2: Personi e bart me karrocë masën prej 90 kg. Sa është forca të cilën e përdor personi duke u bazuar në të 
dhënat e paraqitura në figurën 8. 19 (në libër)? Të llogaritet sa është përparësia mekanike e karrocës.
Grupi 3: Për ta kapur copëzën e akullit nga ena e mbushur me akull përdoret copëza afërsisht 7,5 cm larg fundit të 
saj, duke e zbatuar forcën prej 3 N. Nëse gjatësia e kapëses së kubeve të akullit është 15 cm, sa do të jetë forca me 
të cilën ngarkesa e kubit të akullit vepron në kapëse dhe sa është përparësia mekanike?

Nxënësit vlerësohen për identifikimin e llozit, dallimin që ua bëjnë llojeve të ndryshme të llozeve, mënyrën e 
ndërtimit të llozit dhe për zgjidhjen e detyrave me formulat e mësuara për llozet.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësohet fletore pune faqe 91-96)

Eksperimenti 2.
Mjetet: metri në formë shkopi, dinamometri, dërhem me 
masa 100-1.000 g dhe një mbështetëse druri në formë të 
prizmit trekëndor. Rezultatet e fituara paraqiten në tabelë:

• Llozi i llojit të parë - llozi dykrahësh
Në pjesën e tretë konceptet e tjera:
• Llozi i llojit të dytë - llozi njëkrahësh
• Llozi i llojit të tretë
Përsëritet mënyra e punës ngjashëm si në pjesën e parë.
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Mësimi 67

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Shpjegim i përparuar

Përmes projektorit paraqiten disa fotografi dhe video të rrotullës dhe zbatimit në jetën e përditshme.
Shënohen dy konceptet themelore për të cilat do të diskutohet.
• Rrotullat;
• Rrotullat e fiksuara.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: III      Klasa: VII
Tema: Parimi i punës së makinave të thjeshta  

Rezultatet e të nxënit të temës: - Demonstron 
baraspeshimin mes trupave me anë të llozit në pikë 
mbështetëse (momenti i forcave, peshorja, kolovaj-
za), punën me rrotull të përforcuar dhe me një rrotull 
të lëvizshme.t.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, 4, II. 5, III. 2

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: l. 3

Njësia mësimore: Rrotullat - Rrotullat e fiksuara                

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Dallon parimin e punës së rrotullave;
• Ndërton rrotullën e fiksuar;
• Ilustron me shembuj zbatimin e rrotullës.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: rrotulla e fiksuar, dinamometër, spango, mbajtëse, 
trup me masë 200 g 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: Gjuhë dhe 
komunikim, Arsimim për zhvillim të qëndrueshëm, Matematikë

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Eksperiment

Pasi i ndajmë nxënësit në 4-5 grupe, varësisht nga numri 
i nxënësve, jepen udhëzimet dhe materialet e nevojshme 
për ndërtimin e rrotullës së fiksuar.
Materialet e nevojshme: rrotulla e fiksuar, dinamometër, 
spango, majtëse, trup me masë 200 g apo tjetër.

Diskutohen rezultatet:
Shtrohet pyetja: Forcën që e tregon dinamometri, a do të 
jetë e barabartë me peshën e ngarkesës? Përgjigjja është po. 
Forca të cilën do ta tregojë dinamometri do të jetë:

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Pesëvargësh

Nga nxënësit kërkohet të punojnë në dyshe nga një pesëvargësh për rrotullat.
Një shembull është paraqitur më poshtë:

Rrotullat
Të fiksuara          Të lëvizshme

Ndihmojnë              Zvogëlojnë               Punojnë
Shërbejnë         për ta ndërruar         drejtimin        e forcës.

Makina

Nxënësit vlerësohen se si e dallojnë parimin e punës së rrotullës, mënyrën se si e ndërtojnë rrotullën e fiksuar dhe 
se si e ilustrojnë me shembuj nga jeta e përditshme zbatimin e rrotullës.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Shënoni disa makina që përdoren në shtëpi që e kanë parimin e punës së rrotullës)

Nga nxënësit kërkohet të shënojnë në fletore cilat janë el-
ementet e rrotullave dhe ku gjejnë zbatim në jetën e për-
ditshme, përveç atyre që ishin të prezantuara në fillim të 
orës. Pas leximit të njësisë jepen shpjegime nga mësim-
dhënësi dhe më pas diskutohet a përputhen shënimet e 
tyre me ato që mësuan.
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Mësimi 68

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Di - Dua të di - Mësova më shumë

Pasi u prezantohet nxënësve njësia mësimore kërkohet nga ta që të plotësohet tabela për pjesën e parë se çfarë dinë 
për rrotull. Mendimet e tyre shënohen në tabelë:

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: III      Klasa: VII
Tema: Parimi i punës së makinave të thjeshta  

Rezultatet e të nxënit të temës: - Demonstron 
baraspeshimin mes trupave me anë të llozit në pikë 
mbështetëse (momenti i forcave, peshorja, kolovaj-
za), punën me rrotull të përforcuar dhe me një rrotull 
të lëvizshme.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 4, II. 3, III. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: l. 3

Njësia mësimore: Rrotullat e lëvizshme                

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Bën dallimin mes rrotullës së fiksuar dhe asaj të lëvizshme;
• Interpreton përparësinë mekanike të rrotullës së lëvizshme.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Fizika 7

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Matematikë

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

DI DUA TË DI MËSOVA

- Rrotulla është një nga makinat e thjeshta.
- Rotulla mund të jetë e lëvishme dhe e fiksuar.
- Rrotulla e lëvizshme përdoret për ta zvogëluar vlerën e forcës 
që e përdorim për ta ngritur një trup apo objekt.
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Di - Dua të di - Mësova më shumë

Nga nxënësit kërkohet që t’i parashtrojnë pyetjet që duan 
të dinë mbi rrotullën e lëvizshme. Pyetjet e tyre shënohen 
në tabelë:

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Di - Dua të di - Mësova më shumë

Pas leximit të njësisë mësimore diskutohet në klasë dhe 
jepen mendime mbi pyetjet e parashtruara dhe më pas 
përgjigjet e sakta shënohen te pjesa e fundit e tabelës.

Nxënësit vlerësohen për dallimin që bëjnë ndërmjet rrotullës së fiksuar dhe asaj të lëvizshme si dhe për mënyrën 
e interpretimit të përparësisë mekanike te rrotulla e lëvizshme.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Sa forcë duhet për ta ngritur ngarkesën me masë 60 kg të paraqitur në figurën 8. 40? Nëse ne e ngremë litarin për 
3 m, sa lart do të ngrihet ngarkesa në këtë rast dhe sa do të jetë avantazhi mekanik i rrotullës së lëvizshme?)

DI DUA TË DI MËSOVA

- Ku qëndron  dallimi mes 
rrotullës së lëvizshme dhe 
asaj të fiksuar?
- Çfarë avantazhi ka rrotulla 
e lëvizshme?
- Si shprehet përparësia 
mekanike te rrotulla e 
lëvizshme?

DI DUA TË DI MËSOVA

- Dallimi është se rrotulla e fiksuar përdoret vetëm për ta ndryshuar 
drejtimin e forcës, ndërsa ajo e lëvizshme përdoret për ta reduktuar forcën 
e përdorur për ngritjen e trupit.
- Avantazhi i rrotullës së lëvizshme është duke e zbatur ligjin e ruajtjes së 
energjisë.
- Përparësia mekanike shprehet
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Mësimi 69

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Rrjeti i diskutimit                                                                                           

Hapi 1                                                               
Nxënësve u shfaqet një video, vegëza është kjo: https://youtu.be/pxD3SHMp9Es?si=wf9hzm5DRk5RL54t. 
Hapi 2
Në mënyrë që të ngjallet diskutimi drejtohet një pyetje pasi është paraqitur rrjeti i diskutimit. Si mendoni ju, si janë 
ndërtuar piramidat e Egjiptit?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: III      Klasa: VII
Tema: Parimi i punës së makinave të thjeshta  

Rezultatet e të nxënit të temës: Demonstron 
baraspeshimin mes trupave me anë të llozit në pikë 
mbështetëse (momenti i forcave, peshorja, kolovaj-
za), punën me rrotull të përforcuar dhe me një rrotull 
të lëvizshme.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 8, III. 2

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: l. 3

Njësia mësimore: Blloqet rrotulluese dhe litarët - makara             

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon rrotullat e lëvizshme, të palëvizshme si dhe sistemin e rrotullave;
• Përkufizon formën analitike të përparësisë mekanike të rrotullave dhe të rrotës;
• Zbaton në ushtrime numerike formulën e përparësisë mekanike të rrotullave dhe të rrotës.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune 7, fletore, tabela, mark-
erë, tabela e mençur, rrotulla të lëvizshme, rrotulla të palëvizshme, litarë, fletë A4

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Matematikë, Teknologji

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Kubimi

Nxënësit ndahen në grupe varësisht nga numri i nxënësve 
në klasë. Paraprakisht njësia e re mësimore lexohet në 
mënyrë individuale, më pas punohet në grup.
Puna bazohet në faqet e kubit si më poshtë.
1. Përshkruaje – definicionin e rrotullave dhe të rrotës
2. Krahasoje – llojet e ndryshme të rrotullave
3. Shoqëroje – trego çfarë të kujton, duke e lidhur me 

përditshmërinë, përdorimi në ndërtim ose fusha të 
tjera

4. Analizoje – cilët janë faktorët që varet përparësia me-
kanike

5. Zbatoje – llogaritni forcën F si dhe përparësinë me-
kanike α, nëse R = 50 cm, r = 10 cm dhe masa e ngark-
esës m = 12 kg.

6. Arsyetoje – përpjesëtueshmërinë mes masës, forcës 
dhe rrezes.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Pyetja e sjell pyetjen
Nxënësit pyeten:

- Çfarë quajmë makara?
- Si jepet përparësia mekanike e rrotullave?
- Pse përparësia mekanike e rrotës dhe e boshtit gjendet duke e përdorur ligjin e llozit?
Përgjigjet e mundshme:
- Makaraja përbën një mekanizëm të përbërë nga litarë dhe një ose më shumë blloqe me rrotulla, të cilat përdoren 
për ngritjen apo tërheqjen e ngarkesave të rënda.
- α  = Q- Numri i litarëve të cilët e tërheqin ngarkesën.
- Sepse rrota dhe boshti paraqesin një lloz të llojit të parë.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë në identifikimin e rrotullave të lëvizshme, të palëvizshme si dhe të sistemit të 
rrotullave, përkufizimin e formës analitike të përparësisë mekanike të rrotullave dhe të rrotës si dhe zbatimin në 
ushtrime numerike të formulave për përparësitë mekanike të tyre.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Llogaritni përparësinë mekanike të makarasë, nëse forca është 30 N, numri i litarëve 3 dhe krahu i peshës 2 m)

Hapi 3 
Nxënësit ndahen në grupe dhe udhëzohen për t’i nxjerrë 
anët kundërshtuese të çështjes së parashtuar.
Hapi 4
Pas shkëmbimit të pikëpamjeve mes nxënësve ndahen në 
grupe dyshe dhe u kërkohet të arrijnë mirëkuptim mbi 
këtë çështje.

Puna paraqitet në fletë A4. Pas përfundimit, diskutohet dhe krahasohet puna e bërë me grupet e klasës.



162

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Mësimi 70

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Parashikimi me terma paraprakë

Paraqiten para nxënësve termat: rrafsh i pjerrët, lartësi e rrafshit, gjatësi e rrafshit, peshë, punë, forcë fërkimi, vida, 
pyka, rrota, ingranazhet.
Kërkohet nga nxënësit të mendojnë dy minuta se çfarë kuptojnë me fjalët e dhëna si dhe çfarë u kujtojnë ato.
Diskutohen mendimet e nxënësve.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: III      Klasa: VII
Tema: Parimi i punës së makinave të thjeshta  

Rezultatet e të nxënit të temës: Demonstron punën 
me rrafsh të pjerrët duke e ndryshuar këndin e tij, 
përcakton madhësinë dhe e tregon llojin e veprimit 
që kryen.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6, II. 7, III. 5 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: l. 3

Njësia mësimore: Rrafshi i pjerrët – vida, pyka, rrota dhe 
ingranazhet             

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Tregon përdorimin e këtyre makinave të thjeshta në përditshmëri;
• Analizon pjesët përbërëse të secilës prej tyre;
• Llogarit përparësitë mekanike të tyre.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune 7, fletore, tabela, mark-
erë, tabela e mençur, dërrasë druri, copë xhami, vidë, pykë, rrotë me aks, ingranazhe

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Matematikë, Teknologji

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Ruaje fjalën e fundit për mua

Si fillim nxënësit ndahen në grupe.
1. Gjatë leximit të njësisë mësimore vendoset një shenjë ✓ 
me laps në 5 fjali me të cilat: - pajtohemi, - nuk pajtohemi, 
- kemi dëgjuar më parë, - e shohim si interesante, - duam 
të themi diçka.
2. Pas përfundimit të leximit shkruhet secila fjali në pjesën 
e përparme të një flete.
3. Prapa secilës fletë shkruhet komenti që dëshirojmë ta 
ndajmë me grupin rreth fjalisë së përzgjedhur.
4. Pas takimit me grupin:
a. Zgjidhet një anëtar i grupit i cili fillon i pari.
b. Anëtarët e zgjedhur e lexojnë fjalën si dhe pohimin për-
katës.
c. Të gjithë anëtarët e tjerë komentojnë mbi fjalën dhe po-
himin.
d. Në fund komenton anëtari i cili e ka shkruar fjalën dhe 
pohimin.
e. Zgjidhet anëtari i dytë i grupit dhe procesi përsëritet, 
derisa të diskutohen të gjitha fletët.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Harta a konceptit

Në përfundim si përmbledhje ndërtohet harta e konceptit për makinat e thjeshta në fjalë dhe përparësinë e tyre 
mekanike.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përdorimit të këtyre makinave të thjeshta në përditshmëri, analizimin e 
pjesëve përbërëse të tyre si dhe llogaritjen e përparësisë së tyre mekanike.

Rrafshi i pjerët a=

a=

a=

a=

1

rd

1

R

h

l

t

r

Vida

Pyka

Rrota

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të caktohet puna për ta ngritur lart sanën me peshë 1.000 N, në lartësinë 2 m, nëse e ngremë vertikalisht përpjetë)
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Mësimi 71

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Nxënësit pyeten:
- Nëse makinat e thjeshta na ndihmojnë të kryejmë punë më lehtë, si ta matim sa na e lehtësojnë ato punën?
- Pse përparësia mekanike e makinave të thjeshta është më e madhe se 1?
- A mendoni se ekzistojnë makinat ideale?
Përgjigjet e mundshme:

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: III      Klasa: VII
Tema: Parimi i punës së makinave të thjeshta  

Rezultatet e të nxënit të temës: Paraqet formulën e 
përkufizimit të efikasitetit të makinës së thjeshtë dhe 
mundësinë e paraqitjes së saj me ndihmën e përparë-
sisë mekanike dhe herësit të shpejtësive.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 8, III. 2

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: l. 3

Njësia mësimore: Përparësia mekanike

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përkufizon përparësinë mekanike, herësin e shpejtësive si dhe efikasitetin;
• Përcakton parametrat nga të cilët ato varen;
• Zbaton në ushtrime numerike formulat përkatëse të tyre.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune 7, fletore, tabela, mark-
erë, tabela e mençur

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Matetmatikë, Teknologji

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Shpjegim i përparuar

Shpjegimi kalon në këto pika:
Hapi 1
1. Gjykohet mbi ngjashmëritë dhe dallimet mes përparë-
sisë  mekanike, herësit të shpejtësive si dhe efikasitetit.
2. Jepet në formë analitike përparësia mekanike dhe anal-
izohet fakti që ajo nuk ka njësi.
3. Konkretizohet me shembuj përparësia mekanike e 
secilës makinë të thjeshtë.
Hapi 2
Me anë të pyetjes: Pse efikasiteti i një makine nuk mund të 
jetë 100 %?: nxitet një diskutim mes nxënësve.
Hapi 3
Nëse vlera e përparësisë mekanike të një makine të thjeshtë 
është 3, të llogaritet sa është forca që nevojitet për ta për-
balluar ngarkesën 1.200 N?

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rishikimi në dyshe

Hapi 1
- Nxënësit ndahen në dyshe, në mënyrë rastësore.
Hapi 2
- U lihet një hapësirë kohore prej tre minutash që të diskutojnë bashkërisht për përparësinë mekanike, herësin e 
shpejtësive si dhe efikasitetin.
Hapi 3
- Nxënësi A i përmbledh pikat kryesore, ndërsa nxënësi B i komenton ato. 
E njëjta starategji përsëritet duke ua ndërruar rolet nxënësve brenda të njëjtit grup.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë në përkufizimin e përparësisë mekanike, herësit të shpejtësive si dhe efikasitetin, 
përcaktimin e parametrave nga të cilët ato varen si dhe zbatimin e formulave të tyre në ushtrime numerike.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Punoni në fletoren e punës faqet nga 91 deri në 100)

- Një gjë të tillë e bëjmë nëpërmjet përparësisë mekanike.
- Meqë forca dalëse (ngarkesa) është më e madhe se forca 
hyrëse, pra F > F , atëherë α > 1.
- Makinat ideale janë ato makina imagjinare që janë pa 
fërkim. Në realitet, fërkimi nuk mund të neglizhohet, 
prandaj këto makina nuk ekzistojnë.



166

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Mësimi 72

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Parashikimi me terma paraprakë

Paraqiten para nxënësve termat: makina të thjeshta, llozi, rrotullat e lëvizshme, rrotullat e palëvizshme, rrafshi i pje- 
rrët, vida, pyka, rrota, ingranazhet, përparësia mekanike.
Kërkohet nga nxënësit të mendojnë tre minuta se çfarë kuptojnë me fjalët e dhëna si dhe çfarë u kujtojnë ato.
Diskutohen mendimet e nxënësve.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: III      Klasa: VII
Tema: Parimi i punës së makinave të thjeshta  

Rezultatet e të nxënit të temës: Tregon lloje të mak-
inave të thjeshta që kryejnë veprime për ndryshim të 
drejtimit, shumëfishues të forcës apo shumëfishues të 
distancës dhe e shpjegon rregullën e artë të mekan-
ikës sipas Galileit.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6, II. 4, III. 7

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: l. 3

Njësia mësimore: Projekt – Makinat e thjeshta

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon llojet e makinave të thjeshta;
• Analizon përdorimin e tyre në përditshmëri;
• Zbaton në ushtrime numerike formulat e përparësisë mekanike të makinave të thjeshta.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune 7, fletore, tabela, mark-
erë, tabela e mençur

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Matematikë, Teknologji

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Mësimi 73

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Prezantim i projekteve

Nxënësit janë ndarë në gjashtë grupe, secili grup ka pasur 
si detyrë përgatitjen e një prezantimi për makinat e thjesh-
ta, si më poshtë:

Grupi 1 – Llozi dhe llojet e tij
Grupi 2 – Rrotullat
Grupi 3 – Rrota dhe boshti
Grupi 4 – Rafshi i pjerrët
Grupi 5 – Vida dhe pyka
Grupi 6 – Përparësia mekanike e makinave të thjeshta

Në fund të secilit prezantim ka pasur pyetje të cilat i janë 
drejtuar pjesës tjetër të klasës.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diskutim i projektit

Në fund të orës bëhet një diskutim i përbashkët mbi pro-
jektet e prezantuara. U është dhënë mundësia për të dis-
kutuar nxënësve të cilët mendojnë se ka elemente të cilat 
duhen të ishin paraqitur ndryshe në projekte.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë në identifikimin e llojeve të makinave të thjeshta, analizimin e përdorimit të 
tyre në përditshmëri si dhe zbatimin në ushtrime numerike të formulave të përparësisë mekanike të makinave të 
thjeshta.

Test

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Një sistem i rrotullave e ka raportin e shpejtësive 6, ndërsa efikasitetin 70 %. Sa është përparësia mekanike?)
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Mësimi 74

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Veprimtari në grupe

Mësimdhënësi/ja jep sqarime rreth aktiviteteve që do t’i zhvillojnë nxënësit gjatë orës mësimore:
Do të ndahen në grupe me nga katër veta.
Secili grup e ka detyrën e veçantë.
Anëtarët e grupit punojnë së bashku.
Puna në grup prezantohet nga një përfaqësues i grupit përmes një organizuesi grafik.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Fizikë
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Parimi i punës së makinave të thjeshta

Rezultatet e të nxënit të temës: Tregon lloje të mak-
inave të thjeshta që kryejnë veprime për ndryshim të 
drejtimit, shumëfishues të forcës apo shumëfishues të 
distancës dhe e shpjegon rregullën e artë të mekan-
ikës sipas Galileit.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, 4, II. 4, III. 3.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 1. 3

Njësia mësimore: Mendo dhe përgjigju

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Tregon saktë emrat e gjashtë makinave të thjeshta;
• Dallon llojin e llozit duke u bazuar në pozitën e tri elementeve kryesore të tij;
• Shpjegon përdorimin e makinave të thjeshta dhe përparësinë mekanike të tyre.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Fizika 7, fletore pune, figurat etj.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Matematikë, Biologji, Kimi, Gjeografi, Teknologji etj.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Të nxënit në bashkëpunim

Formohen grupet e nxënësve me nga katër anëtarë.
Përmes një organizuesi grafik nxënësit i paraqesin dhe 
prezantojnë informacionet themelore që dinë për mak-
inat e thjeshta dhe përparësinë mekanike të tyre. 

Secilit grup i ofrohet një fletë flipqar dhe disa markerë.
• Çdo anëtar i grupit merr pjesë në mënyrë aktive 

dhe brenda grupit do të ketë një rol të veçantë që 
do t’i caktohet psh.

• Udhëheqësi/ja i bisedës.
• Shkruesi/ja:
• Kujdestari/ja i kohëzgjatjes së të folurit dhe kohës 

së aktivitetit.
• Kujdestari/ja i rregullave.

Pas përfundimit të detyrës një përfaqësues i grupit e 
prezanton punën para tërë klasës. 
Nxënësit bëjnë pyetje dhe japin komente për temën e 
prezantuar.
Përgjigjet prezantuesi apo ndonjëri nga grupi i tij.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Turi i galerisë

Grupet i vendosin punimet në mur.
Mësimdhënësi/ ja u jep leje nxënësve që t’i shikojnë ato, të diskutojnë dhe të shkruajnë komente.
Në fund, grupet i marrin punimet e tyre, i krahasojnë me ato të grupeve të tjera dhe i lexojnë komentet e marra etj.

Nxënësit vlerësohen kur tregojnë saktë emrat e gjashtë makinave të thjeshta, dallojnë llojin e llozit duke u bazuar 
në pozitën e tri elementeve kryesore të tij, e shpjegojnë përdorimin e makinave të thjeshta dhe përparësinë me-
kanike të tyre.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 

Test Analiza e vlerësimitMësimi Mësimi75 76


